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Za Slovence
ni videti
velikih
novosti
MARKO MARINČIČ

Komisiji za ustavna vpraša-
nja poslanske zbornice in senata
sta nekoliko spremenili vladni
predlog razmejitve dveh volilnih
okrožij za volitve poslanske zbor-
nice v Furlaniji Julijski krajini. Po
eni strani so v vzhodnem okrožju
ohranili vseh 32 narodnostno me-
šanih občin, ki jih obravnava za-
kon o zaščiti Slovencev v Italiji, po
drugi pa so skupno število prebi-
valcev tega okrožja povečali za do-
brih 50 tisoč, s tem da so vanj
vključili ves obmorski pas furlan-
ske nižine tja do meje z Venetom.

Furlanom, ki se hudujejo za-
radi razdelitve »zgodovinske Fur-
lanije«, tudi nova rešitev ne bo
všeč. Sicer pa je uresničitev njiho-
vih želja nemogoča, saj bi veliko
furlansko okrožje krepko prese-
galo maksimalno po zakonu do-
ločeno dimenzijo volilnih okrožij.

Kaj pa Slovenci? Odobrene
spremembe v bistvu ne spremi-
njajo dobrih in slabih lastnosti vo-
lilnega zakona. Dobra je seveda
vključitev vseh 32 narodnostno
mešanih občin v eno samo okro-
žje. To pa je tudi vse, kar zakon po-
nuja glede ti. »olajšane« izvolitve
slovenskega predstavnika, ki osta-
ja izredno težka - po oceni marsi-
koga dejansko nemogoča - glede
na veliko število preferenc, ki bo-
do potrebne za izvolitev.

Razširitev okrožja teh mini-
malnih možnosti ne spreminja.
Volivcev bo res nekaj več, s tem pa
bo okrožje pridobilo tudi enega
poslanca več, tako da se razmerje
volivci/izvoljeni iz z njim potrebno
število preferenc ne bo bistveno
spremenilo. Za slovensko manjši-
no pa bo v vsakem primeru izvo-
litev poslanca (pre?)velik podvig.

ITALIJA - Parlamentarni komisiji sprejeli nekaj popravkov

Volilni okrožji v FJk
bosta po velikosti
bolj uravnovešeni

»Dvoboj« Rakovac -
Hladnik-Milharčič

Na 8. strani

Kako naj bi delovala
demokracija

Na 9. strani

Brda primerljiva
Toskani ... in obratno

Na 11. strani

Ob 450-letnici dvorne
jahalne šole na Dunaju

Na 13. strani
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tudi na družbenih
omrežjih
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postani naš sledilec

RIM - Po vročih polemikah, ki so
zlasti v Furlaniji spremljale prvi osnutek
razmejitve dveh volilnih okrožij za vo-
litve v poslansko zbornico po novem za-
konu »Italicum«, sta najprej komisija za
ustavne zadeve v poslanski zbornici in
včeraj ponoči še senatna komisija od-
obrili nekoliko spremenjen predlog raz-
mejitve v Furlaniji Julijski krajini. Po no-
vem bosta okrožji po številu prebivalcev
nekoliko bolj uravnovešeni. Vzhodnemu
okrožju, ki zajema goriško, tržaško in
vzhodni pas videmske pokrajine, bodo
dodali še ves obmorski pas furlanske ni-
žine tja do meje z Venetom s skupno ne-
kaj več kot 50.000 prebivalci. V tem
okrožju bo vsekakor ostalo 32 dvojezi-
čnih občin, ki jih obravnava zakon o za-
ščiti Slovencev v Italiji. Zadnjo besedo
o razmejitvi volilnih okrožij bo sicer
imela vlada, vendar spričo povoljnega
mnenja komisij obeh vej parlamenta ni
pričakovati sprememb.

Na 3. strani

GORICA - Odbor občanov iz se-
verne mestne četrti napoveduje nadalje-
vanje mobilizacije proti tovornjakom s
sprevodom po mestnih ulicah. »Vsak dan
med našimi hišami drvi med 80 in 90 to-
vornjakov; naveličani smo,« poudarjata
Luciano Candini in Guglielmo Jug. Po nju-
nih besedah so kamioni večinoma nato-
vorjeni s hlodi in koluti jeklenih žic, ki jih
vozijo iz novogoriške železniške postaje na
Videmsko. Candini in Jug sta prepričana,
da bi lahko hlode in kolute na vlaku od-
peljali do intermodalne ploščadi ob štan-
dreškem tovornem postajališču, vendar
uresničitev njune zamisli onemogoča že-
lezniška družba RFI, ki za vsak vlak iz Slo-
venije zahteva zamenjavo lokomotive.

Predsednica na Proseku
PROSEK - Predsednica Furlanije-Julijske krajine Debora Serracchia-

ni si je včeraj s predsednikom proseške društvene gostilne Claudiom Čer-
niavo ogledala nastajajoči Dom prosekarja. Pohvalila je pobudo in samo-
kritično ocenila, da je Dežela na Krasu postavila preveč urbanističnih in
okoljskih omejitev.

TRST - Železarna

Kljub dokazom 
o škodljivosti 
nihče ni ukrepal

Najnovejša študija o vplivu
škedenjske železarne na javno
zdravje je sprožila val polemik, saj
je v njej črno na belem zapisano,
da najbolj škodljivi delci v trža-
škem ozračju izhajajo iz dimnikov
železarne in da so najmanjši med
temi rakotvorni. Raziskava dr.
Antoniette Gatti pa je le zadnja na
spisku skrb vzbujajoči raziskav.

Na 5. strani

ŠPORT - Cristian Faidiga na igrah Eyof 2015

Iz Tbilisija v Jamlje
z bronastim odličjem

TRST - Shod

Proti nasilju
in rasizmu

TRST - Pobegnili smo pred
nasiljem in ga kot vi obsojamo, je pi-
salo na velikem transparentu, ki ga
je v četrtek zvečer na Borznem trgu
držala skupina priseljencev, v glav-
nem afganistanskega rodu. Prosil-
ci za azil so se za shod odločili spon-
tano, da bi izrazili solidarnost s tri-
najstletnico, ki je bila v Barkovljah
žrtev nadlegovanja. A tudi zato, da
bi mesto pozvali k strpnosti.

Na 4. strani

10 14

GORICA - Odbor iz severnega dela mesta na bojni nogi

Dovolj tovornjakov!
Septembra bodo zaostrili svoj protest - Pripravljeni so na poulično manifestacijo
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PALESTINA - Judovski skrajneži zažgali hišo palestinske družine

V požaru umrl 18-mesečni otrok
Okrutno dejanje je pretreslo tudi izraelsko javnost - Palestinci obtožujejo izraelsko politiko gradnje novih naselbin

NABLUS - Na Zahodnem bregu so izraelski naseljenci
včeraj ponoči zažgali hišo palestinske družine, pri čemer je
umrl 18-mesečni otrok. Izraelske oblasti so napad ostro ob-
sodile in poudarile, da gre za teroristično dejanje, palestin-
ske oblasti pa zahtevajo, da primer obravnava Mednarodno
kazensko sodišče (ICC).

Judovski skrajneži so z molotovkami napadli dve hiši
v vasi Doma južno od Nablusa. V požaru, ki je izbruhnil za-
radi tega, je otrok v eni od hiš utrpel tako hude opekline, da
je umrl. Najmanj štirje člani družine so bili težje ranjeni. Med
njimi je ena oseba, mati, v kritičnem stanju. Po navedbah oči-
vidcev so napadalci pobegnili v bližnjo judovsko naselbino,
pred tem pa so hišo popisali z grafiti v hebrejščini. Izraelska
vojska je novico o napadu potrdila. Tiskovni predstavnik Pe-
ter Lerner je dejal, da gre za »barbarsko teroristično dejanje«
in da še iščejo osumljence. Da gre »v vseh pogledih za tero-
ristično dejanje«, je poudaril tudi izraelski premier Benjamin
Netanjahu ter varnostnim silam naročil, naj izsledijo napa-
dalce. Izraelski obrambni minister Moše Jalon je zatrdil, da
teroristom ne bodo dovolili pobijati Palestincev.

Napad je še dodatno poglobil napetosti med Izraelci
in Palestinci, potem ko je Netanjahu pred dvema dnevoma
odobril gradnjo 300 novih stanovanj na Zahodnem bregu.
Tiskovni predstavnik palestinskega predsednika Mahmuda
Abasa je odgovornost za napad pripisal izraelski vladi. Kot
je poudaril, se to ne bi zgodilo, če Izrael ne bi gradil novih

judovskih naselbin. Abas je medtem pozval k preiskavi na-
pada na ICC. Netanjahu je sicer kasneje po telefonu pokli-
cal Abasa, kar se zgodi precej redko, in mu zatrdil, da je na-
pad vse v Izraelu "šokiral". Ob tem je Abasa pozval k skup-
nemu boju proti terorizmu, ne glede na to, iz katere strani
prihaja. A odgovornost izraelske vlade medtem izpostavlja
tudi Palestinska osvobodilna organizacija (PLO), ki poudar-
ja, da gre za neposredno posledico več deset let trajajoče iz-

raelske politike nekaznovanja teroristov iz vrst judovskih pri-
seljencev. Po podatkih organizacije za človekove pravice Bet-
selem na Zahodnem bregu živi okoli 350.000 izraelskih na-
seljencev.

»Izprijen teroristični napad« so medtem obsodile še
ZDA. Ameriški State Department je Izrael pozval, naj are-
tira morilce, tako izraelski kot palestinski strani pa je sveto-
val, naj se izogneta stopnjevanju napetosti.

Za 18-mesečnim
palestinskim

otrokom je ostala
le še delno ogorela

fotografija

ANSA

ITALIJA - Stališče predsednika vlade

Renzi zagovarja senatorje,
ki so »rešili« Azzolinija
Senat v prvem branju odobril reformo ustanove RAI

MILAN - Senatorji niso uradni-
ki, ki samo potrjujejo zahteve javnih to-
žilcev. S temi besedami je predsednik
vlade Matteo Renzi, ki je včeraj obiskal
milanski Expo, dejansko podprl odlo-
čitev tistih senatorjev Demokratske
stranke, ki so volili proti aretaciji se-
natorja NCD Antonia Azzolinija. Ren-
zi je dal razumeti, da se mu zahteva po
hišnem priporu za senatorja Azzolini-
ja ne zdi utemeljena, zato je prav, da je
bila zavrnjena. S temi besedami se je
Renzi ogradil od Debore Serracchiani,
ki je bila kritična do »rešitve« senatorja
stranke notranjega ministra Angelina
Alfana. Predsednica FJK je celo deja-
la, da bi se morali senatorji DS javno
opravičiti, ker so zavrnili zahtevo to-
žilstva iz Apulije.

Renzi je ponovil, da se ne boji no-
tranje levice v DS, ki mu v senatu pre-
cej nagaja, ter napovedal, da bo vlada
vztrajala na poti reform. Ministrski
predsednik je bil kritičen do strankine
manjšine, a v precej zadržanih tonih,
kar pomeni, da noče dodatno zaostri-
ti itak zaostrenih odnosov.

Senat je medtem potrdil reformo
javne radiotelevizije RAI, katere cilj je
zmanjšati politični vpliv na njen nad-
zorni svet. Vlada naj bi tako med dru-
gim v prihodnje neposredno imenova-
la predsednika nadzornega sveta RAI.
Reformo mora potrditi še poslanska
zbornica. Na čelu RAI naj bi po novem
sedel predsednik z razširjenimi po-
oblastili, enakimi tistim, ki jih ima pred-
sednik upravnega odbora zasebnega
podjetja. Nadomestil bi dosedanje vod-
stvo, ki sta ga sestavljala intendant in
generalni direktor.

Predlagala ga bi vlada, potrdil pa
pristojni parlamentarni odbor. S to re-
formo naj bi omejili vpliv strank na
nadzorni svet, ki je doslej odločal o vod-
stvu RAI. Za reformo pristojna mini-
strica Maria Elena Boschi je dejala, da
računajo na podporo vseh poslancev, ki
bi omogočila potrditev reforme tudi v
spodnjem domu parlamenta. Vlada
upa, da bo lahko že septembra imeno-
vala nov nadzorni svet v skladu z no-
vimi kriteriji.

Matteo Renzi in kulturni minister Dario Franceschini včeraj na Expu v Milanu ANSA

EVROPA - Raziskava Eurobarometra

Priseljevanje trenutno
najbolj občuten problem

BRUSELJ - Zadnja raziskava Euro-
barometra je pokazala, da ima v primer-
javi z lanskim novembrom več Evropej-
cev iz 34 evropskih držav in ozemelj po-
zitivno mnenje o EU, ki ji tudi bolj zau-
pajo. Medtem največji izziv EU trenutno
vidijo v priseljevanju. Evropejci so poleg
tega malo bolj optimistični glede gospo-
darskih razmer.

Med vprašanji, ki najbolj skrbijo
državljane, je sedaj na ravni EU najpo-
gosteje omenjeno priseljevanje. Z 38 od-
stotki je daleč pred gospodarskimi raz-
merami, ki so najbolj pereč problem za
27 odstotkov vprašanih. Na tretjem me-
stu je brezposelnost, ki najbolj skrbi 24
odstotkov vprašanih, sledi pa stanje jav-
nih financ držav članic s 23 odstotki.
Državljani v 20 državah, ki so sodelova-
le v raziskavi, postavljajo priseljevanje na
prvo mesto, zaskrbljenost je visoka zla-
sti na Malti (65 odstotkov) in v Nemči-
ji (55 odstotkov). Na ravni EU se je od
novembra 2014 znatno povečala tudi za-
skrbljenost zaradi terorizma, na kar
opozarja 17 odstotkov vprašanih.

Večina Evropejcev oz. 51 odstotkov
ima pozitiven odnos do priseljevanja iz

drugih držav članic EU, 56 odstotkov pa
jih ima negativen odnos do priseljevanja iz
držav zunaj EU. Državljani ostajajo opti-
mistični glede prihodnosti EU. 58 odsto-
tkov Evropejcev izraža optimizem, med-
tem ko jih je 36 odstotkov pesimističnih.

Število Evropejcev s pozitivnim
mnenjem o EU se je z 39 odstotkov lani no-
vembra povečalo na 41 odstotkov maja
2015, ko je potekalo merjenje javnega mne-
nja v EU. Nevtralnih je 38 odstotkov vpra-
šanih, negativno mnenje pa je izrazilo le 19
odstotkov vprašanih.

Pričakovanja glede gospodarstva se
izboljšujejo. Pričakovanja Evropejcev do
nacionalnih gospodarskih razmer so sta-
bilna, saj več kot vsak četrti anketiranec oz.
26 odstotkov optimistično gleda na go-
spodarski razvoj v naslednjih 12 mesecih,
medtem ko jih 48 odstotkov pričakuje, da
se stanje ne bo spremenilo, 21 pa jih me-
ni, da se bo poslabšalo.

Raziskava je bila izvedena med 16.
in 27. majem v 28 državah članicah EU, pe-
tih državah kandidatkah - Makedoniji, Tur-
čiji, Črni gori, Srbiji in Albaniji - ter tudi v
Turški republiki Severni Ciper. Sodelova-
lo je 31.868 anketirancev.

GRČIJA - Po tehnikih so v Atene prišli vodje pogajalskih skupin

Pogajanja na višji ravni
V Sirizi se poglablja spor z radikalnejšo strujo - Cipras zagovarja korektnost Varufakisa

ATENE - Pogajanja o novem programu pomoči Grčiji pre-
hajajo na višjo raven. Vodje ekip štirih institucij so se včeraj v
Atenah sestali s finančnim ministrom Evklidom Cakalotosom
in gospodarskim ministrom Giorgosom Statakisom. Vladajo-
ča Siriza, globoko razdeljena zaradi bolečih reform, se je med-
tem odločila, da bo imela septembra izredni kongres.

V minulih dneh so pogajanja o različnih vprašanjih, vklju-
čno s fiskalno politiko, pokojninami in delovno zakonodajo,
potekala na ravni tehničnih skupin, zdaj pa na prizorišče sto-
pajo vodje pogajalskih ekip Evropske komisije, Evropske cen-
tralne banke (ECB), stalnega mehanizma za stabilnost evra
(ESM) in Mednarodnega denarnega sklada (IMF).

Grška vlada je sporočila, da namerava pogajanja z med-
narodnimi posojilodajalci o tretjem programu pomoči, ki bo
po prvih ocenah težak od 82 do 86 milijard evrov, zaključiti
do 18. avgusta, torej dva dni pred tem, ko morajo ECB vrniti
3,2 milijarde evrov. Sodelovanje IMF pri novem programu po-
moči je sicer negotovo. Neimenovani visoki predstavnik skla-
da je namreč v četrtek sporočil, da se IMF ne bo pridružil tret-
jemu programu pomoči Grčiji, dokler ne bodo jasno vzposta-

vljeni pogoji za vzdržnost dolga, vključno z njegovim pre-
strukturiranjem.

Grški premier Aleksis Cipras pomembne bitke sicer ne
bije le v odnosu do t. i. kvadrige, ki je nasledila zloglasno troj-
ko, ampak tudi v lastnih vrstah. Vladajoča Siriza, ki je glo-
boko razdeljena glede reform, ki jih upniki zahtevajo v za-
meno za novo pomoč, se je namreč v četrtek zvečer odloči-
la, da bo imela septembra izredni kongres. K temu jih je poz-
val prav Cipras, ki v primeru nezadostne podpore ne izklju-
čuje odstopa. Po večernem zasedanju je že odstopilo več kot
deset članov osrednjega odbora Sirize, kar je najnovejši znak
poglabljanja spora v stranki, znotraj katere se je oblikoval bolj
radikalen levičarski del.

Cipras je v parlamentu sicer stopil v bran nekdanjemu fi-
nančnemu ministru Janisu Varufakisu. V minulih dneh je v jav-
nosti namreč odmevala novica, da je imel Varufakis skrivni na-
črt za izstop Grčije iz območja evra. Kot je dejal Cipras, Grči-
ja takšnega načrta ni imela nikoli, se je pa pripravljala na vse
možnosti, tudi na to, da bi evropski partnerji to južnoevrop-
sko članico vrgli iz območja evra. (STA)

Federacija BiH dobila
novo vladno koalicijo
SARAJEVO - V Federaciji BiH je vla-
dajoča Stranka demokratske akcije
(SDA) Bakirja Izetbegovića našla na-
domestilo za Demokratsko fronto
(DF), ki je sredi junija izstopila iz vlad-
ne koalicije. Včeraj so namreč podpi-
sali koalicijsko pogodbo s tremi manj-
šimi strankami. Preoblikovana vlada
naj bi začela delovati sredi avgusta. Na
mesto DF so sedaj stopile Stranka za
BiH, Stranka Demokratske Aktivno-
sti in Bosansko-hercegovska domo-
ljubna stranka. V koaliciji je bila že pred
preoblikovanjem sicer tudi glavna
stranka hrvaške skupnosti HDZ BiH.
Vlado Federacije BiH premierja Fadi-
la Novalića so sestavili sredi marca po
lanskih jesenskih splošnih volitvah. A
Demokratska fronta je že po manj kot
100 dneh vlade zaradi spora o zame-
njavi vodstev v državnih podjetjih koa-
licijo zapustila. Stranka je imela v vla-
di štiri ministre.

EVROPSKA CENTRALNA BANKA
evro (povprečni tečaj)

valute

31. julija 2015

31. 7. 30. 7.
ameriški dolar 1,0967 1,0955
japonski jen 136,34 136,25
bolgarski lev 1,9558 1,9558
češka krona 27,031 27,053
danska krona 7,4615 7,4609
britanski fun 0,70410 0,70100
madžarski forint 308,30 308,93
poljski zlot 4,1435 4,1426
romunski lev 4,4048 4,4083
švedska krona 9,4622 9,4714
švicarski frank 1,0565 1,0633
norveška krona 9,0015 8,9430
hrvaška kuna 7,5920 7,5955
ruski rubel 66,8596 65,3858
turška lira 3,0485 3,0472
avstralski dolar 3,6974 1,5065
braziljski real 3,6974 3,6735
kanadski dolar 1,4310 1,4220
kitajski juan 6,8102 6,8027
indijska rupija 70,3382 70,1571
mehiški peso 17,7473 17,9459
južnoafriški rand 13,9210 13,8962

EVRO

1,0967$ +0,10

ZLATO
(999,99 ‰) za kg

32.027,18

SOD NAFTE
(159 litrov)

52,39 $ -1,73

+207,59

Sobota, 1. avgusta 20152
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Autovie Venete:
Zgibanka in slovenske
vinjete na več krajih

TRST - Vinjete za slovensko avtoce-
stno omrežje je mogoče v Italiji kupi-
ti na glavnini počivališč, ki jih v Itali-
ji upravlja družba Autovie Venete.
Uprava družbe opozarja, da obisko-
valci Slovenije največ vinjet kupujejo
na počivališču v Devinu, kar je bilo
večkrat povezano z dolgimi vrstami
pred prodajno točko. Zato voznike
opozarjajo, da je mogoče kupiti vinjeto
tudi na počivališčih Bazzera Sud,
Cessalto, Fratta Sud, Gonars in Zu-
gliano Ovest. Družba je tudi pripra-
vila dvojezično zgibanko (v italijan-
ščini in angleščini), ki voznike opo-
zarja na alternativne poti v primeru
daljših zastojev, kakršnega na primer
pričakujejo danes in jutri. Za pot v
Dalmacijo tako svetujejo izgobanje
postaji pri Moščenicah in vožnjo po
avtocesti A34 (Vileš-Gorica). Zgi-
banko bodo delili na postaji v Vilešu
v primeru, da bi se policija odločila za
obvezno preusmeritev prometa.

Zakon kršil vsak peti voznik
MARIBOR - Mariborski policisti so
v noči na petek na avtocesti Lenda-
va-Maribor izvajali poostren nadzor
prometa. V petih urah so ustavili 76
voznikov osebnih avtomobilov, 23
voznikov tovornih vozil in pet voz-
nikov avtobusov. Pri nadzoru so
ugotovili kršitve pri 15 voznikih to-
vornih vozil. Največ oziroma šest
kršitev so policisti ugotovili zaradi
preobremenitve vozil, štiri v poveza-
vi časom trajanja vožnje in delova-
njem tahografa, tri kršitve pa zaradi
prekoračitve hitrosti. Po eno kršitev
so ugotovili še zaradi tehnične po-
manjkljivosti na vozilu in nepravil-
nosti pri prevozu tovora.

V Sloveniji spet deflacija
LJUBLJANA - V Sloveniji so se cene
življenjskih potrebščin julija na me-
sečni ravni znižale za 0,8 odstotka, na
letni pa za 0,4 odstotka. Na deflacijo
na mesečni ravni so precej vplivale po-
letne razprodaje, k letni pa so največ
prispevale nižje cene naftnih deriva-
tov. K letni rasti cen so 0,2 odstotni
točki prispevale višje cene hrane, iz-
raziteje cene sadja. Največji padec cen
je bil v skupinah prevoz, stanovanje in
stanovanjska oprema.

Poletni festival Piran
PIRAN - Po lanskoletni uspešni pre-
mierni izvedbi in odličnem odzivu ob-
činstva, bo tudi letos potekal Poletni
festival Piran, in sicer vsak večer od 1.
do 16. avgusta s pričetkom ob 21. uri
na velikem odru na Tartinijevem
trgu. Vstop na vse dogodke je brez-
plačen. Festival bo vključeval baletne
in plesne dogodke, glasbene koncert-
ne recitale, večere folklore, tanga in
raznih pevskih zasedb. V času festivala
bodo v Piranu na ogled tudi razstave
različnih tematik. Festival Piran bo
spremljal Mednarodni baletni in ple-
sni seminar DANC`S PIRAN 2015.
Svečana otvoritev Poletnega festival
Piran bo drevi ob 21. uri na Tartini-
jevem trgu, ko bodo nastopili: Tijua-
na Križman Hudernik, Prisca Zeisel,
Urška Gutnik, Mladi slovenski balet,
Romana Fičur, Siniša Bukinac, Lili Ži-
go, Roberto Buljevič, Mario Bruno
Petvar.

Turistu zasegli paralizator
KOPER - Na mejnem prehodu Dra-
gonja so policisti državljanu Češke za-
segli paralizator. Pri pregledu vozila je
policist namreč v predalu voznikovih
vrat našel svetilko z vgrajenim prikri-
tim električnim paralizatorjem. S tem
je kršil določila zakona o orožju.
Opravljen je bil hitri postopek in iz-
rečena globa. Električni paralizator so
mu zasegli.

VOLILNI ZAKON - Predlog ustavnih komisij obeh vej parlamenta

Okrožji v FJk po velikosti
nekoliko bolj uravnovešeni
Vzhodnemu okrožju naj bi priključili še ves obalni pas furlanske nižine

Nova razmejitev
vzhodnega in

zahodnega
volilnega okrožja v

FJK; s temnejšo
zeleno barvo so

označene tri
občine, ki so jih iz

vzhodnega
premaknili v

zahodno okrožje, s
svetlejšo barvo pa

so evidentirane
občine zahodnega

obalnega dela
furlanske nižine, ki

so jih priključili
vzhodnemu

okrožju

RIM - Po vročih polemikah, ki so zla-
sti v Furlaniji spremljale prvi osnutek raz-
mejitve dveh volilnih okrožij za volitve v po-
slansko zbornico po novem zakonu »Itali-
cum«, sta najprej komisija za ustavne zadeve
v poslanski zbornici in včeraj ponoči še se-
natna komisija odobrili nekoliko spremenjen
predlog razmejitve v Furlaniji Julijski kraji-
ni. Po novem bosta okrožji po številu pre-
bivalcev nekoliko bolj uravnovešeni. Vzhod-
nemu okrožju, ki zajema goriško, tržaško in
vzhodni pas videmske pokrajine, bodo do-
dali še ves obmorski pas furlanske nižine tja
do meje z Venetom. V tem okrožju bo vse-
kakor ostalo 32 dvojezičnih občin, ki jih
obravnava zakon o zaščiti Slovencev v Ita-
liji. Zadnjo besedo o razmejitvi volilnih okro-
žij bo sicer imela vlada, vendar spričo po-
voljnega mnenja komisij obeh vej parla-
menta ni pričakovati sprememb.

Nov volilni zakon za poslansko zbor-
nico (senat naj bi po osnutku ustavne re-
forme sestavljali predstavniki dežel) določa
razdelitev državnega ozemlja na 100 okro-
žij, kjer naj bi izvolili predvidenih 630 po-
slancev. Povprečno naj bi okrožja zajemala
približno 600 tisoč prebivalcev z možnost-
jo 20-odstotnega odstopanja. Po prvotnem
osnutku je bilo to odstopanje v FJK maksi-
malno, saj je vzhodno okrožje s 488.281 pre-
bivalci bilo tik nad spodnjo mejo, zahodno
pa s 730.704 prebivalci tik pod zgornjo. To
bi povzročalo tudi nesorazmerje v številu iz-
voljenih, saj bi v zahodnem okrožju izvolili
8 in v vzhodnem le 5 poslancev.

V parlamentarnih komisijah so zdaj
odobrili popravljeno razmejitev. Iz vzhod-
nega bodo na zahtevo domačinov v zahod-
no okrožje premaknili tri občine Kanalske
doline Dunja (Dogna), Bila (Resiutta) in Ta-
blja (Pontebba), ne pa ostalih, kjer so kot v
Trbižu in Reziji prisotni Slovenci. Vzhodno
okrožje bo tako izgubilo 2010 prebivalcev,
veliko več - kar 53.682 - pa jih bo pridobilo
v obmorskem pasu, kjer bodo vanj vključi-
li občine Carlino, Latisana, Lignano, Mara-
no Lagunare, Muzzana, Palazzolo, Pocenia,
Precenicco, Rivignano-Teor, Ronchis, San
Giorgio di Nogaro in Torviscosa. Po neu-
radnem izračunu naj bi vzhodno okrožje po
novem štelo 539.953 prebivalcev in naj bi v
njem izvolili 6 poslancev, zahodno pa
679.032 prebivalcev za skupnih 7 poslancev.

V prvih komentarjih so mnenja o no-
vi razmejitvi deljena. Kritična sta senatorja
DS Carlo Pegorer in Lodovico Sonego, ki sta
bila bolj naklonjena prejšnjemu vladnemu
predlogu. Med drugim ugovarjata, da bo v
povečanem vzhodnem okrožju Slovencem
še težje izvoliti svojega predstavnika. Dru-
gačnega mnenja je poslanka Tamara Blaži-
na, ki ugotavlja, da bo za to okrožje na vo-
ljo en mandat več, kar v bistvu ne spremi-
nja možnosti ti. »olajšane izvolitve« po-
slanca/ke slovenske narodnosti. Podobne-
ga mnenja je tudi goriška senatorka Laura
Fasiolo, ki ocenjuje, da je nova razmejitev
bolj uravnovešena in ohranja ozemeljsko ce-
lovitost dvojezičnega območja. Tudi vodja
poslanske skupine DS Ettore Rosato meni,
da je prevladala rešitev, ki v največji možni
meri jamči zastopanost posameznih dežel-
nih območij in manjšin.

SSK - Stališče deželnega tajništva

V medobčinskih združenjih
spoštovati dvojezičnost

TRST - Statuti medobčinskih zdru-
ženj (UTI), ki zaobjemajo občine iz zašči-
tenega območja, morajo dosledno potrditi
vsa jamstva, ki so zapisana v najbolj na-
prednih statutih dvojezičnih občin. Vsako
odstopanje bi pomenilo nižanje ravni zaščite
slovenske manjšine, kar je v nasprotju tudi
z določili zaščitnega zakona. Tako ocenju-
je deželno tajništvo stranke Slovenska skup-
nost, ki je skupaj s svojimi izvoljenimi ob-
činskimi upravitelji pregledalo prve osnut-
ke novih statutov. SSk je menja, da bi naj-
boljša rešitev za dvojezične občine bilo obli-
kovanje takih združenj, ki bi povezala dvo-
jezične občine med sabo v obliki avto-
nomnih Unij. V okviru prvih sklepov de-
želne uprave, ki so trenutno v presoji De-
želnega upravnega sodišča, pa je pozornost
SSk usmerjena v nadzorovanje postopkov
za oblikovanje statutov Unij, tako kot so bi-
le že določene.

Ugotovili so, da morajo statuti izre-
cno predvidevati dvojezično poslovanje
skupnih uprav in dosledno dvojezično nu-
denje vseh storitev. Dvojezični morajo bi-
ti nazivi in vsak zunanji znak novih Unij,
kot tudi poslovanje skupnih politično-
upravnih organov, v sklopu katerih (pred-
sedstva, skupščine) mora biti slovenskim iz-
voljenim potrjena pravica do pisnega in ust-
nega izražanja v slovenskem jeziku. Mo-
rebiti nastavljeni direktorji novih Unij mo-
rajo obvladati slovenski jezik, v nasprotnem
primeru pa mora slovenski jezik obvlada-
ti vsaj njihov namestnik, kot se že dogaja
za občinske tajnike v dvojezičnih občinah.
SSk bo v občinskih svetih na Tržaškem
predlagala sprejetje resolucij, ki naj potr-
dijo nasprotovanje ustanovitvi Metropoli-
tanske občine.

Deželni tajnik Igor Gabrovec je stran-
kino vodstvo seznanil tudi z vsebino prvih
pogovorov s furlanskimi avtonomističnimi
skupinami v zvezi s teoretičnimi možnost-
mi volilnega dogovora med jezikovnimi
skupnostmi, ki ga predvideva nova volilna
zakonodaja za poslansko zbornico. Zakon

»Italicum« ne jamči niti minimalne oblike
olajšanega zastopstva za slovensko manjši-
no, je ugotovil. Slovenec bo izvoljen le v pri-
meru, da ga velika državna stranka kandi-
dira za nosilca liste in se tako izogne bre-
zupnemu teku za preferencami. Rešitev bi
predstavljala uvedba tudi v FJK sistema eno-
mandatnih okrožij z znižanim vstopnim
pragom, ki velja na Dolino Aoste ter Po-
krajini Trento in Bocen. Taka rešitev pa zah-
teva popravek v samem volilnem zakonu.

ŠOLSTVO

Za slovenske šole
bodo pripravili
poseben obrazec

Vodja Urada za slovenske šo-
le Igor Giacomini sporoča, da so v
zvezi z izrednim zaposlitvenim na-
črtom šolnikov za šolsko leto
2015/16, o katerem so pred nekaj
dnevi za javnost izdali poseben do-
pis, z Ministrtva za šolstvo prejeli
neformalno obvestilo, da spletni
obrazec, predviden za izvedbo tre-
tje in četrte faze omenjenega načr-
ta, in ki naj bi ga obvezno izpolnili
vsi šolniki, ki so na pokrajinskih le-
stvicah (GAE), za slovenske šole ni
predviden. V najkrajšem možnem
času bo zato Urad za slovenske šo-
le v sodelovanju z Deželnim šolskim
uradom in Ministrstvom za šolstvo
izdal uraden dopis, kateremu bo
priložen poseben obrazec, ki ga bo-
do interesenti izpolnili in izročili
Uradu za slovenske šole v roku, ki
bo za to določen. Vljudno prosijo
vse, ki bodo soudeleženi pri ome-
njenem zaposlitvenem postopku, da
pozorno sledijo zadevi.

ARBITRAŽNO SODIŠČE - Tako Vukas

»Hrvaški so želeli odvzeti
del ozemeljskih voda«

ZAGREB - Budislav Vukas, ki je
odstopil kot hrvaški član arbitražnega
sodišča o meji med Slovenijo in Hrva-
ško, je za hrvaško radiotelevizijo HRT
dejal, da je sodišče želelo Hrvaški odv-
zeti del ozemeljskih voda. Podrobno-
sti ni želel izdati, ker da tega ne sme, je
pa poudaril, da je temu najostreje na-
sprotoval.

Vukas je dejal, da sodišče še ni
sprejelo nobene dokončne odločitve, ter
da je bilo predvideno, da bodo sodniki
do konca poletja podali mnenja o no-
vem načrtu predsednika Gilberta Guil-
lauma. Menil je, da med poletno raz-
pravo lahko vpliva na določene zadeve,
ki mu niso bile všeč, a se je potem odlo-
čil odstopiti, posebej po odločitvi hrva-
škega sabora, da bodo prekinili arbitra-
žni postopek. Svoj odstop je pojasnil tu-
di z ravnanjem slovenske strani, ki je ne-
zakonito komunicirala med arbitražnim
postopkom. Kako se bodo zadeve na-
daljevale, je vprašljivo, a je bilo predvi-
deno, da bi decembra objavili odločitev,

je še povedal. Po neuradnih informaci-
jah STA naj bi arbitražno sodišče obja-
vilo sodbo 17. decembra.

Hrvaški pravni strokovnjak je še
povedal, da je bil presenečen, ko je slo-
venska stran imenovala Ronnyja Abra-
hama namesto Jerneja Sekolca. Kot je
dejal, ni "najbolj elegantna rešitev", da bo-
sta v arbitražnem sodišču dva sodnika
iz Francije. Kdo bo njegov naslednik v ar-
bitražnem sodišču, Vukas ni želel ugibati.
»Glede na mednarodno pravo je posto-
pek izstopa iz mednarodne pogodbe ze-
lo zapleten, tako da bo postopek preki-
nitve arbitražnega sporazuma verjetno
potekal precej časa in nisem prepričan,
da bo arbitražno sodišče ugasnilo, po-
sebej glede na stališča EU,« meni Vukas.

Sodišče v Haagu je še sporočilo, da
mora v skladu z arbitražnim sporazu-
mom med državama sedaj Hrvaška v 15
dneh imenovati novega arbitra kot čla-
na sodišča, ki odloča o meji. Če tega ne
bo storila, bo novega člana imenoval
predsednik arbitražnega sodišča. (STA)
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PROSEK - Obisk predsednice Dežele Debore Serracchiani

Domu prosekarja po finančni
še močna politična podpora

Levo predsednik
društvene gostilne
Claudio Černiava s

predsednico
Deboro

Serracchiani in
ostalimi gosti ter

desno ogled
bodočega Doma

prosekarja

FOTO DAMJ@N

Deželni svet je pred kratkim odobril
dodatnih 200 tisoč evrov za Dom prose-
karja (skupno je v njegovi blagajni 400 ti-
soč evrov), katerega uresničitev je sedaj
doživela še močno politično podporo.
Stavbo za društveno gostilno na Proseku,
kjer bo nastal center za ovrednotenje do-
mačih vin in pridelkov, je namreč včeraj
popoldne obiskala predsednica Dežele
Debora Serracchiani. Njen obisk ni v ni-
čemer spominjal na znani ponesrečeni
obisk kmetijskega ministra Luce Zaie in
takratnega kmetijskega odbornika FJK
Claudia Violina. Prosečanom in kraškim
kmetom sta v zvezi s t.i. protokolom Pro-
secco DOC Zaia in Violino obljubila vse
in še več. Včerajšnji obisk ni imel takšne-

ga pompa, bil pa je dosti bolj konkreten,
ker je zadeval stvar (Dom prosekarja), ki
konkretno nastaja.

Predsednico je na dvorišču društve-
ne gostilne sprejel predsednik Claudio Čer-
niava, v spremstvu katerega si je ogledala
bodoči dom za gostinskim obratom. Čer-
niava ji je predstavil zgodovino te zamisli,
medtem ko je predsednik Trgovinske
zbornice Antonio Paoletti povedal, da bo
zbornica, ki je zadolžena za obnovo stare
hiše, bodoči dom predala v upravo lokal-
ni skupnosti in stanovskim organizacijam.
Če ne bo zapletov, bodo zidarsko-obno-
vitvena dela končana v začetku prihod-
njega leta, če bi hoteli, pa bi prvi zametki
Doma prosekarja lahko bili »operativni«

že prihodnjo pomlad, je optimistično na-
povedal Paoletti.

Po zdravici s prosekarjem Andreja
Boleta je dobrodošlico predsednici Dežele
izrekel Žarko Bukavec, mladi domačin, ki
se je lotil vinogradništva, posebej vina, po
katerem nosi ime bodoči proseški dom.
To je bila dobrodošlica s pogledom na-
prej. Mladi Prosečan se pri inovativni
kmetijski dejavnosti naslanja nase in na
svoje navdušenje, od javne uprave - v tem
primeru Dežele - noče ne vem kakšne po-
moči, temveč le primerne pogoje za nor-
malno delo.

Serrachianijevi je bila všeč nefor-
malna in občutena dobrodošlica. Izrazila
je upanje, da Dom prosekarja ne bo izpa-

del kot zamujena priložnost, temveč kot
možnost za gospodarski razvoj tržaškega
Krasa. Nastajajoča struktura ne sme biti
prazna škatla, temveč jo bo treba »napol-
niti z vsebinami«, drugače stavbe nima
smisla obnavljati. Dežela podpira zamisel,
da bi Dom prosekarja, kot je napovedal
Paoletti, upravljala krajevna skupnost.

Bukavec je predsednico povabil na
Prosek za martinovanje. Ob tej priložno-
sti bi lahko Serrachianijeva tam prazno-
vala svoj rojstni dan (rojena je 10. no-
vembra, dan pred Martinovim). Vabilo je
z veseljem sprejela, zagotovila pa je, da bo
gotovo zraven ob odprtju Doma prose-
karja.

Sandor Tence

SERRACCHIANI

»Na Krasu
smo še kar
pretiravali«

»Z urbanističnimi in kmetij-
skimi omejitvami smo na Krasu
pretiravali,« je včeraj na Proseku
kritično in samokritično priznala
predsednica Dežele Debora Ser-
racchiani. Kritična je bila do prejš-
njih deželnih uprav (kot znano je
največ ukrepov glede Krasa sprejela
Illyjeva uprava) in samokritična do
svoje, ki naj bi sicer pospešila spre-
jetje ukrepov v korist kraškega
kmetijstva. Dodatnih 200 tisoč
evrov za Dom prosekarja je korak
v pravo smer, je naglasil predsed-
nik Kmečke zveze Franc Fabec,
medtem ko je župan Trsta Rober-
to Cosolini napovedal urbanistično
ureditev območja pred proseško
cerkvijo, kamor bo »gledal« bodo-
či Dom prosekarja.

Serracchianijeva (spremljal jo
je odbornik za kmetijstvo Cristia-
no Shaurli) je v zvezi s pretiranimi
zaščitnimi ukrepi na Krasu dejala,
da so pravila igre nujno potrebna,
ne smejo pa biti na škodo domačim
kmetovalcem, v tem primeru vi-
nogradnikom. Predsednica je več-
krat izpostavila deželne korenine
prosekarja. Za dodatno financira-
nje Doma prosekarja nosijo zaslu-
ge kmetijski odbornik ter deželna
svetnika Igor Gabrovec in Stefano
Ukmar, ki sta včeraj popoldne tu-
di bila na Proseku. S Cosolinijem je
prišel občinski odbornik Edi Kraus.

Med ogledom gradbišča Do-
ma prosekarja in na srečanju v dru-
štveni gostilni je vladal optimizem,
tudi vzdušje se je zdelo pozitivno.
Nasvidenje na otvoritvi doma, ki bo
morda prihodnjo pomlad.

S.T.

BORZNI TRG - Prosilci za azil priredili shod proti nasilju in rasizmu 

»Upam, da bomo skupaj zgradili boljši svet«
Povod za shod je bilo domnevno otipavanje 13-letne deklice v Barkovljah - Afganistanska skupnost: pobegnili smo pred nasiljem in ga kot vi obsojamo

Pobegnili smo pred nasiljem in
ga kot vi obsojamo, je v četrtek pi-
salo na velikem transparentu, ki ga
je na Borznem trgu držala skupina
priseljencev, v glavnem afganistan-
skega rodu. Prosilci za azil so se za
shod odločili spontano, da bi na tak
način izrazili svojo solidarnost tri-
najstletnemu dekletu, ki naj bi jo
prejšnji teden v Barkovljah nekdo
spolno nadlegoval. S tem v zvezi so
karabinjerji še isti dan aretirali
mlajšega moškega. Moški, ki je star
sedemindvajset let, je afganistanski
državljan brez dovoljenja za bivanje
v Italiji, kar so nekateri izkoristili za
gonjo proti tujcem. Predvsem na
spletu (na primer Facebook) se je
začel pravi lov na priseljenca. Af-
ganistanci pa so na javnost naslo-
vili pismo, v katerem so poudarili,
da spoštujejo vse ženske in vse mla-
doletne, da zavračajo nasilje, a tu-
di rasizem.

Na shodu na Borznem trgu se
je okrog priseljencev zbralo kakih
sto ljudi, povečini mladih, prišel je
tudi pokrajinski tajnik Demokratske
stranke (in miljski župan) Nerio Ne-
sladek. Med njimi so bili tudi neka-
teri socialni oskrbovalci, zaposleni
pri tržaškem konzorciju ICS, ki nu-
di pomoč številnim priseljencem.
Aldo je na primer fant, ki se z afga-

nistanskimi priseljenci ukvarja že le-
to dni. »V glavnem delam ponoči,
skrbim za prvo pomoč, da jih ne ze-
be in take stvari. Tu pa tam jih na-
učim kako besedo v italijanščini, si-
cer pa vsi sledijo tečajem, ki jih vo-
dijo moji kolegi.«

Prisotne je pozdravil najstarej-
ši med priseljenci in v krajšem go-
voru obrazložil stališča prosilcev za
azil, ki živijo v Trstu. »Najprej bi ra-
di izrazili solidarnost dekletu, ki je
bila spolno nadlegovana in seveda
tudi njeni družini. To so grozna de-
janja, ki lahko človeku pokvarijo ži-
vljenje,« je dejal moški. Njegove be-
sede je simultano prevajal Fabrizio
Foschini, socialni oskrbovalec, ki je
nekaj let živel v Afganistanu in za-
to obvlada njihov jezik. »Prosilci za
azil zahtevamo, naj se morebitnega
krivca primerno kaznuje, nismo vsi
Afganistanci zločinci, nasprotno!
Skušajmo živeti v miru in sožitju vsi
skupaj, Italijani in Afganistanci.«

Z besedami »starešine« se je
strinjal tudi Taiping, ki je leto dni za-
poslen pri konzorciju ICS. »Večina
tistih, s katerimi se ukvarjam, so iz-
redne osebe. Učijo se italijanski je-
zik, sledijo številnim najrazličnejšim
tečajem, v sodelovanju z lokalnim
ARCI-jem smo na primer organizi-
rali tečaj slikanja. Imajo tudi šport-

ne dejavnosti, nekateri trenirajo z ro-
janskim nogometnim klubom Roia-
nese, s tremi fanti pa bomo zelo ver-
jetno tudi pripravili radijsko odda-
jo na valovih postaje Radio Fragola.«

Četrtkovega shoda se je udele-
žil tudi mladi Adnan Akram, doma
iz Pakistana, ki je v Trst prišel pred
poldrugim letom. Adnan je v deže-
li Kašmir delal kot policist, a je za-
radi političnih razlogov moral za-
pustiti svoj dom. Veliko let je živel
v Grčiji, kjer je bil zidar. »Vsakih šest
mesecev so mi podaljšali dovoljenje

za bivališče, po devetih letih pa sem
se tega naveličal in se odpravil pro-
ti severu. S skupino prijateljev smo
v glavnem peš, tu pa tam pa tudi s
kakim avtom, prišli na Madžarsko,
tu pa so nas vse aretirali. V ječi sem
preživel tri, morda štiri mesece, na-
to pa so nas peljali v Srbijo. Takoj mi
je bilo jasno, da tu nismo zaželeni,
spoznal pa sem »prave ljudi«, ki so
me za 1500€ prepeljali do Opčin. Tu
so me pustili v gozdu in odšli. Kma-
lu nato so prišli policisti in nas od-

vedli v neko kasarno. Z nami so bi-
li res prijazni.« Od takrat je Adnan
sledil številnim tečajem italijanšči-
ne in danes jezik obvlada, pred
kratkim mu je država odobrila hu-
manitarni azil, v kopališču Ausonia
pa je podpisal trimesečno delovno
pogodbo. »Upam, da bodo danes
Tržačani razumeli, da nismo nasil-
ni in da bomo lahko skupaj zgradi-
li boljši svet,« je še dodal prijazni
Adnan.

R.D.

Prisotne je nagovoril »starosta» tržaških Afganistancev FOTODAMJ@N
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Drevi spektakel v Miramaru
Drevi se v Miramarski park po
šestnajstih letih vrača priljublje-
ni zvočno-svetlobni spektakel
(Luci e suoni), ki bo ves mesec av-
gust v besedi, glasbi in sliki pred-
stavljal življenje Maksimilijana
Habsburškega in njegove žene
Šarlote. Pred gradom bodo drevi
uprizorili dve predstavi, prva se
bo začela ob 21. uri, druga pa ob
22.20. Za vsako predstavo, ki jo
bodo na tem prizorišču uprizar-
jali ob avgustovskih ponedeljkih,
petkih in sobotah, je na razpola-
go 200 sedišč.

Koncert orkestra Verdi
Priznani tržaški pihalni orkester
G. Verdi - Città di Trieste bo v
dveh dneh nastopil na dveh zani-
mivih prizoriščih. Nocoj ob 21.
uri bodo člani orkestra nastopili
v sesljanskem turističnem naselju
Porto Piccolo, v ponedeljek ob isti
uri pa na Verdijevem trgu v Trstu.
Glasbeniki bodo pod taktirko di-
rigentke Chiare Vidoni zaigrali re-
pertoar letnemu času primernih
sklad. Oba koncerta bosta vstop-
nine prosta.

Glasba v nekdanji ribarnici
V nekdanji ribarnici se nadaljuje
cikel koncertov, ki so del ambi-
ciozno zasnovane prireditve Okus
nekega mesta - Trst, prestolnica
kave. Danes ob 18.30 bo nastopil
duo Simon acoustic blues & Lo-
renzo Fonda, ki bo ponudil poto-
vanje v akustični rock in blues
šestdesetih in sedemdesetih let
prejšnjega stoletja. V petek, 7. av-
gusta, pa bo na tem prizorišču ob
isti uri nastopil Emanuele Grafit-
ti, ki se bo predstavil s projektom
Life Colours.

ŽELEZARNA - Študija Antoniette Gatti o škodljivih vplivih na zdravje le zadnja na spisku

Predali polni dokazov,
nihče pa ne ukrepa

Najnovejša študija o vplivu škedenj-
ske železarne na javno zdravje je sprožila
val polemik, saj je v njej črno na belem za-
pisano, da najbolj škodljivi delci v tržaškem
ozračju izhajajo iz dimnikov železarne in
da so najmanjši med temi rakotvorni.

Arvedi, lastnik konzorcija Siderur-
gica triestina, ki upravlja železarno, kljub
dokaj jasnim dokazom zavrača izsledke ra-
ziskave, ki sta jo največji izvedenki na po-
dročju okoljskega onesnaževanja, Anto-
nietti M. Gatti, naročila tržaška parla-
mentarca Lorenzo Battista in Aris Proda-
ni. Predsednica dežele FJK Serrachiani je
že postavila pod vprašaj izdajo novega
okoljskega dovoljenja AIA, ki je napove-
dano za september. Deželna odbornica za
okolje Sara Vito pa je poudarila, da rim-
ska vlada nima pristojnosti do izdaje
okoljskega pooblastila in da je bila včeraj-
šnja interpelacija poslanke stranke Svo-
boda ekologija levica Pellegrino sama se-
bi namen. Dodala je, da je Siderurgica trie-
stina oddala dokumentacijo konec aprila
in da postopek še poteka.

Študija Antoniette Gatti, o kateri smo
obširno poročali v torkovi izdaji, pa ni prva,
ki navaja konkretne podatke o škodljivo-
sti izpušnih plinov tržaškega industrijske-
ga obrata. V zadnji dveh letih so bile izdane
druge, nič manj skrb vzbujajoče. Lani je de-
želna okoljska in zdravstvena opazovalni-
ca opravila študijo o najbolj pogostih ra-
zlogih smrti v Občini Trst in Občini Mi-
lje, s ciljem, da bi evidentirala delež raka-

stih obolenj v bližini železarne in v obeh
občinah. Izsledki dokazujejo, da je pred-
vsem pljučni rak v porastu v celotni trža-
ški pokrajini, in sicer + 5 do 10 % v pri-
merjavi z drugimi pokrajinami severno-
vzhodne Italije. Poleg pljučnega raka je ra-
ziskava evidentirala tudi določene ano-
malije v Občini Milje, kjer je bila prisot-
nost še drugih rakastih obolenj nadpov-
prečna. Ta gredo od raka na mehurju vse
do raka kolona in ledvic.

Gattijeva v svoji študiji opozarja na
najmanjše prašne delce t.i. PM 2,5, ki so v
okolici škedenjske železarne prisotni v ve-
likih koncentracijah, lahko pa se z vetro-
vi raznašajo po vsem Tržaškem zalivu in
še dlje. Ti so tudi glavni nosilci rakotvor-
nih lastnosti. Usidrajo se v tkivo celice in
onemogočijo njihovo delitev, saj se nepo-
sredno vežejo na DNK kodo. Hkrati pa se
okrog nanodelcev sproži proces vnetja tki-
va, posledična granulacija tega pa se lah-
ko razvije v raka. Raziskovalka je na
predstavitvi svojih izsledkov opozorila:
»Od trenutka, ko se sproži vnetje, do raz-
voja pravega raka lahko mine od 40 do 50
let. Današnji bolniki so rezultat onesna-
ževanja prejšnjih desetletij.«

Porast obolenj, predvsem pljučnih
patologij, sega v devetdeseta leta. Ali bo-
do število še naraslo, si nihče ne drzne na-
povedati. Prav tako si le redki drznejo pri-
merjati škedenjsko železarno z zloglasno
Ilvo: dokazano pa je, da je škedenjska že-
lezarna v obdobju 2009-2012 vnesla v

ozračje trikrat toliko benzoapirena kot
obrat v Tarantu.

Raziskava Ministrstva za zdravje iz
leta 2013 S.E.N.T.I.E.R.I. je preučila ob-
dobje med letoma 1992 in 2002. Po mne-
nju ministrskih izvedencev naj bi v ome-
njenem dvajsetletju v Trstu bilo 1959
smrtnih žrtev okoljskega onesnaževanja.

Več je bilo torej izvedencev, ki so v
zadnjem obdobju preučili vpliv škedenj-
ske železarne na zdravje. O paradoksalni
situaciji pišeta v včerajšnjem tiskovnem
sporočilu tudi pobudnika zadnje študije
Battista in Prodani: »Vprašanje ni, ali že-

lezarna sploh onesnažuje, ampak zakaj na-
daljuje z onesnaževanjem, potem ko so to
evidentirale že številne študije,« pišeta par-
lamentarca, ki navajata še dokument Ar-
pe iz dne 15. julija 2015, ki pripisuje izvor
analiziranih škodljivih prahov ravno ške-
denjskemu obratu. Bivša tržaška člana Gi-
banja petih zvezd pa še dodajata: »Čas je,
da se opogumijo in ukrepajo tisti, ki no-
sijo najvišje politične odgovornosti. Do-
kazov je na pretek, dovolj je odpreti pre-
dale, kjer se že vrsto let jalovo kopičijo pa-
pirji na račun železarne.«

Andrej Marušič

Škedenjska
železarna

FOTODAMJ@N

TRG SV. ANTONA - Začasna tržnica

Branjevci se pritožujejo zaradi
smradu, ki prihaja iz grmičevja

Branjevci na Trgu sv. Antona se pritožujejo nad smradom in nečistočo FOTODAMJ@N

Pred Pomorsko postajo so vče-
raj odkrili restavrirani kip, posvečen
iredentistu Nazariu Sauru, ki je umrl
10. avgusta 1916. Bronasti kip je le-
ta 1966 naredil tržaški kipar Trista-
no Alberti, zob časa pa ga je v zad-

njih petdesetih letih dodobra načel.
Vrednost restavratorskih del, za ka-
tera je bilo pooblaščeno podjetje
Mauro Vito, je šest tisoč evrov, stro-
kovna ekipa pa je obnovila tako kip
kot tudi kamniti podstavek.

Gibanje Svobodni Trst: služenje
vojaškega roka v Italiji je bilo nelegalno

Imajo Tržačani, rojeni med letoma 1932 in 1985, ki so bili obvezni naborniki
v italijanski vojski, pravico do odškodnine, ker jim te obveze ni bilo treba izpolniti?
Gibanje Svobodni Trst je o tem prepričano. Včeraj je tako izročilo prefektinji Fran-
ceschi Adelaidi Garufi zahtevo po ukinitvi komisarskih dekretov iz leta 1957, ki so
na območju nekdanjega Svobodnega tržaškega ozemlja določili obvezno služenje vo-
jaškega roka v italijanski vojski. Akt je del akcije, ki jo je gibanje novembra lani spro-
žilo na mednarodni ravni z zahtevo po odškodnini. Pod aktom se je podpisalo 200
prosilcev za odškodnino. Organizacija predsednika Roberta Giurastanteja je pre-
pričana, da je Italija od 1. januarja leta 1958 ilegalno in prisilno novačila Tržačane v
vojsko. Zapisala je tudi hudo obtožbo, da so nabornikom dajali v podpis belo polo,
na kateri so naknadno zapisali, da v italijansko vojsko stopajo prostovoljno. V pismu
prefekturi so zapisali, da je Italija leta 2015 uvedla profesionalno vojsko in ukinila
obvezno služenje vojaškega roka, a da lahko nekdanje nabornike, mlajše od 65 let,
država v primeru vojne ali mednarodnih kriz spet vpokliče v vojsko in jih celo kaz-
nuje, če poziv zavrnejo. Od Garufijeve zdaj pričakujejo odgovor, ki ga bodo dodali
aktom k mednarodni pravdi kot za Italijo obremenilno ali olajševalno okoliščino.

Branjevci in branjevke na Trgu sv.
Antona se pritožujejo nad zanemarje-
nostjo grmičevja, ob katerem vsak dan po-
stavljajo prodajne mize, na katere naloži-
jo sveže blago. V zgodnjih jutranjih urah
so dobesedno preplavljeni s praznimi ste-
klenicami in plastenkami, ki jih ljudje med
ponočevanjem odvržejo v grmičevje.
Najbolj pa jih moti smrad, ki ga povzro-
ča, kot pravijo branjevci, človeški urin. Še
več. Zelo pogosto okrog zelenja najdejo
tudi iztrebke, pa ne pasje, mačje ali od dru-
gih živali, ki tavajo med grmičevjem, am-
pak človeške.

Nad razmerami so ogorčeni prav vsi,
ki na Trgu sv. Antona vsak dan ali več dni
v tednu prodajajo sadje in zelenjavo. Pri-
tožili so se tudi pristojnim občinskim or-
ganom, ki so branjevcem pred dnevi pri-
sluhnili na kraju samem in se na lastne oči
prepričali, da je uriniranje v in ob grmi-
čevju velika težava.

Branjevcem konkretnih rešitev sicer

niso znali zagotoviti, obljubili pa so, da se
bo komunalna služba poslej še bolj po-
trudila in zelo natančno čistila to območje.
Naj povemo, da nihče od branjevcev ne
kritizira izvajanja delovnih dolžnosti ko-
munalnih delavcev, moti jih le, da ti, kot
je dejala ena od branjevk, iztrebkov ne od-
stranijo, ampak jih le posujejo s peskom.
Ena od prodajalk je ogorčena: »To je stra-
šljivo, kaj mi tu najdemo v jutranjih urah.
Zaostajamo za razvitim svetom. Slabše ne
more biti.« Zgražajo se tudi nekateri kup-
ci, ki pravijo, da je pretekli teden, ko je na-
še mesto zajela peklenska vročina, tako
smrdelo po urinu, da je bilo nakupovanje
blaga zelo neprijetno.

In kaj bi pristojni lahko naredili, da
bi odpravili omenjene težave? Branjevci
menijo, da bi bilo treba območje posta-
viti pod video nadzor ali pa dosledno iz-
vajati nočne kontrolne obhode. Le tako bi
imeli pod nadzorom ljudi, ki ne izbirajo
kraja za svoje izločanje. Ob opombi, da so

na tem kraju tako ali tako začasno in da
se bodo že konec leta vrnili na Ponteroš,
pa smo imeli vtis, da so z zdajšnjo loka-
cijo branjevci izredno zadovoljni, saj tu
bojda beležijo boljši promet. Branjevka, ki
prodaja cvetje, je spomnila, da načrti pred-
videvajo selitev na tisto polovico Ponte-
roša, kjer se nahaja banka, kar pa je za njih
nesprejemljivo. Zakaj? Tam naj bi bili iz-
postavljeni soncu od zgodnjih jutranjih ur
vse do konca obratovalnega časa. Ko pi-
ha, pa bi bili izpostavljeni tako močnim
sunkom vetra, da bi bilo normalno delo
nemogoče. Po mnenju sogovornikov bi bi-
lo najbolje, če bi ostali tu, kjer so, seveda
pod pogojem, da bi začeli bolje skrbeti za
red in čistočo, tudi s pomočjo represiv-
nih ukrepov, med katere sodijo globe in
kazni. Ali pa, da bi se vrnili na tisti del Pon-
teroša, kjer so že bili. Ne razumejo arhi-
tekturnih in projektantskih odločitev, po
katerih bo Ponteroš okrog fontane nedo-
stopen za branjevce. (sč)

Restavrirani
bronasti kip,
posvečen Nazariu
Sauru
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ZANIMIVA IZKUŠNJA - Tržačanke Maruška, Miriam in Nina so se udeležile pohoda ob 20-letnici pokola v Srebrenici

Marš smrti je postal Marš mira
Na okrog stokilometrskem pohodu od Nezuka do Potočarjev tudi tri tržaška dekleta - Udeležile so se tudi spominske slovesnosti v Potočarjih

Tisoči fantov in moških, ki so ju-
lija 1995 tavali po gozdovih okrog Sre-
brenice, so najbrž mislili le eno: ka-
ko priti živi iz obroča, ki so ga okrog
njihovega mesta stisnile vojaške eno-
te Republike srbske. V tistih vročih ju-
lijskih dneh niso vedeli, da bo njihov
pohod, ki se je za večino končal na
najbolj tragičen način - z nasilno
smrtjo - dobil tudi svoje ime. Marš
smrti. Prav tako niso mogli vedeti, da
se bo iz tistega genocida rodil nov po-
hod z veliko lepšim imenom. Marš
mira. Ta vsako leto poveže kraj Ne-
zuk v Občini Sapna z žalostno zna-
nimi Potočarji v Občini Srebrenica.
Tako je bilo tudi letos. Med skoraj
12.000 pohodniki in kolesarji, ki so 8.
julija krenili iz Nezuka ali se jim pri-
družili po poti, so bile tudi tri Trža-
čanke: Miriam Bergagna, Maruška
Kapič in Nina Race, s katero smo se
pogovorili o tej čustveno in fizično
naporni, a najbrž nepozabni izkušnji.

»Udeležbo na maršu so nam pri-
poročile prijateljice iz Trsta, ki so se
ga udeležile pred dvema letoma in
nam navdušeno pripovedovale o tem,
kar so doživele,« pravi Nina, ki je bi-
la že večkrat v Bosni in Hercegovini,
marša pa se je udeležila prvič. »Pri-

javile smo se preko
spletne strani
www.marsmira.org,
na kateri smo dobile
tudi program marša
in odgovore na naj-
pogostejša vprašanja.
Do Tuzle smo prišle z
avtobusom, od tu do
Nezuka pa so nas za-
peljali domačini, ki so
jih bile spoznale naše
tržaške prijateljice.
Večina udeležencev je
prišla organizirano,
v sklopu občine oziro-
ma planinskega dru-
štva, prijave pa so bi-
le še možne tudi na
startu.«

Marš mira je
trajal tri dni. »Hodili
smo od srede do petka, vsak dan okrog
30 kilometrov, kar zveni morda stra-
šno, ampak v resnici ni bilo tako hu-
do. Startali smo zgodaj zjutraj, okrog
18. ali 19. ure pa se ustavili v vsakič
novem kampu, ki ga je postavila voj-
ska. Mi smo spale v svojem šotoru, ki
smo ga tako kot težjo prtljago vsako ju-
tro natovorile na vojaški kamion, da

nam jih ni bilo treba nositi.«
Pot jih je vodila po gozdu in mi-

mo manjših vasi. »Ljudje so bili zelo
gostoljubni, ponekod so nam ženske
tudi skuhale kavo, drugje so nas pri-
čakale stojnice s svežim sadjem in dru-
go hrano. Vsako drugo uro nas je do-
hitela avtocisterna s pitno vodo. Or-
ganizacija se mi je zdela zelo dobra.«

Ker je Marš mira sovpadal
z ramazamom, so se predvsem
starejši udeleženci med dne-
vom postili ali vsaj skušali jesti
čim manj. V taboru je bil vsak
večer verski obred, ki so ga od-
dajali preko zvočnikov.

Koga pa so Nina, Maruška
in Miriam srečale na stokilo-
metrski poti? »Veliko mladih
naših let, predvsem moških. Ve-
liko je bilo ljudi iz Srebrenice, ki
danes živijo v Italiji, Švici in
drugih evropskih državah. Spo-
znale smo na primer Bosanko,
ki že dvajset let živi v Sežani, in
tržaškega Bosanca, ki trenutno
prebiva v Berlinu; prepoznale
smo ga po majici, ki jo je nosil
- na njej je bil namreč napis
univerzitetnega združenja CUS.
Vsi so bili zelo prijazni in go-

stoljubni z nami, na primer “naš bo-
sanski tata”, kot smo preimenovale pri-
jaznega moškega, ki se je marša ude-
ležil s svojima sinovoma. Marsikdo se
je čudil, da smo si želele na marš. Po-
navljali so nam: svaka vam čast ...
Med njimi so bili tudi taki, ki so med
vojno večkrat prehodili isto pot, žen-
ske, ki so v vojni izgubile moža ali bra-

ta. Slišati te zgodbe te nedvomno pre-
sune.«

Marš mira se je zaključil v petek
zvečer, naslednjega dne, v soboto, 11.
julija, so tudi tržaška dekleta priso-
stvovala komemoraciji in pokopu v
memorialu v Potočarjih. »Rečeno
nam je bilo, da ženske ne morejo vsto-
piti na pokopališče in čeprav se je iz-
kazalo, da ni tako, smo obredu sledi-
le z griča nad njim. Naenkrat nas je
presenetilo žvižganje in kričanje, leteli
so kamni. Del množice je napadel
srbskega premierja Aleksandra Vuči-
ća, ki je nato z osebnimi stražarji ste-
kel mimo nas. Vzdušje je bilo napeto,
morda tudi zaradi hude vročine. Fant
v naši bližini se je začel tresti, kričal
je: ubili ste mi mamo in očeta ...«

Po slovesnosti je iz Potočarjev
proti raznim mestom krenilo na sto-
tine avtobusov. Z enim so se v Sara-
jevo odpeljale tudi Nina, Maruška in
Miriam. V prestolnici Bosne in Her-
cegovine so si ogledale tudi razstavo
o Maršu smrti in srebreniškem po-
kolu. »Razstavo sem obiskala že lani,
tokrat pa sem jo gledala s povsem dru-
gačnimi očmi,« priznava Nina. Očmi
nekoga, ki je tudi sam stopal po tistih
gozdovih. (pd)

Z leve: Maruška, Miriam in Nina med pohodom

SV. IVAN - Vinicio Capossela o svoji knjigi Il paese dei coppoloni

Ko se znani kantavtor 
prelevi v pisatelja in začne
raziskovati svet svojih prednikov

V osrčju Apeninskega polotoka,
v predelu dežele Kampanja, ki mu
pravijo Irpinia, se nahaja vas Calitri.
Obkrožajo jo griči nevsakdanje okro-
gle oblike. Domačini jim pravijo cop-
poloni. Slednji predstavljajo izhodiš-
če popotovanja proti arhaičnemu
svetu korenin človeštva. Priljubljeni
italijanski kantavtor Vinicio Capossela
je svoji zadnji knjigi dal naslov ravno
Il paese dei coppoloni (založba Feltri-
nelli). Vas Calitri, nedaleč od mesta
Avellino, ima zanj poseben pomen, od
tu je doma njegov oče. Čeprav se je
rodil v nemškem mestu Hannover, se
je sem, najprej z družino in nato sam,
redno vračal. Irpinia, zaznamovana s
celim vrvežem krajanov, se je tesno
spojila z njegovim otroštvom. Posta-
la je hkrati simbol prvinske čistosti,
časa začetka človeštva.

Vinicio Capossela je tu poleti le-
ta 2006 spoznal novinarja in neu-
trudljivega popotnika Paola Rumiza.
Tu se je začelo tkati njuno veliko pri-
jateljstvo. Kaj vse lahko zaobjema sre-
čanje dveh tako različnih, a v svoj-
skosti podobnih umetniških duš, je
številna publika lahko spoznala v
sredo zvečer, v parku nekdanje umo-
bolnice pri Sv. Ivanu. Večer je pote-
kal v sklopu festivala Lunatico, za ka-
terega skrbita socialni zadrugi La Col-
lina in Reset, umetniško vodenje je
zaupano članom eksplozivnega igral-
skega ansambla Pupkin Kabarett.

Pogovor med dvema umetniko-
ma je predstavljal pravo poplavo ra-
zličnih vzdušij: zdaj ironično zbadljiv,
trenutek kasneje intimno zaupen,
potem pa prežet z razmišljanji o ak-
tualnem času ...Tu pa tam so Capos-
selo zamamile strune kitare in je ep-
sko pripovedovanje svojih prednikov
posredoval tudi preko glasbe.

»Festival popolnoma odraža duh
moje knjige. Trst me navdaja z ob-

čutkom prehajanja mej in še neopra-
vljenih pustolovščin. Počutim se kot
doma,« je podčrtal eklektični umet-
nik. Sodobni čas hitenja in odtujeno-
sti ga navdaja z nemirom, ki ga ne-
prestano sili v iskanje stikov s pris-
tnim, starodavnim aspektom človeške
narave, v katerem še vlada arhetipska
mitska atmosfera. To soočenje s
kmečkim svetom, tesno spojenim z
naravo in predniki, mu omogoča vas
Calitri oziroma širše območje okoli
nje. Krajani so iz vasi s trebuhom za
kruhom začeli odhajati v 50. letih, k
neizogibnem hiranju celotne skup-
nosti je neizprosno prispeval potres
iz leta 1980. Kot je poudaril Paolo Ru-
miz, pa kljub melanholičnemu ob-
čutku žalosti, ki ga ta situacija pov-
zroča, zna Capossela še vedno uživa-
ti ob preprostih pozitivnih elementih
življenja. »Na primer na večerjah, o
katerih veš le, kdaj se začnejo, ne pa,
kdaj se končajo. Na njih se zbere ce-
lotna krajevna skupnost. Ob jedači in
rujni kapljici skupaj pojejo tradicio-

nalne pesmi. Repertoar je z leti na-
raščal in zadobil kolektivno razsež-
nost. Ta občutek povezanosti in skup-
ne skrbi za prenos ustne tradicije je ne-
kaj enkratnega.«

To je vzdušje, ki daje pogon šte-
vilnim nenavadnim likom knjige Il
Paese dei coppoloni: od možaka, ki je
prepričan, da je volkodlak, do otrok
čevljarjev in kmetov, ki niso več ho-
teli biti čevljarji ali kmeti. Ali pa šte-
vilni udeleženci tradicionalnih porok
ali obreda zakola prašiča. Tako Pao-
lo Rumiz: »Knjige sem se lotil dokaj
skeptično. Potem pa sem se se popol-
noma utopil v opisane svetove. Čeprav
je star že skoraj 50 let, ima Vinicio buj-
no domišljijo najstnika.« In res se ti
v trenutkih, ko se med pogovorom sa-
njavo poigrava s klobukom ali kodri
svoje brade, kdaj pa kdaj zazdi, da mu
oči žarijo skoraj na isti način, kot so
žarele, ko je bil še otrok. Morda je tu-
di v tem razlog, da je Vinicio Capos-
sela tako pronicljiv kantavtor.

Vesna Pahor

Vinicio Capossela (levo) in Paolo Rumiz v parku pri Sv. Ivanu FOTODAMJ@N
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PETER 

Sonce vzide ob 5.48 in zatone ob 20.35
- Dolžina dneva 14.47 - Luna vzide ob
21.00 in zatone ob 8.14.

Jutri, NEDELJA, 2. avgusta 2015 

ALFONZ 

VREME VČERAJ: temperatura zraka
20,1 stopinje C, zračni tlak 1012,1 mb
raste, vlaga 55-odstotna, veter 60 km na
uro severovzhodnik, nebo jasno, mor-
je razgibano, temperatura morja 21,4
stopinje C.

Do nedelje, 2. avgusta 2015:
Običajni urnik lekarn:

od 8.30 do 13.00 in
od 16.00 do 19.30

Lekarne odprte
tudi od 13.00 do 16.00 

Ul. Giulia 14 - 040 572015, Ul. Co-
stalunga 318/A - 040 813268, Milje -
Ul. Mazzini 1/A - 040271124, Prosek
- 040 225141 - samo s predhodnim te-
lefonskim pozivom in z nujnim re-
ceptom.

Lekarne odprte
tudi od 19.30 do 20.30 

Ul. Giulia 14, Ul. Costalunga 318/A, Ul.
Dante 7, Milje - Ul. Mazzini 1/A, Pro-
sek - 040 225141 - samo s predhodnim
telefonskim pozivom in z nujnim re-
ceptom.

NOČNA SLUŽBA
Lekarna odprta od 20.30 do 8.30 

Ul. Dante 7 - 040 630213.
www.farmacistitrieste.it 

118: hitra pomoč in dežurna zdrav-
stvena služba (od 20. do 8. ure, pred-
praznična od 14. do 20. ure in prazni-
čna od 8. do 20. ure)
Za dostavljanje nujnih zdravil na dom,
tel. 040 350505 - Televita.
Telefonska centrala Zdravstvenega
podjetja in bolnišnic: 040 399-1111.
Informacije KZE, bolnišnic in otroške
bolnišnice, tel. (zelena številka) 800 -
991170, od ponedeljka do petka od 8.
do 18. ure, ob sobotah od 8. do 14. ure.

Nudi informacije o zdravstvenih sto-
ritvah, o združenih tržaških bolnišni-
cah in o otroški bolnišnici Burlo Ga-
rofolo.

ARISTON  21.15 »Birdman«.
CINEMA DEI FABBRI  17.00, 18.45,

21.30 »Fuochi d'artificio in pieno
giorno«.

GIOTTO MULTISALA 1   16.30, 18.15,
20.00, 21.45 »Il fidanzato di mia so-
rella«.

GIOTTO MULTISALA 2   16.30, 18.10,
21.45 »Giovani si diventa«.

GIOTTO MULTISALA 3   16.30, 20.00
»Il ragazzo della porta accanto«;
16.30, 18.15, 20.00, 21.45 »Ex_Mac-
hina«.

KOPER  PLANET TUŠ  18.40 »Ant-
Man«; 16.15 »Ant-Man 3D«; 18.35
»Jurski svet 3D«; 14.15, 18.00, 20.10
»Lažna mesta«; 14.10, 16.00, 18.10,
20.20, 22.30 »Piksli«; 15.50, 18.20,
19.20, 20.45, 22.00 »Razuzdanka«;
14.00 »Spuži na suhem 3D«; 16.25,
21.10 »Ted 2«; 15.30, 22.20 »Termi-
nator: Genisys«; 21.00 »Vroči Mike
XXL«; 15.10, 17.15 »Vrvež v moji
glavi«.

LJUDSKI VRT  21.15 »La teoria del
tutto«.

NAZIONALE   Dvorana 1: 16.30,
18.10, 19.50, 22.20 »Babadook«;
20.30 »Ted 2«; Dvorana 2: 16.30 »Ju-
rassic World«; Dvorana 3: 18.30
»Terminator Genisys«; 16.30, 18.15,
20.10, 21.30, 22.10 »Pixels«; Dvora-
na 4: 16.30, 18.30, 20.30, 22.10
»Spy«; 16.30, 18.20, 20.20, 22.30
»Left behind - La profezia«.

THE SPACE CINEMA  16.40, 19.05,
21.30 »Pixels«; 19.50 »Pixels 3D«;
16.45, 19.10, 21.35 »Ex_Machina«;
16.30, 18.20, 20.10, 22.00 »Kristy«;
17.00, 22.05 »Left behind - La pro-
fezia«; 16.40, 21.40 »Spy«; 16.35,
19.10, 21.45 »Terminator Genisys«;
20.00, 22.05 »Babadook«; 19.10 »Ted
2«; 16.30 »Jurassic World«.

TRŽIČ  KINEMAX   Dvorana 1:
17.30, 20.20, 22.15 »Pixels«; Dvora-
na 2: 18.00, 20.10, 22.15 »Ex_Mac-
hina«; Dvorana 3: 17.45, 20.00
»Spy«; 22.10 Terminator Genisys«;
Dvorana 4: 18.00 »Inchiesta in Car-
nia«; 20.15, 22.15 »Il ragazzo della
porta accanto«; Dvorana 5: 17.45,
20.00 »L'ultimo lupo«; 22.15 »Baba-
dook«.
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KOLEDARSKA STRAN

Danes stopita na novo življenj-
sko pot MONICA in FEDERICO. Že-
limo jima veliko sreče in ljubezni, vsi
domači.

Naša MONICA bo danes pas
županje odložila, ker bo FEDERICU
zlati prstan nataknila. Vso srečo va-
ma želimo vsi na Občini Zgonik.

Draga MONICA in FEDERI-
CO. Danes sta eno, eno srce, en utrip,
ena duša, en pogled. Obilo sreče in
ljubezni na novi skupni poti. Zgoni-
ška občinska skupina Skupaj - Insie-
me.

Draga MONICA in FEDERI-
CO. Ob vstopu na skupno življenjsko
pot vama iz srca želimo polno sreče,
zdravja in skupnega razumevanja.
Krožek Demokratske stranke Zgonik
- Repentabor.

Draga MONICA in FEDERI-
CO, naj vaju objema vedno topel ve-
ter ljubezni...Živijo ohcet! Sodelavke
in sodelavci od Sesljana do Trsta.

Nestrpno že skačeva sem ter tja,
ker si danes bosta mama DEBORAH
in tata MARKO rekla ja! Prstančka
jima bova izročila in ju na lička mo-
čno poljubila. Manuel in Nikol.

Nikol in Manuel se danes vese-
lita, saj se njuna mamica DEBORAH
in tatko MARKO poročita. Naj vaju
sreča spremlja vsepovsod v objemu
vajinih otrok. Živijo ohcet! Teučevi.

Dragi JAN! Naj te življenje vodi
po čudovitih poteh polnih veselja, lju-
bezni, prijateljstev in presenečenj! Vse
najboljše za 18. rojstni dan ti želijo
Mateja, Betty in Gabrijel.

NA DTZ ŽIGE ZOISA bodo uradi zaprti
v petek, 14. avgusta, in ob sobotah do
vključno 22. avgusta. Urnik tajništva:
od ponedeljka do petka, od 9.00 do
12.30.

RAVNATELJSTVO LICEJA F. PRE
ŠERNA sporoča, da bo šola med po-
letjem zaprta v petek, 14. avgusta, ter
vse sobote v avgustu.

TAJNIŠTVO GLASBENE MATICE ob-
vešča, da bo zaprto zaradi dopusta do
vključno 19. avgusta.

DIZ JOŽEFA STEFANA obvešča, da bo
šola do vključno 22. avgusta ob so-
botah zaprta.

VEČSTOPENJSKA ŠOLA OPČINE spo-
roča, da so na www.vsopcine.it obja-
vljeni navodila in seznami učbenikov
za nižjo srednjo šolo za š.l. 2015/16.

RAVNATELJSTVO LICEJA A. M.
SLOMŠKA sporoča, da bo šola zapr-
ta ob sobotah do 29. avgusta.

SKLAD MITJA ČUK organizira od 31.
avgusta do 4. septembra teden pona-
vljanja matematike in angleščine. Na-
menjen je študentom, ki bodo letos
obiskovali prvi razred srednje šole ter

tistim, ki bodo letos obiskovali prvi ra-
zred višje šole. Za informacije na tel.
040-212289 (pon. - pet. 10.00 - 12.00)
ali urad@skladmc.org.

DRUŽINA TERČON, Mavhinje 42, je
odprla osmico. Vsi toplo vabljeni. Tel.
040-299450.

MARKO REBULA je v Slivnem št. 6 od-
prl osmico. Pričakuje Vaš obisk! Tel.
347-5686191.

NA JEZERU (z možnim dostopom iz
Bazovice) je družina Zobec odprla
osmico. Vabljeni! Tel.: 040-228043.

NA KONTOVELU  »Kamence« je od-
prta osmica.

OSMICA STAREC je odprta, Boljunec
623.

OSMICO  sta odprla Ervin in Marčelo
Doljak v Samatorci št. 22. Tel.: 040-
229180.

OSMICO sta odprla Nini in Stano v
Medjevasi 14. Tel. 040-208632.

V KOLUDROVCI je Skupek odprl osmi-
co. Tel. 040-2296038.

V KRIŽU, pri Beljanovih, je Silvano od-
prl osmico. Tel. št.: 040-220708.

V LONJERJU ima Gabrijel osmico. Va-
bljeni na domačo kapljico in prigrizek.
Tel.: 338-3976187.

V PRAPROTU ŠT. 15 ima odprto osmi-
co Ivan Gabrovec. Toplo vabljeni! Tel.
št.: 349-3857943.

V SALEŽU N'PULJH je odprta osmica
Fabjan. Vabljeni!

DVOSOBNO STANOVANJE v Štivanu,
delno opremljeno dam v najem
400,00 evrov mesečno. Tel. št.: 348-
4462664. 

FIAT grande punto sport 1.3 multijet
rdeče barve, 90 CV diesel, letnik

2010, 60.000 km prodam. Tel. št.:
349-6236171.

IŠČEM učbenike za 3. razred klasične
smeri liceja F. Prešeren. Tel. št.: 328-
9190074.

IŠČEM učbenike za 3. razred mehan-
skega oddelka višje srednje šole J.
Stefan. Tel.: 339-7876988.

MLAD FANT opravlja hitre dostave s
svojim kolesom. Tel. št. 334-8301226.

NA PROSEKU s septembrom oddaja-
mo opremljeno stanovanje z balko-
nom, avtonomnim gretjem in parki-
riščem. Tel. št.: 333-1129574.

ODDAJAM opremljeno enosobno sta-
novanje v bližini Senenega trga (piaz-
za Foraggi). Tel.: 040-948080. 

PRODAM belo in črno vino. Tel. št.:
338-1511048.

PRODAM hišo z vrtom v Prebenegu z
razgledom na morje. Tel. št.: 331-
7114399.

V VIŽOVLJAH nad železniško posta-
jo damo v najem opremljeno pod-
strešje. Tel. št.: 040-299820.

ZANESLJIV MOŠKI išče kakršnokoli
delo z uporabo dvo - štiri kolesnega
vozička s platformo. Tel. št.: 327-
7409432.

ZANESLJIVA GOSPA išče delo kot hi-
šna pomočnica (tudi likanje) ali kot
negovalka starejših oseb, 24 ur dne-
vno. Tel. št.: 347-8601614.

NOČNI POHOD IN GLEDANJE
UTRINKOV: SKD Rdeča zvezda va-
bi na nočni pohod na Sv. Lenart, v
soboto, 8. avgusta, z zbirališčem pri
spomeniku padlim v Saležu ob 21.
uri. Ob 70. obletnici društva se bo-
mo poklonili na spomenikih v Sale-
žu in Samatorci ter na plošči posve-
čeni Lojzetu Kokoravcu - Gorazdu.
Spremljal nas bo MePZ Rdeča zvez-
da. S sabo prinesite svetilko, pripo-
ročamo primerno obutev. Zagoto-
vljen prevoz nazaj s Samatorce do Sa-
leža.

AŠD VESNA organizira na nogomet-
nem igrišču v Križu danes, 1. in v ne-
deljo, 2. avgusta, nogometni turnir
5x5 »Bala u maškeri«. Komentator
Danjel Malalan - Bokja in DJ Red
Heat. Na voljo bodo osvežilni bazen
in dobro založeni kioski.

FC PRIMORJE vabi na Prosek na šagro
z bogato ponudbo specialitet na ža-
ru, plesi ter z glasbo v živo: danes, 1.
avgusta, ansambel Souvenir; v nede-
ljo, 2. avgusta, ansambel L & F band.

POLETNI SEMINAR ZCPZ  Zveza

cerkvenih pevskih zborov obvešča
udeležence pevskega seminarja v
Rogaški Slatini, da bo v nedeljo, 2. av-
gusta, ob 14. uri odpeljal avtobus z
Opčin, izpred linijske avtobusne po-
staje po vaškem krožišču v smeri Fer-
netiči.

OBČINSKA KNJIŽNICA v Saležu bo
zaradi dopusta zaprta od 3. do 17. av-
gusta.

TABORNIKI RMV obveščamo starše
taborečih, da se bomo iz Dolnjega
kota vrnili v Sežano na avtobusno
postajo v ponedeljek, 3. avgusta, ob
17.00.

AŠD PRIMOREC vabi na Športni praz-
nik v Trebče v petek, 7., 8. in 9. av-
gusta ter 21., 22. in 23. avgusta. Bo-
gate ponudbe specialitet na žaru in
glasba v živo.

NARODNA IN ŠTUDIJSKA KNJIŽ
NICA, Ul. sv. Frančiška 20, obvešča,
da bo do 28. avgusta odprta po po-
letnem urniku: ponedeljek, sreda, pe-
tek 8.00-16.00; torek, četrtek 11.00-
19.00. Zaradi poletnega dopusta bo
zaprta od 10. do 14. avgusta. 

RAJONSKI SVET ZA ZAHODNI KRAS
in vaške organizacije, prireditelji
praznika sv. Martina na Proseku, va-
bijo proizvajalce vina, ki se namera-
vajo predstaviti s Prosekarjem na va-
škem prazniku, da se javijo v tajni-
štvu rajonskega sveta ali na tel. št.
040-225956, primacircoscrizio-
ne@comune.trieste.it do ponedeljka,
10. avgusta.

ZSKD obvešča, da bo tržaški urad v
poletnem času, do 28. avgusta vklju-
čno, odprt od 9. do 13. ure. Urad bo
zaprt od 10. do 14. avgusta.

MAESTRO ALESSANDRO ŠVAB usta-
navlja otroški in mladinski zbor
Mednarodne Operne Akademije
Križ. Za ostale informacije na tel.
349-7730364, 347-1621659 ali in-
fo@accademialiricasantacroce.com.

FOTOVIDEO TS80, v sklopu Artedna
v Lonjerju, prireja tečaj fotografije za
začetnike od 19. do 29. avgusta. Za
ostale informacije na tel. 329-
4128363 (Marko).

ZSŠDI obvešča, da urada v Trstu in
Gorici poslujeta po poletnem urni-
ku: od ponedeljka do petka, od 8. do
14. ure.

NK KRAS, pod pokroviteljstvom
ZSŠDI, prireja nogometni kamp od
31. avgusta do 4. septembra, od 8.30
do 13.00 na nogometnem igrišču v
Repnu za dečke in deklice letnikov
2003-10. Vpis do 24. avgusta. Prija-
ve in info na tel. 040-2171044, 333-
2939977 (Roberta) in 339-3853924
(Emanuela).

SKUPAJ Z'GUD'MO (ZAIGRAJMO):
godbeniški kamp, namenjen otro-
kom/mladim od 8 let dalje, bo pote-
kal na sedežu GD Nabrežina od 24.
do 28. avgusta. Potrebno je osnovno
znanje igranja inštrumenta za pihal-
ni orkester (pihala, trobila, tolkala).
Info na tel. 334-9310000 (Luciano
Gergolet) in orkestri/godbe iz Na-
brežine, Ricmanj, Proseka, Brega,
Doberdoba in Trebč.

SKUPINA 3555 SKD F. Prešeren iz
Boljunca vabi na večerne pohode ob
ponedeljkih in četrtkih. Zbirališče pri
avtobusni postaji pod bivšo želežni-
ško postajo Boršt, na križišču za v Ri-
cmanje. Štartamo ob 20. uri. S seboj
prinesite lučko.

KNJIŽNICA P. TOMAŽIČ in tovariši -
SKD Tabor, Prosvetni dom Opčine,
obvešča, da bo meseca avgusta za-
prta.

TRŽAŠKI POKRAJINSKI URAD AN
PIVZPI na Trgu Stare mitnice 15
(largo Barriera vecchia) bo avgusta
zaprt. Telefonska tajnica in fax bosta
redno delovala na št. 040-661088.

ZDRUŽENJE BIVŠIH DEPORTIRAN
CEV v Ul. Rio Primario 1 sporoča, da
bo urad meseca avgusta zaprt.

POHOD OD REZIJE DO TRSTA, v
sklopu Slofesta, bodo priredili ZSKD,
SPDT, SPDG in PD Benečije. Pote-
kal bo v 5. etapah: Rezija (Solbica) -
Brezje (16. septembra); Brezje - Špe-
ter (17. septembra); Špeter - Štever-
jan (18. septembra); Števerjan - Mav-
hinje (19. septembra) in Mavhinje -
Trst, Borzni trg (20. septembra).
Traso bo mogoče prehoditi v celoti
ali pa po odsekih. Info in prijave na
tel. 0481-884226 (Silvan Pittoli).

DOMAČE VEDUTE - Razstava Majde
Pertotti s Kontovela je odprta do ne-
delje, 9. avgusta, v Samatorci št. 49.

FOTOVIDEO TS80 vabi na ogled fo-
tografske razstave člana Pavla Mo-
relja »Pogledi v naravo«, ki je v go-
stilni na Opčinah (nasproti cerkve).
Vabljeni!

FOTOVIDEO TRST 80 vabi na ogled
fotografske razstave člana Štefana
Grgiča v prostorih kavarne Igo Gru-
den v Nabrežini. Razstava bo na
ogled do konca avgusta.

SLOFEST: od petka, 18. do nedelje, 20.
septembra.

V počastitev spomina na Danila Mili-
ča daruje Alojz Purič 30,00 evrov za
negovanje spomenika padlim v NOB
v Zgoniku.

Ob 5. obletnici smrti Miljota Zobca
daruje žena Egidia 50,00 evrov za
vzdrževanje spomenika padlim v
NOB v Boljuncu.

V spomin na Danila Sardoča daruje
Anica Skabar 15,00 evrov za Kultur-
ni Dom Prosek Kontovel.

Deborah in
Marko

Naj vama bo sončni žarek
prav tak,
da ga nikoli ne prekrije oblak.

Družine Colja, Milič, Zidarič,
Peric, nona Ana in družini

Škrk in Žužek

Naši županji in njenemu
izvoljencu

Monici in
Federicu

obilo sreče, zdravja in ljubezni
na skupni življenjski poti
voščijo

KRD Dom Briščiki,
AŠK Kras in

SKD Rdeča zvezda

BAZOVICA
VAŠKI PRAZNIK

'pri kalu'

danes, 1. in jutri 2. avgusta

s skupinami VENERA in

BLUE NIGHT BAND

SKD Jože Rapotec

vabi na 

TRADICIONALNO
ŠAGRO 

od 31. julija do 3. avgusta

v parku v Prebenegu

DANES, 1. AVGUSTA,

skupina 

ANDE' CASA DEI

Ob izgubi dragega očeta izrekamo
iskreno sožalje Vojki in družini

Telovadna skupina pri SKD Lipa

1.8.2010 1.8.2015

Emilio Zobec
(Miljo)

Spomin nate je vedno živ.

Tvoja družina

Boljunec, 1. avgusta 2015

AGRITURIZEM
zaposli kuharja/kuharico.
Za informacije pokličite
338-8804089.

IŠČEM V NAJEM
manjšo hišo na tržaškem Krasu.
Tel.: 349-1593556

BIODINAMIČNA IZLETNIŠKA
KMETIJA PRI KAMNARJEVIH 

v Volčjem Gradu je odprta vsak
petek, soboto in nedeljo.

Tel. 00386/40/644121

ali 00386/5/7668245

Darujte 
za 
sklad

Bubnič

Magajna
www.primorski.eu/bubnicmagajna/
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TOMIZZEV DUH

CASUS BELLI
PIŠE MILAN RAKOVAC

Da bi vam ne grenil že tako gor-
kega življenja, sem vam obljubil lah-
kotno poletno pisanje. In potem ta-
le EU-CRO-SLO škandal! E alora fe-
mo una bonavolta sta guera croato-
slovena, no? To bi bila sicer prva voj-
na znotraj meja EU. Kajti: sporazum
Drnovšek-Račan no va, Janša-Sana-
der no va, Pahor-Kosor no va, arbi-
traža – no va. E cossa va? EU auto-
ritativno: arbitraža se nadaljuje,
Hrvaška ponosno: izstopamo, fora
me ciamo …

No, če sem vam že obljubil spo-
kojno poletje, se bom pa v imenu mi-
ru med narodi Slovenije in Hrvaške
žrtvoval, da do vojne ne pride. Cioè,
zamisel je taka: jaz žrtvujem Ervina
Hladnika Milharčiča, Ervin pa mene.
Samo, da ne bo vojne! Vse sva se do-
govorila, seveda ne po telefonu: če on
v dvoboju premaga mene, se Slove-
nija lahko razširi do Mirne, če pa jaz
ukanim njega - »Istra, Trst, Gorica,
naša je pravica!« Naša? Čigava? Ve-
ro naša hrvacka! Obstaja pa zane-
marljiva težavica: Ervin predlaga
boks ali rokoborbo. Kar pa ni čisto

fer, on ima dva metra in dva kvinta-
la, jaz, sivi suhec, pa le 180 cm in
manj od centa ... Uh, uh, bo treba
kakšnega arbitra vprašati, kakšno
orožje nama svetuje …

Torej: mirotvorca, junaka, mu-
čenika in domoljuba sva pripravlje-
na na dvoboj. Ampak, oba z Ervinom
poznava tudi nekaj zgodovine, ki pra-
vi, da naj bi Sulejman Veličastni in
cesar Karel V. Habsburški menda ko-
maj preprečila že dogovorjen dvoboj
krščanskega in turškega vojskovodje,
da ne bi vojski zastonj mrli pod Du-
najem. Tako tudi midva sprejemava
odločitev, da rešiva čast najinih mu-
čeniških narodov. Hrvaškega in slo-
venskega namreč. Dost' je b'lo ju-
dovsko-masonsko-komunajzerskih
zarot! Tudi viteška sporočila sva si že
izmenjala: Ervin mi je poslal fotke su-
per osemnajstkolesnika Patria, ki že
hrumi proti Rječini, torej Reka Slo-
veniji, Sušak Hrvaški. Sam pa sem
mu prišepnil strogo varovano drža-
vno skrivnost o žaboljudeh, gensko
humaniziranih žabah, ki smo jih po-
sejali po piranskem akvatoriju, in ki

s hrvaško turbofolk pesmijo na ustih
prožijo nuklearni samomor: za Dom,
Domovino in (hrvaškega) Boga.

Tutto va fuch, tudi Piran in
Umag. Kako to? Obžalujemo, kola-
teralna škoda! Ko sva se z novinar-
skim sobratom glede boja ravno vse
domenila, sem se spomnil kako je
»oče hrvaškega naroda« Ante Star-
čević pred 150 leti omenjal »Alpske
Hrvate«, nakar Ervin dahne, kako je
Plemeniti, Zmago Jelinčič namreč, si-
noči potrdil, da so Reka, Kvarner in
Istra z otoki že od Valvazorja in na
veke vekov integralni del Dežele
Kranjske. Kva pa zdej? Hja, novinar-
ja sva, pa še z vsemi žavbami nama-
zana, kljub viteški drži sva zatorej po
skypu soglasno o arbitraži povpra-
šala nekaj nevtralnih avtoritet. Ek-
skluzivno za vas je tule skrajšan za-
pisnik:
Merkel: No ja, unsere liebste Croa-

ten. Sa'ću da nazovem Vučića.
I Nikolića.

Putin: Čjornomorskij flot prihaja v
Piranski zaliv (moj medklic:
Savudrijsko valo!). Čto skazal?

Nu harašo, in tel Golfo di Trie-
ste! Ruskij Krim ruskaja Istra
naša dorogaja!

Renzi: Escludere la Croazia dall' UE!
E Lubiana? La Provincia di Lu-
biana, oviamente.

Orban: Mi doći Reka, nem tudom
Ungaro-Croata, samo Magya-
rorszag!

Vučić: Vi možete slobodno da kre-
nete, sretnemo se na liniji Vi-
rovitica-Karlovac-Karlobag.

Nino:Istra-država-v-Evropi-
država…
Arbitražno rešitev bi bila z Er-

vinom zagotovo našla, ko pa sva ra-
vno hotela poklicati še Obamo in
Ban Ki Moona, je bilo konzultacij z
nevtralnimi avtoritetami konec. Pre-
živeli piranski in umaški ribiči so na-
mreč sporočili, da v Piranskem zali-
vu, ups, Savudrijski vali, ni niti ene
same ribice več. Ma kje pa, to so Gol-
donijeve primorske zdrahe, sva za-
mahnila, midva bova že vedela, sam
sem bil mornariški oficir, Ervin mor-
nar, nemara so se ribe zaradi tropskih
vročin le umaknile v globino … To-

da iz dneva v dan hujši alarmi: pe-
škarije v Trstu, Miljah, Kopru, Izoli,
Piranu, Portorožu, Luciji, Umagu,
Novigradu, Poreču so prazne! Kupiš
lahko samo zmrznjene kalamare iz
Patagonije … Stvar postaja resna,
Hrvaška nemudoma nudi prijateljsko
pomoč in pošlje ihtiologe z zagreb-
škega inštituta Ruđer Bošković. Nak,
to pa ne, pravijo na ljubljanskem Jo-
žefu Štefanu. OK, naj pridejo stro-
kovnjaki iz Nizozemske oz. Zim-
babveja. In res, ugotovitev je dra-
matična: od Devina do ustja Mirne
rib ni. A Trieste Casa Pound in sfi-
lata: cossa ga de far Trieste col pes-
ce s'ciavo! Proto-komunisitčni sub-
verzivci odgovarjajo: ampak ribe ne
vedo za mejo, požvižgajo se nanjo!

P.S. Na tem mestu, se vam, dra-
gi bralci, opravičujem, ker moram
prekiniti: če z Ervinom preživiva,
bom nadaljeval naslednjo soboto.
STA, HINA in ANSA namreč poro-
čajo, da je Dragonja presahnila in da
je prišlo do čudnega pojava, anti cu-
namija, gigantske oseke. Morje se
umika iz Piranskega zaliva …

GLASBA - Tudi avgusta bogata koncertna ponudba

Patti Smith se bo 
poklonila Pasoliniju
Nastopila bo v Vili Manin in Križankah - Jutri na Trbižu 2Cellos

Vse več ljudi se avgusta
izogiba počitnic, ker so v tem
obdobju letovišča dražja. Ra-
vno zato pa se veča število
koncertov: v iskanju oddiha in
alternative počitnicam, po-
stajajo glasbeni dogodki (ne-
kateri tokrat brezplačni) pri-
merna alternativa lenarjenju
med vročimi domačimi ste-
nami.

PATTI SMITH - Av-
gust se danes začenja s kon-
certom na visoki ravni, saj se
v naše kraje vrača ikona žen-
skega rocka Patti Smith, ki bo
nastopila na dvorišču vile
Manin v Passarianu pri Co-
droipu ob 21.30. Patti Smith
ni le pevka, gre za borko za
človekove pravice in tudi za
dobro poznavalko naših kra-
jev. Lani je pred videmskim
koncertom presenetila s cita-
tom o Pier Paolu Pasoliniju,
»veliko revolucionarno du-
šo«, tako da je bila zbira, komu poveriti čast,
da nastopi na nocojšnjem koncertu ob 40.
obletnici smrti nepozabnega furlanskega re-
žiserja, dokaj enostavna. Patti Smith in njen
bend so se podali na turnejo z naslovom
»Perform Horses, 1975-2015«, s katero
praznujejo štirideset let nastopanja roker-
ske kraljice. V sklopu iste turneje bodo ju-
tri (ob 20.30) nastopili tudi v ljubljanskih Kri-
žankah. Vstopnice: zlati parter 51,75 €, prvi
parter 46,00 €, drugi parter 36,80 €.

2CELLOS - Na Trbižu se nadaljuje
No Borders Music Festival, ki bo jutri (ob
21.15 na Trgu Unità) gostil ta čas zelo pri-
ljubljeno dvojico 2Cellos. Hrvaško-sloven-
ska par violončelistov (s katerim bomo v ju-
trišnji izdaji objavili intervju; op. ur.) se vse
bolj uveljavlja in je v naših krajih že večkrat
uspešno nastopil, na mednarodni ravni pa
je prepričal tudi zelo uveljavljene svetovne
glasbenike, na čelu s sirom Eltonom Joh-

nom. Vstopnice: enotna cena 36,80 €.
CREEDENCE CLEARWATER RE-

VIVED - Ciao Luca Festival je najpo-
membnejši glasbeni dogodek v Gradišču. V
mestecu ob Soči, točneje v parku tamkajš-
njega gradu, se z njim vsako leto spomnijo
na prezgodaj preminulega Luco Zorzeno-
na. V sredo, 5. avgusta, ob 21.30 boste na
uvodnem večeru festivala lahko prisluhni-
li članom skupine Creedence Clearwater
Revived, ki so neke vrste nasledniki legen-
darne, po mnenju nekaterih največje ame-
riške rock skupine Creedance Clearwater
Revival. Vstop prost.

I MUSICI DI FRANCESCO GUC-
CINI - Francesco Guccini se je zaradi sta-
rosti umaknil z odrov, na sceni pa ostajajo
razne skupine, ki izvajajo njegove uspešni-
ce. Tako so se na primer glasbeniki, ki so ga
do zadnjega spremljali, odločili nadaljevati
z nastopi. I Musici di Franceso Guccini s pia-

nistom Vincejem Tempero na
čelu so torej člani benda, ki so bi-
li kantavtorju ob strani vse do kon-
ca kariere. Prisluhnili jim boste v
petek, 7. avgusta, ob 21.30 na fe-
stivalu v furlanskem Majanu.
Edinstvena priložnost, za pono-
vno snidenje z nepozabnimi L'av-
velenata, La locomotiva, Dio è
morto, Auschwitz in ostalim Guc-
cinijevimi uspešnicam. Vstop
prost.

SPANDAU BALLET - Ko
govorimo o zgodovini pop glasbe
ne moremo prezreti skupine
Spandau Ballet, ki je zaznamova-
la osemdeseta leta prejšnjega sto-
letja. V soboto, 8. avgusta, ob 21.30
nam bodo Tony Hadley, Steve
Norman, John Keeble, Martin in
Gary Kemp v Areni Alpe Adria v
Lignanu Sabbiadoro omogočili
skok v preteklost s turnejo Soul
Boys of the Western World Tour.
Kdor je odraščal ob prepevanju
pesmi te angleške skupine, se bo

tako lahko prijetno spomnil mladostnih let.
Cena vstopnic v predprodaji: 57,50 €.

JACK SAVORETTI - Gledališče
Miela v Trstu ga je z navdušenjem sprejelo
in Jack Savoretti se je odločil za povratek v
našo deželo v nedeljo, 9. avgusta, (ob 14.
uri!), ko bo v sklopu No Borders Music Fe-
stivala nastopil v gorski koči Gilberti na Žle-
beh (Sella Nevea). Turnejo Written in
Scars vsi glasbeni kritiki zelo hvalijo, Savo-
retti pa je po mnenju mnogih glasbenik, ki
bo čez nekaj let nekaj pomenil na svetovni
glasbeni sceni. Vstop prost.

DEAR JACK - Najmlajši (oziroma
najmlajše) pa bodo na svoj račun prišli v so-
boto, 29. avgusta, ob 21.30, ko bodo v Are-
ni Alpe Adria v Lignanu Sabbiadoro na-
stopili Dear Jack s svojo turnejo Domani è
un altro film - il Tour. Skupina je zaslovela
z nastopanjem v tv oddaji Amici. Vstopni-
ce: 23,00 €. (I.F.)

RAZSTAVA - V Narodnem muzeju Slovenije

Naša Ljubljana
Na ogled so dela preko šestdesetih slikarjev - Razstavlja tudi Klavdij Palčič

V Narodnem muzeju
Slovenije v Ljubljani je na
ogled likovna razstava Naša
Ljubljana 2015, na kateri tri-
inšestdeset vabljenih likovnih
umetnikov iz Slovenije in za-
mejstva, predstavnikov izse-
ljencev in tujih slikarjev pred-
stavlja poglede na Ljubljano
skozi svoje oči. Avtorji pri-
hajajo iz Slovenije, Avstrije,
ZDA, Irana, Italije, Srbije in
Hrvaške. Trst je zastopan z
deli Klavdija Palčiča ter Pie-
ra Conestaba, s Svetega na
Krasu pa so na ogled posta-
vljena dela Kristoferja Bog-
dana Meška.

Vsak izmed umetnikov pred-
stavlja po dve svoji deli. Razstavlje-
ne slike so narejene v različnih li-
kovnih tehnikah. Ob razstavi je iz-
šel tudi katalog z reprodukcijami
vseh slik, Ljubljano skozi zgodovino
pa v spremni študiji predstavlja dr.
Damjan J. Ovsec.

Projekt Naša Ljubljana 2015
prireja Kulturno društvo ProAsPro
Ljubljana, ki naj bi v prihodnje po-
skrbel tudi za bogato bero na po-
dročju filatelije. Po zatrjevanju or-
ganizatorja, naj bi bilo namreč v bliž-
nji prihodnosti kar sedemdeset raz-

stavljenih likovnih del natisnjenih tu-
di na znamkah. S projektom so že-
leli počastiti celo vrsto obletnic: 70.
obletnico osvoboditve Ljubljane in
Evrope, 25. obletnico samostojnosti
Slovenije, 150. obletnico rojstva ar-
hitekta Maksa Fabianija, ki je v svo-
jem času oblikoval podobo Ljublja-
ne, kot tudi 2000-letnico rimske
Emone. Likovna razstava je v pro-
storih v Prešernovi ulici na ogled do
23. avgusta, vse dni v tednu, od 10.
do 18. ure, ob četrtkih do 20. ure.
Vstopnine ni.

RoŠa

Nekatere od
razstavljenih
slik,
spodaj delo
Tržačana
Klavdija
Palčiča 

ROŠA

Pevka Patti Smith
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KOPER - Skvotarji zasedli prostore tovarne INDE

Kako naj bi 
delovala
dejanska
demokracija
Tekst: ROBI ŠABEC - Foto: ARHIV INDE- U.P.I.

akorkoli obrnemo slo-
vensko vstajniško giba-
nje je v zadnjih nekaj le-
tih vsaj posredno po-
skrbelo za nekatere
spremembe na družbe-

no-politični sceni. Od Maribora proti Lju-
bljani pa vse do Obale vznikajo različne sa-
moorganizirane skupnosti. Ena izmed
zadnje formiranih tovrstnih skupin je
Ustvarjalna platforma INDE – U.P.I. Sku-
pina mladih je zasedla in zaskvotala pro-
store propadle nekoč uspešne tovarne
INDE v Kopru. Del nezadovoljne, kritične
in angažirane mladine se na ta način sku-
ša aktivno vključevati v lokalno okolje in s
svojim delom prispevati k javnemu dobru.
Praviloma gre za neobremenjeno, visoko iz-
obraženo a nezaposleno mladino.

Zgodba tovarne,
kot tipična zgodba
tranzicijskega obdobja

Zgodba nekdanje tovarne Inde (na-
sproti bivšega Tomosa) iz Kopra je tipična
zgodba postranzicijskega obdobja. V sedaj
zapuščeni in propadajoči tovarni so pod
pretvezo družbenega vključevanja in inte-
gracije več let zaposlovali povečini hendi-
kepirane delavce. Sredi leta 2005 je inva-
lidsko podjetje zaradi hudih finančnih te-
žav prenehalo poslovati. Leto dni kasneje
je koprsko sodišče uvedlo stečajni posto-
pek. Za stečaj so se zavzemali zaposleni v
Inde saj jim odgovorni v podjetju več me-
secev niso izplačevali plač, regresa, nado-
mestila za prehrano in potnih stroškov. So-
dišče je ugotovilo, da je direktor in večin-
ski lastnik Inde Danilo Pines od leta 2000
do sredine leta 2004, prek svojih podjetij Li-
bra in Adastra, matično podjetje načrtno
finančno izčrpaval. Po že dobro poznanem
vzorcu delovanja je dejavnost primarnega
podjetja prenesel na svoje novo podjetje
Global Plast. Za kazniva dejanja je bil Pi-
nes obsojen. Zgodba podjetja in (ne)zapo-
slenih je bila s tem zaključena. Inde je za-
prl vrata, objekti so z leti propadali in pro-
padli ter postali črno odlagališče smeti ter
zbirališče narkomanov. Minulo jesen pa se
je skupina mladih odločila za akcijo. V pro-
storih nekdanje tovarne so do danes oči-
stili in za svoje delovanje opremili prosto-
ra, ki sta sedaj namenjena druženju, pro-
sto ustvarjalnemu izražanju, izmenjavi idej
in praks, koncertiranju, razstavljanju in
podobno. Kot menijo v platformi, je s tem
končno tudi v Kopru realiziran eden izmed
osnovnih predpogojev svobodnega, ne-
kontroliranega, neprofitnega in nekomer-
cializiranega ustvarjanja, ki ga tu živeča mla-
dina pogreša že vrsto let. Po mnenju akti-
vistov bi to morala že davno biti splošna
praksa, razumljena kot pravica in ne pri-
vilegij vsake demokratične skupnosti.

Nova podoba INDE
ali Ustvarjalna platforma
INDE – U.P.I.

»Že prej smo bili aktivni na številnih
področjih. Prav ta zadeva pa je nastala po-
vsem spontano. Želeli smo si prostorov, kjer
bi nemoteno delovali. Najprej smo šli po-
gledati staro porodnišnico v Kopru. Tam
so bili prostori v zelo slabem stanju in za-
to smo se odločili za Inde,« o prvih kora-
kih in nastanku Ustvarjalne platforme IN-
DE – U.P.I pove Fina (akterje podpisuje-
mo z nadiimki- imena in priimki so znani
redakciji). Sama akcija zasedbe ali bolje os-
voboditve prostorov nekdanje tovarne je ta-
ko nastala zaradi predolgega in sistemati-
čnega pomanjkanja avtonomnih, neprofi-
tnih in nekomercialnih prostorov na Oba-
li. Skupina mladih se je odločila, da si raz-
padajoče prostore nekdanjega podjetja za
potrebe svojih delovanj uredijo sami. V me-
secu oktobru je s čiščenjem in obnovo pri-
čela manjša skupina petih aktivistov. »Se-
daj nas je samo v ožjem kolektivu že oko-
li trideset do štirideset, še enkrat toliko pa
je takih, ki pridejo občasno, ko imajo čas
ipd. Vsega skupaj nas je okoli sto,« o an-
gažiranju novih simpatizerjev pove Jaga.
Aktivisti so s svojim delom v nekaj mese-
cih že ustvarili osnovne pogoje za nepro-
fitno druženje in ustvarjanje na najrazli-
čnejših področjih.

K

Kako poteka delovanje
oziroma kako se prakticira
načelo samoorganizacije

Eden izmed pomembnih vidikov
združevanja je zagotovo praksa, s katero
aktivisti prakticirajo egalitarno skupino-
demokratično odločanje. Temeljni instru-
ment odločanja je skupščina. Čeprav se šte-
vilo udeležencev že bliža številu parla-
mentarcev Državnega zbora v Sloveniji, saj
se skupščin udeleži tudi že preko trideset
aktivistov, pa razprave znotraj Inde pote-
kajo po praktično precej drugačnem klju-
ču. Elementa preglasovanja ne poznajo.
Prakticira se kolektivni načini pogovarja-
nja in usklajevanja skupnih interesov, v ka-
terih ni mesta za posrednike ali vodje. Za-
vedajo se, da je kvaliteta skupščine odvisna
od udeleženk in udeležencev, zato je prvo
in osnovno načelo, da delujejo nediskri-
minatorno, ne komplicirajo in ne dolgo-
vezijo. Velja pravilo, da se osredotočijo na
razrešitev posameznega problema. Kritizi-
ranje sogovornikov ali sogovornic je po-
vsem nesprejemljivo. Vsak argument nad-
grajujejo tako dolgo, da pogovor vodi v skle-
nitev skupne rešitve. O vsakem predlogu se
torej debatira toliko časa, da je pri vseh spre-
jet splošni konsenz.

»Določena pravila veljajo. Govori
eden po eden, dvigneš roko, imamo mo-
deratorje, imamo tudi »parkirišče«, kjer
spravljamo ideje, ki še niso pripravljene za
realizacijo,« o poteku skupščin pove Fonkl.
Vsak izmed članov ima seveda pravico, da
predstavi svoj predlog/e, pri tem pa se po-
drazumeva, da je predlagatelj, sicer s po-
močjo preostalih članov, predlagano in
sprejeto stvar dolžan realizirati. Upravlja-
nje Platforme INDE temelji na gradnji po-
litike »od spodaj v vse smeri« in ne razli-
kuje med teorijo in prakso.

»Vsi smo bili na začetku skeptični, ka-
ko bo to delovalo, a deluje. Tudi sami smo
presenečeni, da za enkrat vsa stvar deluje
celo zelo dobro,« o poteku skupščin pove
Jaga.

Udeleženci tovrstnega odločanja me-
nijo, da je samoorganiziranje način, s ka-
terim si lahko človek povrne (so)odločanje
o skupnih stvareh ponovno v svoje roke. Po
njihovem mnenju je problem študentskih
organizacij, sindikatov, političnih strank,
države itd. v tem, da naj bi zastopale posa-
mezne interese, a tega tudi zaradi v osno-
vi hierarhičnega ustroja ne počnejo, tem-
več bolj pogosto, delujejo celo v nasprotju
z njimi. Mnenja so, da je z udejanjenjem
pravice do samoorganiziranja, dejansko
mogoče postavljati realne temelje solidar-
nosti, spoštovanja, avtonomije in demo-
kracije.

Kaj pa težave?
Zaenkrat so težave s katerimi se soo-

čajo mladi znotraj Ustvarjalna platforma
INDE – U.P.I., zgolj praktične narave.
»Streha nam zamaka, manjka nam žlebov,
ki so jih pokradli, ni niti enega kanalizacij-

skega pokrova več, ene kljuke ni več, okvir-
jev od oken… Vse je pokradeno, praktično
ni ničesar več,« o težavah povedo aktivisti.
»Tukaj je bilo tudi divje odlagališče smeti.
Naši problemi so še vedno steklena volna,
azbest in odvržene igle. Še vedno so največji
problem elektrika, voda in odvoz odpad-
kov. Zato zaenkrat zbiramo smeti in jih
odlagamo v enega izmed prostorov, saj de-
narja za plačilo odvoza smeti pač nimamo,«
o še vedno perečih težavah pove Fina.

Težave je seveda denar. Aktivisti pri
svojem delu namreč odklanjajo kakršno ko-
li financiranje s strani občine ali države. Tu-
di na ta način skušajo svoje delovanje ohra-
niti kot neodvisno. Vsa sredstva, s kateri-
mi razpolagajo, zberejo izključno s pro-
stovoljnimi prispevki.

»Tukaj poskušamo eksperimentira-
ti. Nismo v stiku z občino. Na razpise se ne
prijavljamo. Skušamo delovati zunaj ob-
stoječih in poznanih kalupov. Pri svojem
delovanju želimo ohranjati določeno stop-
njo avtonomije. Sredstev iz proračuna pa
ne želimo tudi zaradi preprostega dejstva,
saj ne želimo izgubljati časa z dokazova-
njem za kaj in kako smo sredstva porabili.
Vsakdo lahko pride in pogleda,« pove Fi-
na.

Ob tem velja poudariti, da aktivisti s
svojim načinom delovanja različnih oblik
sodelovanj nikakor ne izključujejo. Zado-
voljni so, da v Krajevni skupnosti Olmo-
Prisoje pozdravljajo njihovo akcijo in jih pri
njihovem delu podpirajo.

Nekateri večji dogodki in
mednarodna sodelovanja

Aktivisti se z organizacijo dogodkov
resneje ukvarjajo zadnjih nekaj mesecev. V
tem času so INDE obiskali amsterdamski
skvoterji / aktivisti, ki so predstavili skvo-
tersko sceno v Amsterdamu in na Nizo-
zemskem. Gostje so jim predstavili svoje
zadnje akcije, ki se med dobro organizira-
nimi skupinami na Nizozemskem izvaja-
jo tedensko. Navkljub zakonski prepovedi
je pri njih zasedanje praznih objektov (hi-
še, tovarne, stolpi, cerkve, …) še vedno ak-

tualno. Na Nizozemskem namreč velja pra-
vilo, da v kolikor je neka nepremičnina pra-
zna in propada vsaj leto dni, jo je glede na
trenutno ustavo možno zasesti. Po obisku
kolegov iz Amsterdama so teden dni po-
svetili problematiki izbrisanih. V tem sklo-
pu so predstavili Stojana Bubanja, ki velja
za eno izmed centralnih figur v borbi za
pravice izbrisanih na Obali. Številna pu-
blika, ki se je udeležila razprav je najbrž
eden izmed pokazateljev, da je širša deba-
ta o izbrisu tudi na tem koncu Slovenije še
kako potrebna. Enega izmed večerov so po-
svetili spominu na preminulega Emsa Ša-
bića, ki je bil eden izmed začetnih članov
kolektiva Alternativa obstaja, bil predsed-
nik društva HUM na Fakulteti za huma-
nistične študije, član kolektiva Colleguim
Artuim in član kolektiva Akademsko gi-
banje Valerija Šabić. Le nekaj dni, preden
je sklenil svojo življenjsko pot, je v skvotu
Upi Inde izvedel svoj zadnji javni dogodek-
okroglo mizo o izkoriščanju "invalidov" v
dotičnem prostoru in v družbi na splošno.

V spomladanskem času so skupaj z
Borutom Jermanom in njegovo diplomsko
nalogo »Premisliti samoupravljanje« pre-
mišljali prav o fenomenu samoupravljanja.
Filmski večeri so postali že tradicionalni in
potekajo vsak torek. UPI je v začetku me-
seca julija podprl tudi Obalno društvo pro-
ti mučenju živali, kateremu so Mestna ob-
čina Koper in preostale obalne občine neu-
pravičeno prekinile pogodbo upravljanja z
zavetiščem za živali. S tovrstnimi podpo-
rami skušajo med drugim tudi opozarjati
na krivice, ki se dogajajo številnim nepro-
fitnim organizacijam, društvom in posa-
meznikom. Aktivni so tudi na področju so-
delovanja s podobno mislečimi skupinami
v sosednjem Trstu. Eden izmed aktualnih
projektov je tudi zato bil prevod spletne
strani v italijanski (in angleški) jezik, ki so
ga realizirali prav v zadnjih mesecih. V vsem
tem času so organizirali tudi več skupščin,
na katerih so podali številne predloge in ide-
je. Na enemu izmed srečanj je bil med dru-
gimi podan predlog, ki je med udeleženci
požel precej navdušenja. Že v bližnji pri-
hodnosti naj bi v njihovih prostorih zaži-
vela ljudska kuhinja, s katero bodo skuša-

li redno zagotavljati solidarnostne obroke
hrane. Ustvarjalna platforma INDE –
U.P.I. namerava tudi v bodoče s svojim de-
lovanjem javnosti ponuditi vsaj del tistih
vsebin, ki v družbi praviloma ostajajo pre-
zrte oziroma potisnjene na stranski tir.

Vizija Ustvarjalne
platforme INDE – U.P.I.

V kolikor pogledamo v preteklost je
samo v zadnjih desetletjih na Obali obsta-
jalo precejšnje število alternativnih pro-
storov. Dasiravno so tovrstni centri in sa-
monikla prizorišča pomemben del mla-
dinskega polja alternativne scene, kot tudi
kulture kot take, pa je njihov rok trajanja
praviloma vedno bolj ali manj omejen (Šo-
to Klub pod Belvederjem, Mi-Klub in MU-
KI v Izoli, Loka v Strunjanu, MKC v Ko-
pru..).Aktivisti združeni znotraj Ustvarjal-
ne platforma INDE – U.P.I. se tega dejstva
dobro zavedajo. Tudi zato skušajo delova-
ti po drugačnih principih. Problem pod-
obnih predhodnih asociacij vidijo v pre-
prostem dejstvu, da so praviloma vsi bazi-
rali na hierarhiji vodenja, sloneči na dolo-
čenih posameznikih, predsedstvu ali ožjem
odboru. Ko se ideje le teh izčrpajo, izgubi-
jo udarno moč in postanejo lahek plen ob-
činskih ali državnih inštitucij, katerih de-
lovanje pa je po definiciji reakcionarno in
usmerjeno v ohranjanja status quo druž-
bene pozicije.

»Zavedamo se, da ne delujemo le-
galno, saj to tudi ni naš namen. Tudi se ne
nameravamo pravno formalizirati. Konec
koncev se dobro ve, da delamo v neko šir-
šo družbeno korist, kar nam povsem za-
dostuje. Prav mogoče je, da nas bodo iz teh
prostorov že kmalu pregnali. Vse do takrat
pa bomo skušali s svojim delovanjem vsaj
malo pod vprašaj postaviti tudi razne pra-
vne akte, zakone ipd., ki po nekih splošnih
etičnih merilih zagotovo ne pomenijo
prav dosti. Mi ne rabimo papirja, da delu-
jemo v javnem interesu, mi to vemo in za-
to bomo na tej svoji poti nadaljevali tudi v
prihodnje ,« vizijo koprske avtonomne co-
ne, ob pritrjevanju ostalih, sklene Fina.
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ŠTANDREŽ - Predsednik družbe SDAG o prihodnosti tovornega postajališča

Preporod bo »hladen«
Preporod tovornega postajališča v Štandrežu,

ki ga upravlja družba SDAG, je v veliki meri odvi-
sen od prenovitvenih del, za katere imajo na voljo
skoraj devet milijonov evrov osimskih sredstev.
Upravitelji tovornega postajališča največ pričakujejo
od obnove hladilnih komor, za kar imajo na raz-
polago 4,5 milijona evrov, medtem ko bo 4,4 mili-
jona šlo za splošno tehnološko posodobitev tovor-
nega postajališča in za njegovo prilagoditev novim
varnostnim in protipožarnim predpisom.

»Potem ko smo z goriško občino rešili teža-
ve zaradi najemnine, gledamo na prihodnost z op-
timizmom, saj se zdaj lahko nadaljuje postopek za
koriščenje devetih milijonov evrov osimskih sred-
stev. V uradnem listu bo te dni objavljen izvršni na-
črt, s čimer se začenja postopek za izvedbo javne
dražbe za izbiro izvajalca prenovitvenih del,« po-

jasnjuje Giampaolo Ristits, predsednik družbe
SDAG, ki jo je goriška občina ravno pred nekaj dne-
vi s svojimi ukrepi rešila pred stečajem. Med zad-
njim zasedanjem občinskega sveta je večina ob odlo-
čilni pomoči leve sredine podaljšala za petletno ob-
dobje koncesijo za upravljanje tovornega letališča
in znižala njegovo najemnino s 400.000 na 50.000
evrov. Poleg tega so občinski svetniki sprejeli tudi
sklep, s katerim so dokapitalizaciji družbe SDAG na-
menili poldrugi milijon evrov.

»Nekaj denarja iz osimskih sredstev smo vlo-
žili v gradnjo avtoceste, saj je goriška občina last-
nik njenih zadnjih petsto metrov; zdaj bo na vrsti
prilagoditev celotnega kompleksa varnostnim in
protipožarnim predpisom, ki jih je treba spoštova-
ti za pridobitev ustreznega dovoljenja. Poleg tega po-
lagamo velika upanja v namestitev novih hladilnih

komor, ki bodo nadomestile 25 let stare hladilnike.
Tako v Italiji kot v Sloveniji narašča povpraševanje
po uporabi hladilnih komor, saj je zmrznjenega bla-
ga vse več; ker nikjer v bližini ne razpolagajo s takš-
nimi hladilnimi komorami, kakršne bodo naše, smo
prepričani, da nam bodo omogočile kakovostni
skok,« poudarja Ristits in napoveduje, da bodo pre-
novili in bolje tehnično opremili tudi parkirišča, na
katerih postajajo tovornjaki. »Posebno pozornost
bomo namenili varnosti in dobremu počutju voz-
nikov. Na tovornem postajališču že imamo vulka-
nizerja, mehanika, bar, Wi-Fi...,« pravi predsednik
družbe SDAG in poudarja, da bodo z osimski sred-
stvimi okrepili tudi sistem za videonazdor. »Šofer-
ji bodo po zaslugi posnetkov varnostnih kamer lah-
ko v živo nadzirali svoje tovornjake tudi preko mo-
bilnega telefona,« zaključuje Giampaolo Ristits. (dr)

GORICA - Nova ploščad

Ko birokracija
ovira razvoj ...

Razvoj štandreškega tovornega postajališča ovirata tako
birokracija kot prepočasna odzivnost na spremenjene čase. Za-
radi birokratskih vozlov okrog dostopa vlakov in zamenjave lo-
komotiv ni zaživela, kot bi lahko, intermodalna ploščad, ki so
jo dogradili konec leta 2011. Namenjena je preusmeritvi tovo-
rov s cest na železniške tire, vendar je pomanjkljiva iz struk-
turnega vidika. Do ploščadi in hale ob njej so speljani železni-
ški tiri le iz goriške železniške postaje. Če do ploščadi želi pri-
peljati vlak iz Nove Gorice, družba RFI zahteva zamenjavo lo-
komotive in zatem prevozniku zaračuna kar zajetno ceno za
nekaj sto metrov poti.

»Pri nas se je svojčas oglasil podjetnik, ki je nameraval upo-
rabljati našo ploščad. Vprašali smo ga 10.000 evrov, kar je zna-
šalo le en cent na tono pretovorjenega blaga, nakar pa se je po-
javil problem stroška za zamenjavo lokomotive. Podjetniki ima-
jo v tem primeru dve možnosti - ali poravnajo dodaten strošek
ali pa odidejo tja, kjer so pogoji boljši,« pravi predsednik druž-
be SDAG Giampaolo Ristits.

Težavo zaradi slabega dostopa do intermodalne ploščadi
so skušali rešiti s pomočjo Evropskega združenja za teritorialno
sodelovanje (EZTS). »Pripravili smo projekt, v okviru katerega
bi zgradili še en železniški tir, poleg njega pa še ovinek proti Trstu
na italijanski strani in nov ovinek na slovenski strani. V EZTS so
se žal odločili drugače, našega projekta niso podprli, vendar ne
mečemo puške v koruzo. Še naprej iščemo način, da bi se do-
kopali do sredstev, ki bi nam omogočila izgradnjo železniške po-
vezave,« poudarja Ristits in ugotavlja, da bi z dograditvijo že-
lezniške povezave rešili tudi težave, ki jih imajo stanovalci iz Sve-
togorske četrti. Vlake s hlodi in koluti jeklene žice bi lahko raz-
tovorili na štandreškem tovornem postajališču in ne na novo-
goriški železniški postaji, tako da tovornjaki ne bi več vozili po
goriškem mestnem središču. Problem bi sicer lahko rešili tudi
tako, da bi se družba RFI odrekla zamenjavi lokomotiv (in za-
služku), vendar zdi se, da o tem noče nikakor slišati. (dr)

GORICA - Odbor občanov še ni zaustavil tovornjakov

Na ulico proti orjakom
Kolute jeklenih žic in hlode vozijo iz Solkana na Videmsko - Nočno parkiranje tovornih vozil v mestu je treba prepovedati

Odbor občanov iz goriške severne mestne
četrti napoveduje nadaljevanje mobilizacije
proti tovornjakom s protestnim sprevodom po
mestnih ulicah in išče pomoč za rešitev težav tu-
di pri družbi SDAG.

S predsednikom družbe Giampaolom Ri-
stitsom sta se včeraj srečala Luciano Candini in
Guglielmo Jug, ki v imenu odbora opozarjata,
da je stanje v Svetogorski četrti in Škabrijelovi
ulici neznosno; po njunih besedah po goriški se-
verni mestni četrti vsak dan vozi med 80 in 90
tovornjakov, ki so večinoma natovorjeni s hlo-
di in koluti jeklenih žic. »Prevozniki so zapro-
sili za dovoljenje za vožnjo po goriških mestnih
ulicah; ker gre za podjetja iz Vidma, so prošnje
naslovili na videmsko pokrajino, ki je nato v po-
stopek vključila goriško pokrajinsko upravo.
Slednja je ravno 4. junija letošnjega leta dovo-
ljenje za vožnjo po goriških mestnih ulicah po-
daljšala za dvanajst mesecev,« pravi Jug in po-
jasnjuje, da vozijo tovornjaki s hlodi iz Solkana
po Svetogorski ulici in zatem po ulicah Orzoni
in Don Bosco, čez pevmski most proti Ločniku
in zatem proti Vidmu. »Tovornjaki s koluti je-
klenih žic uberejo drugo pot; iz Svetogorske uli-
ce zavijejo v Ulico Scodnik, zatem nadaljujejo
svojo pot po ulicah Brass, Leopardi, Leoni, Lun-
go Isonzo Argentina in se zatem po Majnici pe-
ljejo proti južni Furlaniji,« pojasnjuje Jug, po ka-
terem bi težave rešili tako, da bi vlaki nadalje-
vali svojo pot do intermodalne ploščadi štan-
dreškega tovornega postajališča, kjer bi tovore
naložili na tovornjake.

Predstavnika odbora iz severne mestne
četrti opozarjata tudi na številne tovornjake, ki

so ponoči parkirani po mestu. Njihovi šoferji
se zjutraj odpravljajo na pot v zgodnjih urah in
s hrupom motijo stanovalce sosednjih hiš, mar-
sikateri med njimi pušča za sabo tudi odpad-
ke. »Na našem koncu je vsak dan nekaj tovor-
njakov parkiranih v obrtni coni pri “kazerme-
tah”, več jih je tudi ob Ulici Caprin, saj se je v
eno izmed sosednjih ulic pred kratkim prese-
lilo slovensko prevozno podjetje,« pravi Can-
dini, ki je prepričan, da mora k reševanju za-
deve prispevati občina s svojimi redarji. »Pred
glavnim pokopališčem ni več niti enega to-
vornjaka; tudi v ostalih predelih mesta jim je
treba prepovedati parkiranje in jih zatem
usmeriti na parkirišče štandreškega tovorne-
ga postajališča,« še poudarja Candini.

Predsednik SDAG-a Ristits zagotavlja, da
so na razpolago za reševanje težav; po njegovih
besedah je parkiranje pri njih zelo poceni, ven-
dar po vsej verjetnosti večina tovornjakarjev te-
ga ne ve. »Prvi dve uri parkiranja staneta dva
evra, zatem je za vsako uro treba plačati 30 cen-
tov. Osemurni postanek stane le 3,80 evra, pri
čemer imajo šoferji na razpolago tuše, straniš-
ča in brezplačno Wi-Fi povezavo. Poleg tega s
sistemom videonadzora poskrbimo tudi za
varnost,« poudarja Ristits, medtem ko Candi-
ni in Jug pojasnjujeta, da je njun odbor zbral že
preko tisoč podpisov proti tovornjakom.

»Z mobilizacijo bomo nadaljevali. Sep-
tembra smo pripravljeni poostriti protest, pri-
redili bomo sprevod po mestnih ulicah in gla-
sno opozarjali na težave, ki jih povzročajo to-
vornjaki,« poudarjata Luciano Candini in Gu-
glielmo Jug. (dr)

GORICA-NOVA GORICA-ŠEMPETER - Predlog zveze Legambiente

Čezmejni okoljski forum
»Okoljske vozle moramo reševati skupaj - Občane je treba vključevati v sprejemanje odločitev«

Gorico, Novo Gorico in Šempeter-
Vrtojbo družijo številni okoljski vozli. Livar-
na in Koren sta že stari težavi, v zadnjih le-
tih so se jim pridružile številne antene za mo-
bilno telefonijo, ki so jih postavili ob državni
meji; da ne govorimo o novih prometnih to-
kovih in tovornjakih v severni goriški mestni
četrti, o katerih obširno pišemo ravno na tej
strani. Na skupne okoljske vozle opozarjajo
člani iz zveze Legambiente, ki so prepričani,
da je treba težave reševati skupaj. V zadnjih
dneh so se po njihovih besedah v severnem
delu Gorice spet pojavile neprijetne vonjave,
ki nastajajo med industrijskimi proizvodni-
mi procesi. Iz zveze Legambiente opozarja-
jo, da se na svetovni in evropski ravni že le-

ta govori o vključevanju občanov v spreje-
manje odločitev, ki zadevajo okolje. »Jasno je,
da je treba imeti v skupnem območju med
Gorico, Novo Gorico in Šempetrom-Vrtojbo
skupno vizijo; še zlasti je to pomembno, če
si prizadevamo za čim večjo integracijo ce-
lotnega območja,« poudarjajo okoljevarstve-
niki, ki so zato prepričani, da bi morale tri ob-
mejne občine skupaj ustanoviti čezmejni fo-
rum Agende 21. Tovrstna ustanova bi po nji-
hovih besedah postavila v stik krajevne upra-
ve, občane, združenja in druge nosilce inte-
resov. Predsednik goriške zveze Legambien-
te Luca Cadez je prepričan, da lahko k reše-
vanju težav prispeva tudi Evropsko združe-
nje za teritorialno sodelovanje, ki naj skupaj

z drugimi sogovorniki omogoči ravno obča-
nom, da sodelujejo pri sprejemanju odloči-
tev, vezanih na okolje in prostor. Cadez je pre-
pričan, da je najprej treba skupaj vzeti v pre-
tres okoljske težave v vseh treh občinah; po-
sebno pozornost je treba nameniti kakovosti
zraka, onesnaževanju voda in tal, proizvod-
nji odpadkov, uporabi električne energije...

»Zveza Legambiente vsako leto izraču-
na, kolikšen je okoljski vpliv glavnih mest 103
italijanskih pokrajin. Zanimivo bi bilo opra-
viti tovrstno analizo tudi v treh goriških ob-
mejnih občinah, saj bi tako lahko primerjali
rezultate posameznih občin med sabo in bi
imeli odlično izhodišče za nadaljnje delo,« po-
udarja Luca Cadez.

NOVA GORICA

Nov razpis za direktorja
Stanovanjskega sklada,
nepravilnosti v delovanju

Zaradi prenehanja mandata dosedanji direktorici novogo-
riškega Stanovanjskega sklada Nataši Leban bo na njenem mestu
do zaključka razpisa in do izbire novega direktorja podpredsed-
nik nadzornega sveta sklada Radivoj Erzetič, je sklenil župan Ma-
tej Arčon. Mestna občina je nov razpis za izbiro direktorja skla-
da že objavila, rok za prijavo poteče 19. avgusta. To je že drugi za-
poredni razpis, izbirna komisija namreč med prijavljenimi v prvem
razpisu ni izbrala nikogar.

Novogoriški mestni svetniki so sicer na aprilski seji skleni-
li, da opravijo revizijo dela poslovanja Stanovanjskega sklada. Za-
nimalo jih je predvsem izvajanje javnih naročil med letoma 2011
in 2014, pregled najemnih pogodb za neprofitna stanovanja s po-
udarkom na obračunu najemnin ter finančno-pravni pregled pro-
daje nepremičnine v Rožni Dolini. Na nepravilnosti pri izračunu
neprofitnih najemnin so že nekaj časa opozarjali tudi najemoje-
malci. Revizorka z Inštituta za javno finančno pravo je ugotovila
številne nepravilnosti in podala priporočila za njihovo odpravo.

Giampaolo Ristits ob fotografiji tovornega postajališča

Tovornjak v Svetogorski ulici

Sobota, 1. avgusta 201510



RONKE - Občina obljublja začetek načrtovanja mreže kolesarskih stez

Kolesarjem neprijazni

Ronke so kolesarjem skrajno ne-
prijazna občina. Kolesarskih stez skoraj
ni, kar pa jih je, so kratke in odseki ni-
so povezani med sabo, tako da so steze
neuporabne, kolesarji pa prepuščeni na
milost in nemilost voznikov.

Problema se zavedajo tudi kraje-
vni upravitelji. Že pred časom so na-
povedali, da bodo poskrbeli za ureditev
novih kolesarskih stez, svojo obljubo pa
končno začenjajo uresničevati. Ronški
občinski odbornik Gianluca Masotti na-
poveduje, da bodo pred koncem pole-
tja izbrali izvedenca, ki bo pripravil na-
črt za mrežo novih kolesarskih stez.
»Tudi v Ronkah bomo končno dobili
nove kolesarske steze in peš poti, ki jih
bo treba povezati z že obstoječim
omrežjem v sosednjih občinah,« pravi
Masotti. Ravno pred kratkim so v Ron-
kah ukinili krajšo kolesarsko stezo v Uli-
ci San Lorenzo, tako da kolesarji na ob-
činskem ozemlju lahko računajo le na
nekaj metrov cestišča v Ulici Brechi in
na kolesarsko stezo ob povezovalni ce-
sti med letališčem in pokrajinsko cesto
št. 19 za Gradež.

V Ronkah se o novih kolesarskih
stezah razpravlja že leta, vendar se z be-
sed še ni prešlo na dejanja. Pred enim le-
tom je občinski svet odobril resolucijo,
ki je zadevala gradnjo parkirišč za mo-
torje in kolesa. Z resolucijo, ki jo je pred-
ložil občinski svetnik liste Insieme per
Ronchi Mauro Benvenuto in jo je pod-
prla velika večina svetnikov, so pozvali
občinsko upravo, naj preveri, koliko par-
kirnih mest za kolesa in motorje je v sre-
dišču Ronk in kje najbolj potrebujejo no-
va. Po enem letu se nič ni premaknilo;
ravno tako neuspešen je bil poskus zve-
ze ACLI, da spodbudi razpravo o pro-
metu in kolesarskih stezah.

»Pred časom sem se odpravil pred
šolo Leonardo Da Vinci, da bi preštel,
koliko je tam parkiranih koles. Naštel
sem jih 27, čeprav nižjo srednjo šolo obi-
skuje 234 otrok. V parkirišču pa je bilo
zraven koles parkiranih sedemdeset av-
tomobilov. Že iz teh podatkov lahko
ugotovimo, kako tuja je naši mladini
vožnja s kolesom po našem mestu,« pra-
vi predsednik krajevne sekcije zveze AC-
LI, Fiorenzo Boscarol. Poleg ureditve ko-
lesarskih stez se v Ronkah morajo očit-
no lotiti tudi vzgoje mladih kolesarjev.

GORICA - Kolesarski vodnik

Brda primerljiva
toskanski krajini
Ali pa obratno ...

Izšel je kolesarski vodnik po Brdih, ki
so ga pred kratkim predstavili v goriški knji-
garni LEG. Založnik Ediciclo Editore je iz-
dal tudi slovensko inačico. Avtor Paolo Mar-
colin je v pogovoru s časnikarko Sabrino Vi-
don okviril nastajanje knjige in svoje izkuš-
nje ter kolesarska čutenja. Posegi so pote-
kali brez mikrofona in v pogovoru, ki je spo-
minjal na šepetajoče kramljanje. O tretjem
udeležencu ni kaj pisati, saj se ni dal pre-
pričati, da bi spregovoril glasneje. Za razli-
ko od prve predstavitve v Krminu, ki je bi-
la tudi tržno zelo uspešna, se je v Gorici
zbrala le desetina oseb, ki pa že na pogled
generacijsko ne sodi v populacijo, ki bi upo-
rabljala gorska kolesa.

Izdajo vodnika je omogočilo krmin-
sko socialno združenje, ki uveljavlja etične
finance, kritično potrošništvo in sonaravni
turizem. V pripravi je knjiga o briških šegah
in navadah, za katere naj zvedo in jih spo-
znajo tudi kolesarji. Zraven seveda spada tu-
di krajevno obarvana prehrana, za katero pa
je vprašljivo, ali je sploh ena izmed osnov-
nih zanimanj uporabnikov koles, navadnih
in gorskih. Kolo pa vsekakor omogoča dru-
gačno, pristnejše doživljanje okolja z mož-
nostjo opazovanja rastlinja, krajine, gradenj
in prostorskega urejanja okolice naselij. Brda
so primerljiva toskanski krajini. Mi dodaja-
mo, da je lahko tudi obratno! Pokrajina med
Krasom in Julijci, s Sočo in Idrijo je resni-

čno vredna ogleda in spoznavanja.
V nadaljevanju opisov je poleg na-

vedbe devetih smeri in povezovalne dese-
te, ki meri 130 kilometrov, ter napovedi ko-
lesarske povezave, ki bo potekala od Dunaja
do Gradeža, sledilo nekaj patetike v zvezi s
pustolovščino, ki naj bi jo nekoč predsta-
vljalo podajanje v Brda, ko so »brkati gra-
ničarji« zahtevali prepustnice od vseh, ki so
si upali čez mejo (sic!).

Nič manj slikovito je sledil opis izle-
ta v okolico Postojne, ko sta italijanska ko-
lesarja (vsi so notorično nevešči angleščine,
kaj šele slovenščine!) prikolesarila na ob-
močje Počka, znanega vežbališča in streliš-
ča prej JLA in sedaj Slovenske vojske, ki se
pogosto poslužuje ameriških inštruktorjev
(sovjetski so svoj posel zaključili leta 1948
po zgolj treh letih vmešavanja, op. pisca).
Padla sta v manevrski prostor bojno oprem-
ljene enote. Skratka, tam čez mejo se do-
gajajo neobičajne in adrenalinske zadeve. Pa
sem se spomnil med poslušanjem, kako smo
pred štiridesetimi leti, med drugim za-
ključkom Slovenske transverzale, kljub
neobveznemu žigu Sv. Trojice nad Počkom,
ki za tuje državljane ni bil predviden, dru-
žinsko šli na tisti vrh med manevri tankov-
ske enote JLA. Ljudska armada pač, zato nas
ni nihče legitimiral ...

Z zamikom štirih, petih desetletij do-
življajo someščani in sodržavljani krajino,

ljudi, dogajanja, ki jih predmejski Slovenci
nosimo v DNK. Končno, a stare pomanj-
kljivosti in odmišljanja si morajo pripisati
zgolj sebi oziroma svojim staršem in vzgo-
jiteljem ter političnim vodstvom.

Sledilo je še nekaj pedagoško obarva-
nih priporočil o čutaricah in dehidraciji, o
upoštevanju vremenskih napovedi, o ob-
vezni čeladi od otroških let dalje, o nujno-
sti nadomestne zračnice. Tu je še psiholo-
ški vidik kroženja s kolesom, ko se lahko na
poti človek osredotoči na svoje misli, ču-
stvene povezave in odnosom s sopotniki.
Skratka, abeceda za vse, ki se podajajo na
večurno potepanje na prostem. Planinstvo
te zadeve pozna že dve stoletji.

Aldo Rupel

S kolesom po Brdih

GORICA - Priznanje

Poleg
Katoliške
knjigarne
še LEG

Knjigarna LEG na Verdijevem korzu

Pred dobrima dvema tednoma smo
objavili vest, da je generalna direkcija za knjiž-
nice in kulturne ustanove pri rimskem mi-
nistrstvu za kulturo vpisala Katoliško knji-
garno iz Gorice v seznam zgodovinskih knji-
garn v Italiji. V isti seznam je bila vključena
tudi knjigarna Libreria Editrice Goriziana
(LEG) z Verdijevega korza. Le-ta je sicer krep-
ko mlajša od slovenske knjigarne, saj sta jo
pod današnjim imenom odprla leta 1982 Fe-
derico in Adriano Ossola, ki pa sta podedo-
vala knjigarno očeta Giorgia, ustanovljeno le-
ta 1964 v Morellijevi ulici. Adriano Ossola je
obenem založnik in »duša« festivala èStoria,
medtem ko se je brat Federico posvetil bi-
bliofiliji in knjižnemu antikvariatu.

Z vpisom dveh knjigarn, ki imata zgo-
dovino in posebne zasluge, je Gorica v de-
želi dosegla primat, saj Pordenona v sezna-
mu ni, Videm zastopa le knjigarna Einaudi,
Trst pa knjigarna Saba. Katoliška knjigarna
je sicer najstarejša knjigarna v FJK: ustano-
vljena je bila leta 1910, od leta 1930 ima se-
dež na Travniku, pred tem pa ga je imela v
Gosposki ulici.

Priznanje za obe knjigarni je iz Rima
prišlo na priporočilo ravnatelja goriške drža-
vne knjižnice Marca Menata, ki pravi, da vpis
v ministrski seznam prinaša prestiž tudi Go-
rici. V seznam bi sedaj sodila še knjigarna Fai-
dutti iz Ulice Oberdan, ki je bila ustanovlje-
na leta 1952.

»Ostanki« steze v Ulici San Lorenzo

Krajevno tablo pred začetkom Podgore prekriva razraslo rast-
linje, tako da je malodane nevidna, zaradi česar se domačini
upravičeno razburjajo. Nekateri med njimi so celo pomislili, da
table ni več - tako dobro je skrita! - in svoje ogorčenje zaupali
spletnim forumom. Občina, ki je dolžna odpraviti takšno za-
nemarjenost, pa ni še mignila prsta.
Med razburjenimi je goriški občinski svetnik Walter Bandelj, si-
cer zadnji predsednik podgorskega rajonskega sveta, ki so ga
skupaj z ostalimi ukinili leta 2012. Na Facebook profilu je obja-
vil fotografijo »pogrešane« krajevne table, ki jo je pospremil s
polemičnim sporočilom za goriškega župana Ettoreja Romoli-
ja; fotografijo je poslal tudi časopisju - ravno tako s polemičnim
pripisom. »Bivša občina Podgora za župana Romolija ne obstaja!
Rajonski svet pa je žal bil ukinjen! Zahvaljujemo se slovenski
komponenti Demokratske stranke in občinskemu svetniku Da-
vidu Peterinu,« je v sporočilu za javnost zapisal Bandelj.Skrita tabla BUMBACA

Podgorsko krajevno tablo prekrilo razraslo vejevje

RONKE - Po zaključku upravnega postopka na vrsti razpis dražbe

Gradnja intermodalnega pola bližja
Investicija je vredna 12,7 milijona evrov - Senatna komisija za prevoze je vključila ronško letališče v seznam 38 italijanskih letališč nacionalnega interesa

Predstavniki dežele Furlanije Julijske
krajine, občine Ronke, družbe italijanskih
železnic Rete Ferroviaria Italiana (RFI) in
družbe Aeroporto FVG so včeraj podpi-
sali dodatni akt h konvenciji z dne 29. sep-
tembra 2011, ki ureja postopek za pri-
pravo predhodnega načrta za intermo-
dalni pol pri ronškem letališču. Konven-
cija določa pristojnosti družb Aeroporto
FVG in RFI, ki sta naročnici nove infra-
strukture. Na osnovi podpisanega akta bo
družba Aeroporto FVG lahko povabila k
predstavitvi finančne ponudbe za izdela-
vo načrta in izgradnjo intermodalnega po-
la podjetja, ki so jih izbrali med tistimi, ki
so izrazila interes, da bodo sodelovala na

dražbi. Ta postopek bo privedel do izbi-
re izvajalca del, in sicer na podlagi najbolj
ugodne finančne ponudbe.

Podjetja bodo morala vložiti svoje
ponudbe z dokončnim načrtom infra-
strukture v roku 60 dni. Podjetje, ki bo
predstavilo najbolj ugodno ponudbo, bo
po koncu dražbe moralo v roku 45 dni pri-
praviti izvršni načrt za izvedbo prvega
sklopa del, ki je v celoti financiran; za de-
la bo izvajalec imel na voljo 428 dni. In-
vesticija je vredna 12,7 milijona evrov.

Da je načrt intermodalnega pola se-
daj oprijemljivejši, je včeraj poudarila
predsednica deželne vlade Debora Ser-
racchiani. »S sodelovanjem dežele ter le-

tališke in železniške družbe smo končno
prišli do zaključka upravnega postopka, ki
bo privedel do razpisa dražbe za gradnjo
intermodalnega pola. To je razlog za za-
dovoljstvo,« je izjavila predsednica in iz-
postavila vlogo dežele: »

Gradnja intermodalnega pola, ki po-
meni konkreten korak na poti ovredno-
tenja že obstoječih strateških infrastruk-
tur v deželi, je časovno bližja. Senatna ko-
misija za prevoze je pravkar vključila ron-
ško letališče v seznam 38 italijanskih le-
tališč nacionalnega interesa. Ko bo inter-
modalni pol dograjen in predan namenu,
bo to še dodatna potrditev državnega ran-
ga letališča v Ronkah.«Zemljišče nasproti letališča, kjer bodo gradili intermodalni pol

Katoliška knjigarna na Travniku
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DEŽURNA LEKARNA V GORICI 
BALDINI, Korzo Verdi 57, tel. 0481-
531879.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU 
ALLA SALUTE, Ul. Cosulich 117, tel.
0481-711315.

DEŽURNA LEKARNA V ZAGRAJU 
LUCIANI, Ul. Dante 41, tel. 0481-99214.
DEŽURNA LEKARNA V KOPRIVNEM 
CORAZZA, Ul. Buonarroti 10, tel.
0481-808074.

DEŽURNA LEKARNA V KRMINU 
STACUL, Ul. F. di Manzano 6, tel.
0481-60140.

PRODAM dve diatonični harmoniki H, E,
A in B, ES, AS vsako po 1200 evrov; tel.
335-5387249.

V GORICI: v parku vile Coronini na
Drev. 20. septembra 14 bo v torek, 4.
avgusta , ob 20. uri Mednarodna
operna Akademija iz Križa nastopi-
la z Mozartovo opero »Figarova svat-
ba«, sodelovali bodo tudi operni iz-
vajalci iz Rusije, Slovenije in Italije,
spremljala bo pianistka Desiree Brog-
gi; vstop prost.

V MARTINŠČINI: v gostilni Al Poeta bo
danes, 1. avgusta, ob 21. uri glasbeni ve-
čer z naslovom »Situazioni sonore«, na-
stopila bo skupina Funambolique (Lu-
ca Demicheli - električni bas, Sebastia-
no Crepaldi - prečna flavta, Manuel Fig-
heli - klaviatura in harmonika, Ermes
Ghilardini - tolkala); vstop prost. In-
formacije po tel. 0481-99903.

OBČINA SOVODNJE vabi starše otrok,
ki so po veljavnem pravilniku upravi-
čeni, da uporabljajo občinski šolabus,
da čimprej vložijo prošnjo za šolsko
leto 2015-2016.

DRUŠTVO SLOVENSKIH UPOKO
JENCEV ZA GORIŠKO sporoča, da bo
društveni urad na Korzu Verdi 51 za-
prt od 5. do konca avgusta; informa-
cije po tel.�0481-532092.

GORIŠKA POKRAJINA obvešča, da bo-
sta pokrajinska knjižnica in pokrajinski
zgodovinski arhiv zaprti do 23. avgusta.

JUS VRH sporoča, da se lahko prebi-
valci Vrha včlanijo v organizacijo s pi-
sno prošnjo, ki jo lahko naslovijo na
Jus Vrh (Devetaki 26, 34070 Sovodnje
ob Soči - GO), ali pa pustijo v pošt-
nem nabiralniku ŠKC Danica.

OBČINA DOBERDOB obvešča, da bodo
v popoldanskih urah vsi občinski ura-
di avgusta zaprti. Tehnični urad bo spre-
jemal po dogovoru po tel. 0481-784009.

OBČINSKA KNJIŽNICA V SOVOD
NJAH je zaradi poletnega premora za-
prta do 14. avgusta.

VZPI DOLJAMLJE vabi na obisk parti-
zanske knjižnice v Jamljah, Prvomajska
ulica 20, ob sobotah od 17. do 19. ure;
informacije po tel. 333-1175798 (pred-
sednik Jordan Semolič) ali tel. 338-
8399452 (tajnik Patrik Zulian). 

ZSKD obvešča, da je goriški urad odprt
po poletnem urniku od 9. do 13. ure.

TABORNIKI RMV obveščajo starše ta-
borečih, da se bodo v ponedeljek, 3. av-
gusta, iz Dolnjega kota vrnili v Rožno
dolino na avtobusno postajo ob 17.30.

KNJIŽNICA DAMIR FEIGEL na Korzu
Verdi 51 v Gorici bo do 28. avgusta od-
prta po poletnem urniku: ob pone-
deljkih 8.00-16.00, ob torkih 11.00-
19.00, ob sredah 8.00-16.00, ob četrt-
kih 11.00-19.00 ter ob petkih 8.00-
16.00. Zaprta bo od 10. do 14. avgusta.

DANES V GORICI
KINEMAX: zaprt do 16. avgusta.
DANES V TRŽIČU

KINEMAX Dvorana 1: 17.30 - 20.20 -
22.15 »Pixels«.
Dvorana 2: 18.00 - 20.10 - 22.15
»Ex_Machina«.
Dvorana 3: 17.45 - 20.00 »Spy«; 22.10
»Terminator Genisys«.
Dvorana 4: 18.00 »Inchiesta in Car-
nia«; 20.15 - 22.15 »Il ragazzo della
porta accanto«.
Dvorana 5: »R...estate al Kinemax«
17.45 - 20.00 »L'ultimo lupo«; 22.15
»The Babadook« (prepovedan mladim
pod 14. letom).

DANES V NOVI GORICI
LETNI KINO SILVANA FURLANA:
21.00 »Drevo«.

POHOD OD REZIJE DO TRSTA v sklo-
pu Slofesta bodo od 16. do 20. sep-
tembra priredili ZSKD, SPDT, SPDG in
PD Benečije. Potekal bo v petih etapah:
Rezija (Solbica) - Brezje (16.9.); Brezje
- Špeter (17.9.); Špeter - Števerjan
(18.9.); Števerjan - Mavhinje (19.9.) in
Mavhinje - Trst (Borzni trg) (20.9.).
Traso bo mogoče prehoditi v celoti ali
po odsekih. Informacije in prijave po
tel. 0481-884226 (Silvan Pittoli).

ZDRUŽENJE PROSTOVOLJNIH
KRVODAJALCEV IZ SOVODENJ or-
ganizira izlet »Ptuj in lepote vinske
dežele« v nedeljo 20. septembra; in-
formacije po tel. 340-3423087 (Paolo).

UPOKOJENCI IZ DOBERDOBA prire-
jajo dvodnevni avtobusni izlet 12. in
13. septembra za ogled Expo-ja v Mi-
lanu in mesta Bergamo; prostih je še
nekaj mest, informacije in vpisovanje
v trgovini pri Mili (tel. 0481-78398),
v gostilni Peric (0481-78000), pri Mi-
lošu (tel. 380-4203829).

SKUPAJ Z'GUD'MO ZAIGRAJ
MO: poletni godbeniški kamp bo
potekal na sedežu GD Nabrežina od
24. do 28. avgusta. Namenjen je otro-
kom in mladim od 8. leta dalje. Po-
trebno je osnovno znanje igranja in-
štrumenta, značilnega za pihalni or-
kester (pihala, trobila, tolkala); in-
formacije Luciano Gergolet (tel. 334-
9310000) in orkestri/godbe iz Na-
brežine, Ricmanj, Proseka, Brega,
Doberdoba in Trebč. 

GLASBENA MATICA Gorica sporoča,
da sprejema potrditve in nove vpise
za šolsko leto 2015-16 na tajništvu v
Gorici, Korzo Verdi 51, od pone-
deljka do četrtka od 11. do 13. ure;
informacije po tel. 0481-531508, e-
pošta: gorica@glasbenamatica.org.

URAD ZA SLOVENSKE ŠOLE sporo-
ča, da v zvezi z izrednim zaposlitve-
nim načrtom šolnikov za šolsko leto
2015-16 so z Ministrtva za šolstvo
prejeli neformalno obvestilo, da sple-
tni obrazec, predviden za izvedbo
tretje in četrte faze omenjenega na-
črta, in ki naj bi ga obvezno izpolni-
li vsi šolniki, ki so na pokrajinskih le-
stvicah (GAE), za slovenske šole ni
predviden. V najkrajšem možnem ča-
su bo zato Urad za slovenske šole v
sodelovanju z Deželnim šolskim ura-
dom in Ministrstvom za šolstvo iz-
dal uraden dopis, kateremu bo pri-
ložen poseben obrazec, ki ga bodo
interesenti izpolnili in izročili Uradu
za slovenske šole v roku, ki bo za to
določen. Vsi, ki so soudeleženi pri
omenjenem zaposlitvenem postop-
ku, naj pozorno sledijo zadevi.

MEDNARODNI POLETNI JEZIKOVNI
KAMP 2015: DC Hiša pravljic v so-
delovanju z Jezikovnim centrom Po-
liglot iz Nove Gorice in Rogosom va-
bi na jezikovne počitnice, ki poteka-
jo v Doberdobu do 4. septembra.
Otrokom od 4. do 13. leta ponujajo ve-
liko zabave ter kvaliteten in pester
program: jezikovne delavnice in teča-
je, tematske in ustvarjalne delavnice,
sproščanje v naravi, športne aktivno-
sti vseh vrst, glasbo in ples. Informa-
cije: hisapravljic@gmail.com ali 334-
1243766 od 18.30 do 20.30 (Martina
Šolc).

SLOVIK obvešča, da je nov multidi-
sciplinarni program, ki je namenjen
univerzitetnim študentom za leto
2015-2016 objavljen na spletni stra-
ni www.slovik.org. Prijavnice bodo
zbirali na naslovu info@slovik.org do
15. septembra. Program bodo zače-
li izvajati 10. oktobra med »Dnevom
odprtih glav«.

V PEVMI: ob prazniku Sv. Ane je v
športno-kulturnem središču na ogled
razstava »Vojna je uničila vse... Pev-
ma, Oslavje, Štmaver, Solkan 1915-
1918«; do 2. avgusta 17.00-19.00 in
do konca decembra po dogovoru.

KRMIN

Furlani od
vsepovsod
Na srečanju tudi Udinese

V palači Locatelli v Krminu bo
danes in jutri vsakoletno srečanje, ki
ga prireja združenje Furlanov po
svetu. Na njem se zberejo furlanski
izseljenci, ki živijo v najrazličnejših
državah in si v svojih novih domo-
vinah prizadevajo za ohranjanje sti-
kov z rodnim krajem. Današnje
srečanje se bo začelo ob 10. uri, vo-
dil ga bo upokojeni športni novinar
Bruno Pizzul. Uvodoma bo sprego-
voril Pietro Pittari, zatem bodo
predvajali video o prvi svetovni voj-
ni, ki ga je posnel Gianni Bisiach. O
furlanski zgodovini in običajih bo-
do nato spregovorili Mauro Pasco-
lini, Matteo Ermacora, Angelo Flo-
ramo in Claudio Fabbro. Popoldne
si bodo udeleženci srečanja ogleda-
li krminsko zadružno klet, ob 21. uri
bo na trgu pred palačo Locatelli glas-
bena predstava Strolic, ki jo bo upri-
zoril zbor Natisse iz Ogleja. Jutri ob
10.30 se bodo udeleženci srečanja
zbrali na Trgu XXIV maggio, kjer bo
nastopila folklorna skupina iz Loč-
nika. Po položitvi venca pred spo-
menikom padlim za svobodo bo ob
11. uri maša v krminski stolnici, ki
jo bo daroval videmski škof Pietro
Brollo. Ob 12. uri bodo udeležence
srečanja nagovorili predstavniki kra-
jevnih oblasti, sledilo bo kosilo v za-
družni kleti.

Danes bo v Krminu prisotno
tudi predstavništvo nogometne eki-
pe Udinese; s promocijskega tovor-
njaka bodo delili reklamni material
z upanjem, da bodo z novo nogo-
metno sezono napolnili nov videm-
ski štadion. Po svetu deluje več Udi-
nesejevih navijaških klubov, številni
med njimi so povezani z društvi fur-
lanskih izseljencev. Danes ob 13. uri
bo pred Udinesejevim tovornjakom
zdravica. Med obema prazničnima
dnevoma bo v krminskem občin-
skem muzeju mogoče obiskati raz-
stavo del Carla Bevilacque.

GORICA - Okusi na meji

Lani majice,
letos kaj več

Goriška občina zbira zamisli in predloge za
promocijske artikle, ki jih bodo delili med letoš-
njim pouličnim praznikom Okusi na meji. Med
lansko izvedbo so prodajali majice, za letošnji praz-
nik - potekal bo od 24. do 27. septembra - bodo
ponudbo predvidoma obogatili. Goriška občina
je pripravila razpis, s katerim zbira predloge pod-
jetij in posameznikov, ki bodo poskrbeli za letoš-
nje reklamne artikle. Predloge ocenjujejo na
podlagi kakovosti in izvirnosti, za uporabo urad-
nega simbola praznika mora ponudba znašati vsaj
pet tisoč evrov. Najboljši ponudnik bo na praz-
niku dobil prostor, kjer bo svoje artikle lahko tu-
di prodajal. Interesenti se morajo na občini javi-
ti do 9. avgusta, zatem morajo svoje ponudbe vlo-
žiti do 17. avgusta. Do 12. septembra pa bodo na

občini zbirali prijave pokroviteljev letošnjega
praznika; pokroviteljstvo je mogoče zagotoviti v
gotovini (najmanj tisoč evrov) ali v obliki storitev
(tiskanje materiala, zagotavljanje varnosti, brez-
plačni avtobusi...). Občina se obvezuje, da bo po-
krovitelja promovirala na vsem reklamnem ma-
terialu in tudi na socialnih omrežjih.

Lanske majice

VIPOLŽE - Vsebina obnovljenih prostorov

»Zgodbo vile naj soustvarjajo
tudi slovenski rojaki iz tujine«
Že potekajo pogovori o umestitvi muzeja Slovenske izseljenske matice

Minister za Slovence v zamejstvu in po svetu Go-
razd Žmavc je s predsednikom Slovenske izseljenske
matice Sergejem Pelhanom v četrtek obiskal obno-
vljeno Vilo Vipolže, ki jo je občina pred kratkim prev-
zela v upravljanje od ministrstva za kulturo.

Žmavc je poudaril pomen objekta na stičišču treh
kultur pa tudi bližine območja, kjer je pred sto leti po-
tekala soška fronta. Urad je nakazal željo, da bi zgod-
bo vile soustvarjali tudi rojaki iz tujine. »Tukaj bi izse-
ljenci lahko pripovedovali svoje zgodbe skozi razsta-
ve, izmenjave pogledov, kulturne dogodke oziroma sko-
zi vse, kar veže izseljenstvo. Vabili bi lahko predvsem
svetovne znanstvenike, raziskovalce in Slovence, ki so
izven slovenskih meja. Prostor je primeren tudi za iz-
menjave študentov, študija, mogoče pa bi lahko v Vi-
polže premestili nekatere seminarje ali celo oddelke fa-
kultet,« je kot možnosti vsebin navrgel minister. »Mor-

da bomo na temo povezovanja tukaj sklicevali poslo-
vne konference. Prihodnost Evrope je v povezovanju,«
je po ogledu dodal minister.

Občina Brda veliko pozornosti namenja ravno
čezmejnemu sodelovanju, za kar je briški župan Franc
Mužič letos prejel Kugyjevo priznanje, ki mu ga je po-
delila Skupnost koroških Slovencev. »S čezmejnim de-
lovanjem bodo Brici znali pridobiti marsikateri dogo-
dek s strani koroških Slovencev pa tudi tistih v Furla-
niji Julijski krajini. Tukaj v Vipolžah je lahko stičišče sre-
čanj izseljenih Slovencev,« so bile ministrove besede.

Dan prej so s predstavnikom vladnega Urada za
Slovence v zamejstvu in po svetu Zvonetom Žigonom,
Goriškim muzejem, primorskim poslancem Matjažem
Nemcem in direktorjem RRA Severne Primorske Črto-
mirjem Špacapanom potekali pogovori tudi o umestitvi
muzeja Slovenske izseljenske matice v vipolško vilo.

LETNI KINO SILVANA FURLANA V
NOVI GORICI na ploščadi za novogo-
riško občino: danes, 1. avgusta, ob 21.
uri film »Drevo« (Sonja Prosenc); 2.
avgusta ob 21. uri film »Okus po lju-
bezni« (Ritesh Batra); 4. avgusta ob
21. uri film »Niso letele ptice« (Nad-
ja Velušček in Anja Medved); 6. av-
gusta ob 21. uri film »Pasolini« (Abel
Ferrara); 7. avgusta ob 21. uri večer
kratkih filmov; 8. avgusta ob 21. uri
film »Stoletnik, ki je zlezel skozi
okno in izginil« (Felix Herngren); 9.
avgusta ob 21. uri film »Gozdovi so še
vedno zeleni« (Marko Naberšnik).

V ZAGRAJU: v parku za županstvom pri-
rejata Stranka komunistične prenove in
Zveza levice praznik, ki bo trajal do ne-
delje, 2. avgusta. Danes, 1. avgusta, ob
20. uri bosta zaigrala Anna in Frenky,
v nedeljo, ob 20. uri pa duet Spring.

ŠAGRA SV. ANE bo potekala pri Sv. Ani
v Gorici do 2. avgusta.

POLETNE PRIREDITVE V TRŽIČU: 3. av-
gusta ob 21.30  bo na Trgu Falcone e
Borsellino projekcija filma »Pride«; 7.
avgusta ob 18.30 bodo pod pokritim
šotorom v Ul. S. Ambrogio brezplačni
treningi borilnih veščin, ki jih ponuja
Mma Friuli Fight team.  vstop prost.

V GORICI: v zunanjih prostorih KC Loj-
ze Bratuž bo v četrtek, 6. avgusta, ob
20.30 »Srečanje pod lipami« z naslo-
vom »Spomin. Naših 60 let ob Avse-
nikovih melodijah«. Sodelovali bodo
Jožica Svete, pevka Ansambla bratov
Avsenik, vokalni tercet Kresnice,
Aleksi Jercog, glasbeni urednik Radio
Trst A, publicist in glasbenih. Prire-
jajo Kulturni center Lojze Bratuž, kro-
žek Anton Gregorčič in Rai FJK.

V NOVI GORICI: v knjižnici Franceta
Bevka na Trgu Edvarda Kardelja 4 bo
v sodelovanju z Goriško Mohorjevo
družbo v četrtek, 6. avgusta, ob 20. uri
predstavitev knjige Karla Bonuttija
»Med izbiro in zgodovino«. Z avtor-
jem se bo o knjigi pogovarjal Jože Šu-
šmelj; več na www.ng.sik.si.

DANES V PODGORI: 9.30, Carmela
Percon (iz Palmanove) v cerkvi in na
pokopališču.

DANES V RONKAH: 10.00, Marisa Bos-
carol por. Marin, blagoslov v kapeli
pokopališča, sledila bo upepelitev;
11.00, Ines Trevisan vd. De Rosa (iz
tržiške bolnišnice) v cerkvi Sv. Lo-
vrenca in na pokopališču.

DANES V TRŽIČU: 10.50, Maria Virgu-
lin vd. Visintin iz bolnišnice v bazili-
ko Sv. Ambroža ob 11. uri, sledila bo
upepelitev.

DANES V MEDEI: 11.00, Sereno Maur
(iz Vidma) v cerkvi in na pokopališču.
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SLOVENIJA TA TEDEN

Smuči Elan bodo
zdaj proizvajali Rusi
DARJA KOCBEK

Ena od prvih odločitev pravkar
imenovanih nadzornikov Slovenskega
državnega holdinga (SDH), ki je bil usta-
novljen za upravljanje državnega premo-
ženja, je pogojno soglasje za prodajo 49-
odstotnega deleža, ki ga ima SDH v druž-
bi Elan. To je bila ključna odločitev, ki je
po vrsti poskusov od leta 2011 privedla do
podpisa pogodbe o prodaji Elana. Na pro-
daj je bil sicer 100-odstotni delež tega ne-
kdanjega paradnega konja slovenskega go-
spodarstva in enega najbolj znanih proiz-
vajalcev smuči na svetu. Kupca družbe
Elan sta ameriška finančna družba Mer-
rill Lynch International in Wiltan Enter-
prises Limited, ki je  hčerinska družba ru-
skega investicijskega sklada VR Capital.
Rusi so s prodajno pogodbo, podpisano ta
četrtek, postali 95-odstotni lastniki Elana.

Da je s prodajo Elan rešen, še ni mo-
goče reči. To bo mogoče reči šele, ko bo-
sta nova lastnika državi nakazala 12 mili-
jonov evrov kot vrnitev državne pomoči
iz leta 2008, za katero je bruseljska ev-
ropska komisija leta 2012 odločila, da ni

bila dodeljena v skladu s pravili EU o
državnih pomočeh. Kupnina za Elan ta-
ko ne bo prav velika, a bolj pomembno bo,
da bodo novi lastniki izpolnili pogodbo in
rešili Elan pred stečajem, ki mu grozi, če
ne bo vrnjena nedovoljena državna po-
moč, pa seveda tudi zagotovili kapital za
dolgoročni razvoj in obstanek podjetja.

Rusi so v tem tednu še napovedali,
da bodo pomagali reševati težave največ-
jega mesnopredelovalnega podjetja v
državi. Nadzorniki Slovenske industrije je-
kla (SIJ), ki je od leta 2007 v večinski lasti
ruske skupine Koks, so sklenili, da bo ta
največji slovenski proizvajalec jekla s 40
milijoni evrov dokapitaliziral Perutnino
Ptuj, ki v postopku prestrukturiranja in re-
programiranja dolgov potrebuje svež ka-
pital. Srednjeročni cilj družbe SIJ je pri-
dobiti večinski delež v Perutnini Ptuj in
družbo aktivno upravljati v skladu z
usmeritvami korporativnega upravljanja
skupine, pojasnjujejo v SIJ. Tako bodo Ru-
si, ki v Sloveniji prek družbe SIJ že obvla-
dujejo proizvodnjo jekla, lastniško vstopili

v slovensko prehrambeno industrijo.
V začetku julija je ruskega lastnika

dobil hotelski kompleks Kanin v Bovcu.
Prek družbe Alpe Adria Hoteli, ki ima si-
cer sedež v Kopru, je to postal Sergej Vo-
rožejkin. Predstavniki njegove družbe so
ob podpisu kupoprodajne pogodbe oblju-
bljali, da bodo hotel Kanin, ki je največji
hotel v Bovcu in je zaprt od oktobra 2013,
temeljito prenovili tako, da bo imel vsaj šti-
ri zvezdice. Sandi Kovačević, direktor ho-
tela Cubo v Ljubljani, ki bo z ekipo vodil
tudi hotel Kanin, je za časopis Finance de-
jal, da še ne vedo, koliko bodo vložili v pre-
novo Kanina, bo pa 1,3 milijona evrov, ko-
likor je znašala kupnina, manjši del celot-
nega vložka. Sergej Vorožejkin je solast-
nik ljubljanskega hotela Cubo od oktobra
lani. Tudi hotel Kanin nameravajo pre-
imenovati v Cubo.

Da se Rusi zanimajo za vlaganja v
Sloveniji je s svojim obiskom v Sloveniji na
začetku tedna potrdil predsednik ruske
vlade Dmitrij Medvedjev. S predsednikom
levosredinske slovenske vlade Mirom Ce-

rarjem sta se največ pogovarjala o gospo-
darskih odnosih med državama in se stri-
njala, da so sankcije EU proti Rusiji in ru-
ski povračilni ukrepi prizadeli gospodar-
stvi obeh držav. »Ker sankcij ni začela Ru-
sija, ampak EU, od unije tudi pričakujemo,
da jih bo prva ukinila,« je po poročanju ti-
skovne agencije STA dejal Dmitrij Med-
vedjev in izrazil prepričanje, da se bo so-
delovanje s Slovenijo nadaljevalo.

V pogovoru za javno RTV je opo-
zoril, da je blagovna menjava med Rusijo
in Slovenijo leta 2013, ko je bila na
vrhuncu, dosegla dve milijardi dolarjev, sa-
mo v prvih petih mesecih letos pa se je
zmanjšala za skoraj 40 odstotkov. Slove-
nija v Rusijo izvaža največ farmacevtske
izdelke, ki predstavljajo kar 41 odstotkov
celotnega izvoza v to državo. Ruski trg je
eden ključnih za Krko iz Novega mesta,
ki je eno od najpomembnejših gospodar-
skih podjetij v Sloveniji. Izvoz električnih
strojev in opreme v Rusijo dosega 13 od-
stotkov vsega slovenskega izvoza v Rusi-
jo. Te proizvode ruskim kupcem prodaja

Gorenje iz Velenja, ki je prav tako ključno
podjetje za slovensko gospodarstvo.

Slovenija je prva članica EU, ki jo je
Medvedjev obiskal od začetka zaostritve
odnosov z EU zaradi krize v Ukrajini pred
več kot letom dni. Potem ko leta 2007 zu-
nanji minister Sergej Lavrov ni prišel, je
tudi do zdaj najvišji ruski državnik, ki se
je udeležil slovesnosti ob ruski kapelici v
spomin na ruske vojne ujetnike, ki jih je
leta 1916 pri gradnji ceste čez Vršič za-
sul snežni plaz.

Ker so slovenski politiki ne glede
na to, ali prihajajo iz desnosredinskega
ali levosredinskega političnega pola,
najraje bolj papeški od papeža, ni mo-
goče reči, da bodo obisk Medvedjeva
znali izkoristiti v prid slovenskega go-
spodarstva in državljanov, ki jim go-
spodarska podjetja zagotavljajo delovna
mesta in prihodke. V Bruslju namreč
Cerarjevo vabilo Medvedjevu, naj se
udeleži letošnje slovesnosti pod Vršičem,
vidijo kot izkoriščanje lukenj, ko govo-
rimo o sankcijah proti Rusiji.

450-LETNICA DVORNE JAHALNE ŠOLE NA DUNAJU

Za jezdece na bojnem
polju je bil konj včasih
tudi življenjskega pomena

Španska dvorna jahalna šola na Dunaju je eden
izmed edinstvenih zavodov na svetu, ki je vse do da-
nes ohranil tradicijo španske dresurne šole ki se je v
preteklih stoletjih razvila na temeljih dresure konj za
bojne namene. Sedež te elitne inštitucije se nahaja v
samem središču cesarskega mesta, na Mihaelovem
trgu. Letošnje leto je za jahalno šolo jubilejno leto, saj
praznuje 450. obletnico svoje ustanovitve. Začetek
praznovanj je zaznamoval veliki dogodek “Fete Im-
perial” ki se je odvijal v mesecu juniju. Ob tej prilož-
nosti sem povabil na intervju vsestranskega zgodo-
vinarja in politologa grofa Lorentza Gudenusa.

Zakaj se je tradicija te šole ohranila vse do da-
nes?

Obstaja vrsta prepletenosti, zaradi katerih je
dvorna španska jahalna šola na Dunaju preživela vse
do današnjih dni:

• omenjena ustanova ni bila nikoli militari-
stično usmerjena ampak je od same svoje ustanovi-
tve do konca monarhije spadala pod upravo cesar-
skega dvorca Hofburg. Ob ustanovitvi prve Avstrij-
ske republike je parlament potrdil obstoj jahalne šo-
le, verjetno, da bi nekako “zaščitil” bogato dedišči-
no in tradicijo monarhije;

• obstajata samo dve zgodovinski jahalni šo-
li, to sta jahalna šola “Das cadre noire” v Franciji in
dunajska dvorna jahalna šola;

• tretji razlog pa izhaja iz turističnih razlo-
gov, saj so takoj opazili, da beli konji navdušujejo obi-
skovalce mesta.

Mnogi se sprašujejo, zakaj nosi šola naziv
“Španska” jahalna šola…

Španska jahalna šola, ki še iz preteklosti velja
za najbolj elitno jahalno šolo v Evropi je pridobila ta-
ko ime v obdobju vladanja cesarja Karla V., ki je po-
leg avstrijskega cesarstva vladal tudi Španiji. Dunaj-
ska jahalna šola je poleg drugega tesno povezana z
arabsko jahalno tradicijo. Veščina bojevanja na po-
sebej izučenih konjih so najbolj razvili v Španiji. Od
tu tudi izhaja ime »španska jahalna šola«.

Danes Lipicanci v glavnem nastopajo pred
publiko obiskovalcev in turistov, ki obiščejo av-
strijsko prestolnico. Katera pa je bila njihova nalo-
ga v preteklosti?

Ja res je, v časih, ko so obstajali še vitezi in vi-
teštvo, je konj veljal za najpomembnejši element vi-
tezov. Za jezdeca na bojnem polju je bil konj, ki je
obvladal piruete, menjave galopa, stranhode in
ostale elemente, včasih tudi življenskega pomena.

Kakšno vez je imela dunajska jahalna šola z
vladarsko hišo habsburžanov?

Kot že povedano, je obstajala zelo tesna vez
med avstrijsko cesarsko hišo in špansko jahalno šo-
lo. Tale elitna vez je dajala jahalni šoli še večji ugled.

Dobro se spominjam, da sem kot otrok imel prilož-
nost osebno spoznati še zadnjega ravnatelja cesar-
ske in kraljeve španske dvorne jahalne šole na Du-
naju; to je bil grof Van der Straaten, ki ima poleg dru-
gega direktne potomce ravno v Italiji.

Zanimivo je tudi to, da so pokriti prostori ja-
halne šole med zimskih obdobjem bili rezervirani v
glavnem samo za člane cesarske družine.

Tudi nekateri kraji v okolici Trsta se lahko po-
našajo, da so pripomogli k zgodovini dunajske ja-
halne šole, na primer če pomislimo na Lipico…

Pomembnost dunajske jahalne šole in lipican-
cev nasploh je bila na ozemlju monarhije vedno ze-
lo uveljavljena; zaradi tega so med obdobjem mo-

narhije ustanovili na ozemlju dednih kronskih de-
žel kar nekaj cesarskih kobilarn. Ena izmed najpo-
membnejših kobilarn je seveda Lipica, ki je med dru-
gim tej posebni konjski pasmi dala ime. Po propa-
du habsburške monarhije so bile nekatere kobilar-
ne ukinjene, medtem, ko so nekatere nadaljevale svo-
je poslanstvo. Na primer danes obstaja v Romuniji
še kobilarna s približno šesto lipicanci.

Koliko časa traja obdobje dresure lipicanca?
Obdobje dresure živali dejansko nima točne-

ga začetka. Osnova klasičnega dresurnega jahanja je
naravna sposobnost živali. Temeljno izhodišče in cilj
klasične dresure je priprava konja in jahača v psi-
hofizičnem in tehničnem smislu, da usklajeno in brez
prisile v najvišji stopnji zbranosti izvajata gibe, ki jih
konji izvajajo tudi sicer v prostem gibanju.

Dresurno jahanje kot tekmovalna disciplina po-
udarja predvsem popoln, usklajen razvoj psihofizi-
čnih lastnosti konja. V tekmovalnih nalogah so se ob-
držali skoraj vsi elementi klasične šole, s poudarkom
na lepoti gibanja in harmoničnem, skoraj neopaz-
nem vplivanju jezdeca na konja.

V letošnjem letu praznuje dvorna španska ja-
halna šola svoj 450. rojstni dan. Zelo pomembna
obletnica ki se spaja s tradicijo, zgodovino in vsa-
kdanjostjo…

Drži, letošnje leto je zelo pomembno leto za du-
najsko jahalno šolo. Dunajska jahalna šola se je za-
radi svoje bogate in globoko vkoreninjene tradicije
ohranila tudi med na primer obdobjem komuniz-
ma v Avstriji. Sam režim je bil ponosen na to šolo,
in omogočil nadaljevanje tradicije. Takrat je bila ta
šola tudi edina “zapuščina” povezana s habsburško
vladarsko hišo, ki se je rešila pozabe in prepovedi.
Seveda ne smemo gledati na to realnost z zaprtim
“republikanskim” pogledom, saj je dediščina dre-
surnega jahanja umetnost, ki je odprta in na razpo-
lago vsem.

M.Manin

Grof Lorentz Gudenus
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PLAVALNO SP

Tania
Cagnotto
danes spet

KAZAN - Na SP v plavanju bo Ita-
lijanka Tania Cagnotto po zlati kolajni na
metrski deski danes nastopila še v finalu
trimetrske deske, kar bo zadnja tekma v
skokih v vodo na SP. Med moškimi je vče-
raj s trimetrske deske zmagal Kitajec He
Chao. V ekipnem finalu sinhronega pla-
vanja je zmago slavila Rusija.

NESREČA - Avstrijska atletinja Ki-
ra Grünberg se je hudo ponesrečila na tre-
ningu skoka s palico, njena športna ka-
riera pa je bržkone končana. Enaindvaj-
setletna avstrijska rekorderka je po pad-
cu prestala večurno operacijo v Inns-
brucku, a bo bržkone do konca življenja
hroma. Grünbergova je v četrtek šele do-
bro začela trening, ko je pri poskusu na
relativno nizki višini z glavo naprej pri-
letela v odprtino, kamor je potrebno pri
skoku zapičiti palico. Njen oče in trener
Frithjof Grünberg je bil na treningu pri-
soten, prav tako je bila zraven njena ma-
ti. Športnica naj bi bila po besedah
zdravnikov poslej hroma, saj je šlo za hu-
do poškodbo vratnih vretenc.

Zico proti Platiniju?
SAO PAULO - Brazilska nogomet-

na legenda Zico ima podporo domačinov,
v kolikor se bo odločil kandidirati za me-
sto predsednika Mednarodne nogomet-
ne zveze. Dvainšestdesetletni Zico raz-
mišlja, da bi se v lovu za predsedniškim
stolčkom postavil po robu dosedanjemu
predsedniku Uefe Michelu Platiniju, ki je
svojo kandidaturo najavil pred dvema dne-
voma.Zico je doslej o kandidaturi okleval.

ODBOJKA - Evropska liga: Romu-
nija - Slovenija 0:3 (14:25 22:25, 17:25

NBA - Moštvo Dallas Mavericks je
v svoje vrste zvabilo Salaha Mejrija (29 let),
ki bo tako prvi Tunizijec, ki bo zaigral v
najmočnejši košarkarski ligi na svetu. Kar
218 centimetrov visoki igralec na pozici-
ji centra je v minuli sezoni igral za prva-
ke evrolige Real Madrid in v povprečju do-
segal pet točk.

KUALA LUMPUR - Mednarodni
olimpijski komite je na zasedanju v Kuala
Lumpurju izbral prireditelja zimskih olim-
pijskih iger 2022. Med dvema kandidatoma
- Pekingom in Alamtyjem - je zmagalo gla-
vno mesto Kitajske, ki bo tako kot prvo v
zgodovini gostilo tako poletne kot zimske
igre. Peking je bil gostitelj olimpijskih iger že
2008. Zaradi visokih finančnih zahtev in vse-
splošne krize sta se za igre 2022 potegova-
la zgolj dva kandidata. Že pred glasovanjem
so iz igre izstopili Oslo, Stockholm, Krakov
in Lvov, razmerje moči med Pekingom in Al-
matyjem pa je bilo dokaj izenačeno. Poro-
čevalci s kongresa Moka so pisali, da so Ka-
zahstanci navdušili delegate s predstavitvi-
jo, v kateri so največji poudarek dali bližini
tekmovališč ter naravnemu snegu.

A kot se je to že mnogokrat zgodilo,
je zmagal kapital. Peking bo štirinajst let po
poletnih olimpijskih igrah gostil še zimske,
pa čeprav v neposredni bližini nima gora.
Tekmovanja v smučanju bodo na primer 200
kilometrov izven mesta, tudi ostala tekmo-
vališča pa bodo precej oddaljena.

Kitajci so na predstavitvi poudarili, da
imajo dovolj zalog vode in naprav za
ustvarjanje umetnega snega, hkrati pa so de-
legate prepričali tudi z dobro izvedbo po-
letnih iger 2008.

Peking ima po zadnjem štetju pribli-
žno 25 milijonov prebivalcev, po obsegu pa
je tretje največje mesto na svetu. Leži na nad-
morski višini 43 metrov, njegova največja te-
žava pa je velika onesnaženost zraka.

Na drugi strani je Kazahstan ostal
brez iger. Almaty, nekdanja prestolnica
države in še vedno največje mesto, se je
prvič potegoval za igre, Kazahstan pa do-
slej še ni bil prireditelj največjega športne-
ga dogodka na svetu.

Glasovanje ni minilo brez zapleta.
Predvideno je bilo, da bo potekalo elek-
tronsko oziroma prek tabličnih računalnikov,
a ker so imeli nekateri delegati težave z vsto-
pom v sistem, je predsednik Moka Thomas
Bach sklenil, da bo glasovanje potekalo na
star način, se pravi s papirnatimi lističi.

Vseeno je Peking slavil z zelo majhno
razliko. Od 85 delegatov - dvajset jih je manj-
kalo, med njimi tudi predsednik Fifa Sepp
Blater - jih je 44 glasovalo za kitajsko glavno
mesto, 40 za kazahstanski Almaty, ena gla-
sovnica pa je bila neveljavna.

Glavno mesto Kitajske je odločitev
Mednarodnega olimpijskega komiteja po-
zdravilo z navdušenjem. Mnoštvo prosto-
voljcev, ki so bili enotno oblečeni, je ob sta-
dionu Ptičje gnezdo, kjer bo slavnostno od-
prtje iger, orkestrirano plesalo in se veselilo
novega velikega športnega dogodka.

Kljub veselju ob dodelitvi iger, je eden
najbolj znanih kitajskih športnikov, košarkar
Yao Ming, ki je bil promotor kandidature, po
izvolitvi priznal, da Kitajsko do 2022 čaka še
ogromno dela. «Pred nami je še dolga pot,
a prepričan sem, da bo svet leta 2022 videl
Kitajsko v najlepši luči,» je dejal 229 centi-
metrov visoki košarkar.

Predsednik Mok Thomas Bach je
odločitev delegatov pospremil z besedami:
«Veselim se iger v Pekingu, ki bodo zago-
tovo velika spodbuda 1,3 milijardnemu na-
rodu, da se prične ukvarjati tudi z zimski-
mi športi.»

Igre 2022, če ne zaradi drugega, bo-
do izstopale po velikih oddaljenostih. V Pe-
kingu bo otvoritvena slovesnost ter špor-
ti na ledu (umetnostno drsanje, short track,
hokej, curling, hitrostno drsanje). V se-
verno-zahodni provinci Yanquing bodo
alpsko smučanje, bob, sankanje in skeleton,

v Zhangjiakou pa smučarski teki, smučar-
ski skoki, biatlon, smučanje prostega slo-
ga in deskanje.

Zhangjiakou je od Pekinga oddaljen
194 kilometrov oziroma dve uri in 45 minut
vožnje z avtomobilom. Yanquing je na poti
do tja, vseeno pa je od Pekinga stran 88 ki-
lometrov ali poldrugo uro vožnje.

Delegati Moka so izbrali tudi priredi-
telja zimskih olimpijskih iger mladih 2020.
Norveškemu Lillehammerju, ki bo mlade
športnike gostil 2016, bo sledila švicarska Lo-
zana, ki je v glasovanju premagala romun-
ski Brasov.

KUALA LUMPUR - Znan organizator zimskih OI 2022

Pekinški kapital
prevladal nad
ponudbo Almatyja

Nanshan, eno
Pekingu najbližjih

smučišč na
Kitajskem, sicer pa
leži prestolnica na

43 metrih
nadmorske višine 

ANSA

Ptičje gnezdo, ki je že
gostilo poletne igre

leta 2008, bo
prizorišče odprtja in

konca ZOI 2022.
Spodaj: veselje

kitajskih delegatov in
gradnja objektov na

smučišču
Zhangjiakou, v

pokrajini Hebei

ANSA

EYOF 2015 - Cristian Faidiga iz Jamelj v teku na 110 m z ovirami na igrah v Tbilisiju 

V finalu osvojil bron!

Cristian Faidiga 
(v sredini) 

med nastopom 
v kvalifikacijah

EYOF 2015

Mladi atlet iz Jamelj Cristina Faidiga, sicer dijak liceja An-
tona Martina Slomška v Trstu, se bo z olimpijskega festivala ev-
ropske mladine v Tbilisiju vrnil s kolajno. V finalu tekma na 110
metrov z ovirami je namreč z izidom 14,11 osvojil 3. mesto. Šest-
najstletni Cristian je bil med favoriti, saj je po kvalifikacijah imel
drugi najboljši čas 14,23. A finale je postregel s povsem druga-
čnim razpletom. Čeprav je Cristian bil v njem še za 12 stotink
sekunde hitrejši in je tudi izboljšal osebni rekord, je imel tokrat
pred sabo dva tekmeca, Francoza Juliana Andrianavalona in

Španca Luisa Salorta Asensia. Pri tem je zanimivo, da je imel
Francoz po kvalifikacijha šele sedmi čas. V borbenem finalu je
bil le za stotinko sekunde hitrejši od Španca, Faidiga pa le za tri
stotinke sekunde hitrejši od Portugalca Diogo Senga Chavesa.

Izidi finala na 110 m z ovirami: 1. Julian Andrianavalo-
na (Fra) 13,84; 2. Luis Salort Asensio (Špa) 13,85; 3. Cristian Fai-
diga (Ita) 14,11; 4. Diogo Sengo Chaves (Por) 14,14; 5. Luuk Pe-
ters (Niz) 14,17; 6. Krisztian Bak Balint (Madž) 14,36; 7. Artem
Široki (Rus) 14,45; 8. Radin Valčev (Bol) 14,58.

OLIVER BATAGELJ

»Ima občutek
za ritem in je
eksploziven«

Eden trenerjev Cristiana Fai-
dige v Novi Gorici je bil pred leti tu-
di Oliver Batagelj, sicer tudi kondi-
cijski trener odbojkarjev Sloge Tabor.

»Že takrat je bil opazno, da je
Cristian zelo nadarjen atlet. Ima
občutek za ritem in je zelo hiter in
eksploziven. Dober je bil tudi v da-
ljini in troskoku. Čas, ki ga je do-
segel v Tbilisiju, je odličen,« nam je
povedal Batagelj, ki se v Romuniji
mudi na Balkanskih igrah. Cristian
je že visok 1,84 metra kar je za at-
leta, ki se preizkuša na 1,06 metra
visokih ovirah skoraj idealna viši-
na, enaka višini vrhunskega šport-
nika v tej disciplini Colina Jackso-
na. Sedanji trener mladega Cri-
stiana, ki trenira petkrat na teden,
je Elisa Andretti. (ak)
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Cielo, ob 18.15

Chicago
ZDA, Nemčija 2002
Režija: Rob Marshall
Igrajo: Renee Zellweger, Cat-
herine Zeta-Jones, Richard
Gere, Christine Baranski, Taye
Diggs

Šest oskarjevih nagrad in zla-
ti globus za filmsko priredbo
musicala, postavljenega v
dvajseta leta prejšnjega stole-
tja, ki pripoveduje o Roxie
Hart. Na zunaj kot angel ne-
dolžni pevki in plesalki, ki sanja o tem, kako bo nekega dne, odpela in od-
plesala iz svojega revnega neopaznega življenja v svetlobo odrskih luči.
Njena edina želja je slediti zlatim plesnim stopinjam zvezdnice varietejske-
ga nočnega življenja Velme Kelly. Sanje se ji bodo uresničile, ko se bo z Vel-
mo znašla v isti jetniški celici, kjer bosta obe osumljeni umora. Na pomoč
jima bo priskočila Mama Morton, in ju ob sodelovanju odvetnika Billyja Flyn-
na spustila na svobodo.
Roxijine sanje se bodo uresničile, pa čeprav ne ravno tako, kot si je plavo-
lasa pevka želela ...

VREDNO OGLEDARAI3bis
SLOVENSKI PROGRAM - Na kanalu 103
18.40 Čezmejna Tv: Primorska kronika
20.30 Deželni Tv dnevnik, sledita Utrip
evangelija in Čezmejna Tv: Dnevnik Slo 1

RAI1
7.00 8.00, 9.00, 13.30, 17.00, 20.00 Dnevnik,
vreme in šport 7.05 Overland 8.25 17.45
Passaggio a Nord-Ovest 9.05 Top – Tutto
quanto fa tendenza 9.55 Buongiorno be-
nessere – Tutti i colori della salute 10.25 Li-
nea Verde Orizzonti Estate 11.25 Fuori luo-
go 12.30 Road Italy 14.00 Linea Blu 15.20
Nad.: Legami 17.15 A Sua immagine 18.50
Igra: Reazione a catena 20.35 TecheTecheTè
21.20 Sogno e son desto

RAI2
6.30 Nautilus 7.00 Nan.: The McCarthys 7.20
Nan.: Due uomini e mezzo 8.00 Serija: Las-
sie 8.45 Sulla Via di Damasco 9.15 Serija:
Heartland 10.00 Dream Hotel 11.25 Serija:
Il nostro amico Charly 12.10 Serija: La no-
stra amica Robbie 13.00 18.00, 20.30, 23.30
Dnevnik 13.30 Sereno Variable Estate 14.00
Serija: Countdown 15.45 Serija: Squadra Spe-
ciale Colonia 16.30 Serija: Squadra Speciale
Stoccarda 17.15 Serija: Squadra Speciale Lip-
sia 18.05 Serija: Sea Patrol 18.50 Serija: Squa-
dra Speciale Cobra 11 21.05 Film: Gli occhi
su di te (krim.) 22.40 Serija: The Good Wi-
fe 23.25 Player 23.45 Rubrike

RAI3
7.00 Italia in 4D 7.55 R.A.M. 8.55 Sabato, do-
menica e lunedì... con Eduardo 11.05 Figu –
Album di persone notevoli 11.10 L'ha detto
Elisir 12.00 14.00, 18.55, 23.25 Dnevnik, vre-
me in šport 12.15 Rubrike 14.55 Film: Que-
stione di cuore (kom.) 16.35 Film: Double Ze-
ro (akc.) 18.00 Kilimangiaro Album 18.10 Se-
rija: Mr. Selfridge 20.00 Blob 20.15 E lascia-
temi divertire 21.00 Film: Il treno (voj., '64,
i. B. Lancaster) 23.45 La tredicesima ora

RAI4
14.05 Film: La foresta dei pugnali volanti
(pust.) 16.15 Sapore di mare – Un'estate ita-
liana 16.40 Xena 18.10 Novice 18.15 Star
Crossed 19.45 Resurrection 21.10 Scandal

22.45 Film: I padroni della notte (det.)

RAI5
14.05 La Terra vista dal cielo 14.55 Wild
Italy 15.55 Cinque buoni motivi 16.00 Ma-
habharata 18.45 Novice 18.55 I buongustai
dell'arte 20.00 This is Opera 20.45 Come si
guarda un'opera d'arte 21.15 Gledališče: Fog
Theatre 22.45 Progetti di danza 23.20
Ghiaccio bollente

RAI MOVIE
13.50 Film: Le mie grosse grasse vacanze
greche (kom.) 15.30 Film: L'uomo dal futuro
(zf ) 17.20 0.40 Novice 17.25 Film: Warga-
mes – Giochi di guerra (zf ) 19.20 Film: Io
tigro, tu tigri, egli tigra (kom., It., '78) 21.15
Film: Il figlio dello sceicco (kom.) 22.55
Nad.: Deadwood

RAI PREMIUM
14.05 Nad.: Rossella 15.50 Aktualno: Ani-
ca – Appuntamento al cinema 15.55 Nad.:
Orgoglio 17.35 Novice

17.40 Film: Un figlio a metà – Un anno
dopo (dram.) 19.30 Nad.: Lui & lei 21.20
Nad.: Il bell'Antonio 23.10 Nad.: Terra ribelle

RETE4
6.50 Media Shopping 7.40 Nad.: Casa Via-
nello 8.10 Film: Marinai in coperta (kom.)
10.15 Film: Lucky Luke – La mamma dei
Dalton (vestern) 11.30 18.55 Dnevnik in
vreme 12.00 14.45 Ieri e oggi in Tv 12.40
Film: Perry Mason – Va in onda la morte
(krim.) 16.35 Nad.: Poirot 19.35 Serija: The
Mentalist

21.30 Film: I nuovi eroi (pust.) 23.40 Film:
Terremoto (dram.)

CANALE5
6.00 8.00, 13.00, 19.55 Dnevnik in vreme
7.55 Prometne informacije 9.10 Serija: Fi-
nalmente soli 9.40 Nad.: Fratelli detective
11.00 Forum 13.40 Film: Qualcosa di per-
sonale (kom., '96, i. R. Redford) 16.30 Film:
Due imbroglioni e... mezzo! (kom.) 18.45
Nad.: Il segreto 20.40 Paperissima Sprint
21.10 Film: Inga Lindström – La speranza
in un amore (dram.) 23.15 Film: L'ultima
speranza (det.)

ITALIA1
7.00 10.10 Nan.: Mike in Molly 7.25 9.55 Ri-
sanke in otroške oddaje 8.45 Motociklizem:
SP Superbike 2015 10.35 Film: Mr. Troop
Mom (kom.) 12.25 18.30 Dnevnik in vre-
me 13.00 Šport 13.45 Mammoni – Chi
vuole sposare mio figlio? 16.30 Nad.: Pret-
ty Little Liars

19.00 Film: Un poliziotto alle elementa-
ri (kom., '90, i. A. Schwarzenegger) 21.10
Film: Finalmente a casa (kom., '07, r. S. Carr)
23.05 Film: Scuola di ladri – Parte secon-
da (kom.)

IRIS
13.55 Film: White River Kid (akc., i. A. Ban-
deras) 16.00 Adesso cinema 16.25 Film:
Viola bacia tutti (kom., It., '97) 18.25 Film:
Il tassinaro (kom., It., '83, r. in i. A. Sordi)
21.00 Film: Ricchi, ricchissimi... pratica-
mente in mutande (kom., It., '82, i. P. Fran-
co, L. Banfi) 23.35 Film: L'insegnante al ma-
re con tutta la classe (kom.)

LA7
7.00 7.55 Omnibus 7.30 13.30, 20.00, 0.45
Dnevnik 7.50 Vreme 10.00 Coffee Break
11.15 L'aria d'estate 12.15 Serija: Starsky &
Hutch 13.10 Magazine 7 Short 14.00 Seri-
ja: Jack Frost 18.15 23.00 Serija: L'ispetto-
re Barnaby 20.30 Ora in onda 21.10 Seri-
ja: Benjamin Lebel – Delitti D.O.C.

LA7D
6.30 I menù di Benedetta – Ricetta Sprint
7.15 11.00 Cuochi e fiamme 8.00 I menù di
Benedetta 13.00 Nad.: Grey's Anatomy
17.00 The Dr. Oz Show 18.55 Dnevnik
19.00 Chef per un giorno 21.10 Film: Jacob
il bugiardo (dram., '99, i. R. Williams) 23.30
Italian Fashion Show

TELEQUATTRO
6.30 12.55 Le ricette di Giorgia 7.00 Sve-
glia Trieste! 13.15 17.55, 20.25 Oggi è 13.20
17.30, 19.30, 20.30, 23.00 Dnevnik 13.45
Voci in piazza 18.00 Qui studio a voi sta-
dio 19.05 Qua la zampa 19.10 Tg Confar-
tigianato 20.00 La parola del Signore
21.00 Qui studio a voi stadio 23.30 Trie-
ste in diretta

LAEFFE
11.35 Jamie: Menù in 15 minuti 13.05 Sil-
via, pepe quanto basta 14.05 18.35 Il re del-
lo street food 15.05 Posso dormire da voi?
16.10 Film: Piccole donne (dram.) 19.05 Il
cuoco vagabondo 21.10 Bourdain: Cucine
segrete 22.05 Un mondo di storie 22.20
Nad.: Sex & Music 23.20 Nad.: Il mistero
del lago – Top of the Lake

CIELO
11.00 Fratelli in affari 14.00 15.15 Junior
MasterChef USA 15.00 Novice 16.15 Cu-
cine da incubo 18.15 Film: Chicago (mu-
zikal) 20.15 House of Gag 21.10 Film: Graf-
fiante desiderio (erot.) 23.00 Webcam
Girls

DMAX
12.30 15.55 Top Gear 14.10 Affari a quat-
tro ruote 15.05 Bear Grylls: l'ultimo so-
pravvissuto 20.20 Banco dei pugni 21.10
L'impero delle macchine 22.00 Solleva-
mento case 22.55 Guerra alle bandiere
23.45 Alaska: pesca in alto mare

SLOVENIJA1
5.55 22.55 Poletna scena 6.20 Odmevi 7.00
18.40 Risanke in otroške serije 9.20 Kviz:
Male sive celice 10.05 Kratki film: Pismo
10.20 Infodrom 10.30 Dok. serija: Kdo si pa
ti? 10.55 Dok. film: Šifra – Pustolovščina
11.25 Dok. serija: Kulturni vrhovi 11.55
Tednik 13.00 17.00, 18.55, 22.25 Poročila,
šport in vreme 13.30 Dok. odd.: Ideje za pri-
hodnost 14.30 Dok. serija: Gozdovi Slove-
nije 15.00 Nad.: Doktor Martin 15.55 Dok.
odd.: Tema nad mestom 17.15 Čez planke
18.20 Z vrta na mizo 18.35 Ozare 19.25
Utrip 20.00 Serija: Vohunka 21.35 Večer v
Palladiumu 23.20 Nad.: Strasti

SLOVENIJA2
8.50 Nan.: Začnimo znova 11.30 Opera:
Capriccio 14.20 Polnočni klub 15.45 0.45
Dok. serija: Slovensko olimpijsko stoletje
17.35 Film: Srečanje v Kiruni (dram.) 19.10
Sam Sebastian – Šesti čut 20.00 Koncert:
Poletna noč 21.40 Zvezdana 22.20 Serija:
George Gently 23.50 Točno popoldne

KOPER
13.45 Dnevni program 14.00 Čezmejna TV
– Deželne vesti 14.20 Evronovice 14.40
Predstava: V času Tartinija 14.55 Dok.:
Skrivnostno potovanje skozi zgodovino
kruha 15.10 Dok.: Trst 1891 – 1914 15.40
Dok.: Združene Države Amerike 16.00 Po-
topisi 16.40 Dok.: Lepa Italija 17.05 Ar-
hivski posnetki 18.00 O živalih in ljudeh
18.25 Village Folk 18.35 Vreme 18.40 Pri-
morska kronika 19.00 22.00 Vsedanes –
Dnevnik 19.25 Šport 19.30 Jutri je nedelja
19.40 Tg dogodki 19.55 Potopisi 20.35 Ar-
tevisione 21.00 Boben 22.15 Arhivski pos-
netki športnih prenosov

POP TV
7.00 Risanke in otroške serije 10.25 Film:
Lassie – Čudež (pust.) 12.25 Serija: Top
Designs – Avstralija 13.50 Film: Tessin te-
lesni stražar (kom.) 15.35 Film: Camille
(rom.) 17.25 Vid in Pero šov 18.55 Vreme
in novice

20.00 Film: Dan po jutrišnjem (zf, '03, i.
J. Gyllenhaal) 22.05 Film: Seanse (dram.,
'12, i. H. Hawkes, H. Hunt)

KANAL A
7.00 Risanke 7.55 18.35 Serija: Naša mala
klinika 8.40 Serija: Sanjska upokojitev 9.05
Serija: Zmeda v zraku 9.25 Serija: Gremo
naprej 9.55 Serija: Odbita rodbina 11.05
19.25 Serija: Mindy se dogaja 11.35 Serija:
Top Gear ZDA 12.30 Film: Špangleščina
(kom.) 15.00 Serija: Gremo naprej 15.25 Se-
rija: Na trdih tleh 16.15 Film: Rudnik kra-
lja Salomona (pust.) 18.00 Volan 20.00 No-
gomet: Olimpija Ljubljana – Domžale
22.30 Film: Kralj Ralph (kom.)

PLANET TV
10.00 Britanski Top Model 10.55 Ameriški
Top Model 11.50 Serija: Hiša vaših sanj
12.55 Stroga ljubezen 13.50 Kuharski moj-
ster 14.45 Nan.: Gospod Bean 15.35 Film:
Nevestini materi (kom.) 17.20 Dok.: Gali-
leo 18.15 Film: Moj sin Bobby (kom.)
20.00 22.25 Danes 20.35 Moj dragi zmore

22.35 Film: Griffin in Phoenix (rom.)

RADIJSKI PROGRAM
RADIO TRST A
7.00, 13.00, 19.00 Dnevnik; 7.20 Koledar; 7.25
Dobro jutro; 8.00, 10.00, 14.00, 17.00 Poro-
čila in deželna kronika; 8.10 Kulturni dogodki;
9.00 40 let slovenskih oddaj v Trstu, sledi Mu-
sic box; 10.15 Prva izmena – Goriški ogledi;
11.00 Studio D – Operetne promenade; 12.00
Ta rozajanski glas; 12.30 Mizica, pogrni se!,
sledi Music box; 13.20 Glasba po željah; 14.10
Tretja izmena; 17.10 Mavrica: Jazz odtenki,
sledi Music box; 18.00 Mala scena: Prežihov
Voranc – Doberdob – radijska nadaljevan-
ka, režija J. Babič – 6. del; 18.55 Music box;
19.20 Napovednik, sledi Slovenska lahka glas-
ba; 19.35 Zaključek oddaj.

RADIO KOPER (slovenski program)
5.00 Jutro na RK; 5.30, 5.50, 7.00 Kronika;
6.00 Dobro jutro!; 6.15 Napovednik; 6.25,
10.40, 15.00 Pesem tedna; 6.30, 8.30, 9.30,
10.30, 14.30 Poročila; 8.00, 17.30 Pregled ti-
ska, vreme; 8.05 Pogovor s sinoptikom; 9.00
Sobota in pol; 9.10 Prireditve danes; 11.00
Ob enajstih!; 12.30 Opoldnevnik; 13.00
Glasba po željah; 14.00 Oddaja o morju in
pomorščakih; 15.30 DiO; 16.16 Svežemodra
selekcija; 19.00 Radijski dnevnik in kronika;
20.00 Legende; 22.00 Zrcalo dneva; 22.30 Za
železno zaveso; 0.00 Nočni program.

RADIO KOPER (italijanski program)
6.00 Dobro jutro; 6.15, 7.00, 8.30, 9.30,
10.30, 11.30, 12.00, 12.28, 13.30, 14.30,
15.28, 16.30, 17.30, 18.30, 19.28 Dnevnik,
vreme in prometne informacije; 7.15 Jutra-
nji dnevnik; 8.00 Calle degli orti grandi; 8.05
Horoskop; 8.50 Pesem tedna; 9.00 Gostje
tedna; 9.35 Appuntamenti d'estate; 10.15,
19.20 Sigla single; 10.25 Televizijski in ra-
dijski programi; 10.35, 15.05, 19.00, 20.00,
20.30, 22.00, 23.00 Glasba; 11.00 L'alveare;
12.01, 13.35 Ora musica; 12.30 Dogodki
dneva; 13.00 Tra resti e orme; 14.00 Slot Pa-
rade/Playlist; 14.35 Play Music Like; 15.00
Souvenir d'Italy/Pesem tedna; 15.30 Do-
godki dneva; 16.00 E... state freschi – Hot
Hits; 18.00 London Calling; 19.30 Večerni
dnevnik; 20.00 La radio a modo nostro (en-
krat na mesec); 21.00 Pairappapà; 22.30 So-
noricamente Puglia; 0.00 Nottetempo.
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Vremenska napoved
Hidrometeorološkega zavoda Republike Slovenije
in deželne meteorološke opazovalnice ARPA OSMER
Temperature zraka so bile izmerjene včeraj ob 7. in 13. uri.
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Vremenska napoved Hidrometeorološkega zavoda R. Slovenije
in deželne meteorološke opazovalnice ARPA OSMER
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Danes bo povečini sončno z
občasno nekoliko povečano
oblačnostjo. Šibka burja na Pri-
morskem bo postopno pone-
hala.
Najnižje jutranje temperature
bodo od 7 do 13, na Primor-
skem do okoli 17, najvišje dnev-
ne od 24 do 28, na Primorskem
do 30 stopinj C.

Povsod po deželi bo zjutraj pre-
težno jasno, čez dan pa zmerno
oblačno le zaradi visokih in tan-
kih kopren, proti večeru bo pre-
vladovalo spremenljivo vreme in
niso izključene krajevne plohe in
nevihte. Zjutraj bo ob morju pi-
hal burin, kasneje pa šibak veter.

Jutri bo spremenljivo oblačno,
pojavljale se bodo krajevne
plohe in posamezne nevihte.

Razvoj vremenske slike ni še
povsem jasen: spremenljivo
oblačno bo s posameznimi
padavinami in nevihtami. Čez
dan se bo vreme izboljšalo.
Zvečer bo ob morju pihala
zmerna burja.

Po prehodu vremenske fronte se nad srednjo Evropo
in vzhodnimi Alpami krepi območje visokega zračne-
ga tlaka. V spodnjih plasteh ozračja priteka od vzho-
da k nam bolj suh, a še razmeroma hladen zrak.

Danes: ob 4.53 najnižje -64 cm, ob 11.07 naj-
višje 42 cm, ob 17.05 najnižje -25 cm,
ob 22.38 najvišje 48 cm.

Jutri: ob 5.23 najnižje -61 cm, ob 11.40 naj-
višje 43 cm, ob 17.46 najnižje -26 cm,
ob 23.15 najvišje 43 cm.

500 m . . . . . . . . . . .17
1000 m . . . . . . . . . . .13
1500 m . . . . . . . . . . .11

2000 m . . . . . . . . . . . .9
2500 m . . . . . . . . . . . .7
2864 m . . . . . . . . . . . .4

Sonce vzide ob 5.48 in zatone
ob 20.35
Dolžina dneva 14.47

1937 – Ekstremno močno
deževje popoldne, zvečer in ponoči v Ko-
stanjevici na Krki. Naslednje jutro so izme-

rili kar 201 mm padavin v 24 urah!

Luna vzide ob
21.00 in za-
tone ob 8.14

Morje je razgi-
bano, tempera-
tura morja 21,4
stopinje C. UV indeks bo ob jasnem vremenu sredi dneva

po nižinah dosegel 8,5 in v gorah 9,5.
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Zaradi SP prestavljen največji praznik v Tatarstanu
KAZAN - Kazan v Tatarstanu gosti letošnje svetovno prvenstvo v plava-
nju in vodnih športih. Prav zaradi termina SP pa so v tej ruski republiki
letos prestavili največji tatarski praznik - Sabantuj, ki ga bodo obeležili
1. avgusta. Enako se je zgodilo pred dvema letoma, ko je Kazan gostil
univerzijado. Gre za najstarejši tatarski praznik, ki je sprva zaznamoval
konec setve na poljih, kasneje pa je prerasel okvire podeželskega življenja
in postal največji praznik v Tatarstanu. Praznik sicer nima določenega ter-
mina, a z izjemo let 2013 in 2015 ga vselej praznujejo ob enem od vi-
kendov med 15. junijem in 1. julijem, ko so setvena dela na poljih res
končana.

Zgodba o Fifi v mafijskem muzeju v Las Vegasu
LAS VEGAS - Korupcijski škandal, napleten okrog Mednarodne
nogometne zveze, bo postal predmet razstave v mafijskem mu-
zeju v Las Vegasu. Omenjena institucija je v mestu luči v pušča-
vi Nevade pravi magnet za turiste in prikazuje zgodbe ameriškega
podzemlja. Naslov razstave o Fifi bo »Ko se čudovita igra spre-
vrže v grdo«. Razstava v mafijskem muzeju bo prikazala neka-
tere podrobnosti iz nedavnega škandala v nogometni organi-
zaciji, kar je vodilo tudi v odstop predsednika Josepha Blatter-
ja. Razstavo bodo odprli septembra in tam prikazali fotografije,
izrezke člankov in naslovnice časnikov, ki so obeležili škandal.

HRVAŠKA - Gorski reševalci imajo polne roke dela

S črnim humorjem turiste
pozivajo k večji previdnosti

ZAGREB - Po določenem času na dopustu
se telo sprosti in se otoki približajo, gore znižajo,
medtem ko vam prihajajo na pamet čudne ideje,
kot je nočno plavanje do otokov ali planinarjenje
v natikačih brez kapljice vode. Če to počnete, je
velika verjetnost, da vas bomo rešili. Ali pa tudi ne,
opozarja hrvaška gorska reševalna služba (HGSS).

Hrvaški gorski reševalci imajo med turisti-
čno sezono na Hrvaškem polne roke dela z reše-
vanjem ljudi, ki se znajdejo v različnih nevarnih
situacijah, zato so opozorili, da je preveč prime-
rov, ko morajo ukrepati zaradi nepremišljenosti lju-
di. Vsi reševalci so sicer prostovoljci, njihove sto-
ritve pa so brezplačne.

Potem ko so prejšnjo nedeljo reševali mla-
dega nemškega državljana, ki je, po poročanju
hrvaških medijev najverjetneje pod vplivom ma-
mil, preplaval Barbatski kanal med otokoma Rab
in Dolin ter se med vzponom na vrh Dolina po-
škodoval, so zastavili vprašanje upravičenosti
brezplačnega reševanja in porabe proračunskega
denarja. Pri reševanju Nemca je sodelovalo več
hrvaških služb, od policije do gorskih reševalcev.

Poleg resnih pogovorov s pristojnimi držav-
nimi organi o načinih za racionalizacijo sistema
reševanja so na svoji facebook strani objavili tudi
bolj sproščeno opozorilo turistom v angleškem je-
ziku. »Vaša varnost je za nas pomembna. Upamo,
da je tudi za vas. Če uživate v hrvaški naravi, hra-
ni in pijači, prosimo, da se ne preobremenjujete,«
so zapisali. Opozorili so turiste, naj ne hodijo ra-
ziskovat narave brez vode ali neprimerno obuti ter
da naj ne hodijo sami v hribe ali plavajo daleč od
obale sredi noči.

»Če kaj takega počnete, je velika verjetnost,
da vas bomo rešili. Brezplačno. Sicer pa obstaja tu-
di možnost, da boste postali del naravne selekci-
je. Tudi brezplačno. Mislite na to, medtem ko uži-
vate v počitnicah na Hrvaškem,« so dodali. Ob tem
so pripomnili, naj turisti, ki se bodo znašli v ne-
varnosti, nemudoma pokličejo številko 112.

Gorski reševalci sicer ne mislijo, da so samo
turisti odgovorni za tisto, kar se jim lahko zgodi
ter poudarjajo, da so izjemno strpni, ko gre za re-
ševanje v najrazličnejših primerih. Menijo, da mo-
ra država urediti turistično infrastrukturo in

opozoriti ljudi, naj ne ravnajo
neodgovorno. Med drugim bi mo-
rali označiti vse gorske steze in tu-
ristične poti, priporočiti vodnike
za določene smeri, prodajati na-
tančne zemljevide ter pozvati tu-
riste, naj se dodatno zavarujejo.

Če nekdo stori kaj neodgo-
vornega, naj tudi plača, menijo
gorski reševalci, ki primerjajo
ureditev predpisov za zaščito in
reševanje s prometno zakonoda-
jo, ki določa kazni za kršilce za-
kona. Izpostavljajo, da je težava
tudi v tem, ker svojih storitev za-
radi statusa neprofitne organiza-
cije ne morejo zaračunati zavaro-
valnicam, pri katerih imajo turi-
sti police in pravico do brezpla-
čnega reševanja, ne glede na stro-
ške reševalne akcije. (STA)Vrhovi Velebita gotovo niso primerni za »planince« v natikačih ARHIV

Pošljite svoj posnetek na naš dnevnik direktno iz spletne strani preko rubrike
Fotografije bralcev ali po elektronski pošti na tiskarna@primorski.eu (Fotogra-
fijo lahko dostavite tudi osebno v uredništvih v Trstu in Gorici).

fotoutrip ’15

Primorski dnevnik berejo tudi taborniki RMV na taborjenju v Dolnjem Kotu BARBARA FERLUGA
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